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Tyll Kroha
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Münzen, Medaillen, archäologische Objekte, numismatische Literatur
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Münzen Antike – Mittelalter – Neuzeit
Reichsmünzen, Ausland
Medaillen und Plaketten
Petschaften und Siegel
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Kölner Münzkabinett
Tyll Kroha
50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 15
Ruf +49 (0)221 257 42 38, Fax +49 (0)221 25 41 75
www.tyllkroha.com, info@tyllkroha.com

Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur
Ust.-Id.-Nr.: DE 122749851

Geschäftszeiten: Dienstag bis Freitag 10–13 und 15–18 Uhr
Samstag: 10–13 Uhr, Montag geschlossen

Auktion 91
Münzen Antike – Mittelalter – Neuzeit
Reichsmünzen, Ausland
Medaillen und Plaketten
Siegel und Ringe, Dokumente und Literatur

22. und 23. April 2009

Versteigerer:
Tyll Kroha

Zeitplan:
Mittwoch, 22. April 2009 14.00 – 18.00 Uhr

1 – 88 Kelten, Griechen
90 – 134 Römische Republik

135 – 456 Römische Kaiserzeit
457 – 542 Provinzialprägungen, Byzanz

Donnerstag, 23. April 2009 10.00 bis 12.30 Uhr

580 – 686 Mittelalter und Neuzeit
691 – 784 Reichsmünzen etc.
791 – 855 RDR, Ausland
856 – 872 Waagen und Gewichte

14.00 bis 18.00 Uhr

880 – 1206 Medaillen, Plaketten, Rechenpfennige
1211 – 1263 Historische Siegel, Ringe
1269 – 1291 Vormünzliche Zahlungsmittel, Aktien
1341 – 1362 Dokumente und Literatur

Ort der Versteigerung:
Kolping Hotel International
50667 Köln, St. Apernstr. 32
Saal Babilon
Tel. +49 (0)221 2093-0
Fax +49 (0)221 2093-254

Besichtigung des Auktionsgutes ab. 7. April 2009
während der Geschäftszeiten in unserem Hause,
Neven-DuMont-Straße 15 – Am Appellhofplatz – 50667 Köln
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Fotos: Pietro Pellini, Köln
Realisation und Druck: Pilgram Druck und Dienstleistung GmbH & Co.KG, Rösrath-Hoffnungsthal

Anfahrtsskizze zum
Ort der Versteigerung:
Hotel Kolpinghaus International
50667 Köln • St.-Apern-Straße 32

Mu?nzen 91_Titelei_a:Layout 1  11.03.2009  12:44 Uhr  Seite 2



Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhaltung
der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI I 1976, 1346) ergebenden und für Kom-
missinonäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen Bar-
zahlung des Kaufpreises in €–Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden die
Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. Der
Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet die
Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15 %. Auf
den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die zur Zeit gültige,
ermäßigte Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen , bei denen Zuschlagpreis und
Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem
normalen Mehrwertsteuersatz von zur Zeit 19 %, ebenso Siegel. Goldmünzen, die als
Anlagegold gelten, sind mehrwertsteuerfrei.
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 15%
netto auf den Zuschlagpreis berechnet; eventuell anfallende Bankspesen gehen zu
Lasten des Käufers.
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird bei
Nachweis der Umsatzsteuer-Identifikationsnummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen
Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung
ohne Umsatzsteuer berechnet.
Der Käufer trägt die Versandkosten.
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei
anwesenden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt
fällig. Bei Zahlungsverzug werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen von
1,5 % erhoben.
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflichtet zur
Abnahme und Zahlung. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag
wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu
vereinigen oder zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt im allgemeinen
nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist Interessenten gestattet, die im Besitz eines
Kataloges sind.
Mindestgebote bis zu € 50,-- € 2,-- bis zu € 2.000,-- € 50,--

bis zu € 250,-- € 5,-- bis zu € 5.000,-- € 100,--
bis zu € 500,-- € 10,-- bis zu € 10.000,-- € 250,--
bis zu € 1.000,-- € 25,-- ab € 10.000,-- € 500,--

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft
ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt, wenn ein
Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen
Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst
eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers.
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder über-
schritten werden können. Aufträge, die unter 80 % des Schätzpreises liegen, können
nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 8 Tagen
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots sind von der
Reklamation ausgeschlossen.
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage
können Lots nicht besichtigt werden.
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften
und -bedingungen.
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln.
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste; wir bitten Sie bei Auftragserteilung
anzufordern.
Der Versteigerer: Tyll Kroha
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 1
Tel. (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75

Versteigerungs-
Bedingungen

Mu?nzen 91_Titelei_a:Layout 1  11.03.2009  12:44 Uhr  Seite 3



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrés de conservations / Gradi di conservazione

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido
IV Sehr schön IV Very fine IV Très beau IV Bellissimo
V Schön V Fine V Beau V Molto bello
VI Gering erhalten V Very good VI Trés bien conservé VI Bello

Ein + oder – nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV– = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich.

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren.

R = selten
RR = sehr selten
RRR = von größter Seltenheit

Bankverbindungen:

Kreissparkasse Köln BLZ 370 502 99 Konto 814 27
Postbank Köln BLZ 370 100 50 Konto 2970-509

Zahlungen aus dem Ausland — Foreign Payments
Kreissparkasse Köln IBAN: DE 69 3705 0299 0000 0814 27

SWIFT–BIC: COKSDE 33
Postbank Köln IBAN: DE 40 3701 0050 0002 9705 09

BIC: PBNKDEFF
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Index

Aachen 990
Academia 722-724, 731, 734,

735, 990, 1066, 1092, 1142,
1143, 1147

Afrika 844, 1290, 1291
Alexandriner 488-535
Altenberg 991-994
Anhalt 580, 691-693, 996
Antike 1-542, 867-870, 1234-

1239, 1258-1263, 1351
Antike Gewichte 867-870
Antike Ringe 1258-1263
Arnsberg 997
Aschaffenburg 1000, 1274
Ausbeute 580, 600, 632, 653,

672, 673
Ausland 791-855, 1013-1079

Baden 694-698
Bamberg 685
Bayer-Leverkusen 963-987
Bayern 581-584, 999, 1000, 1217
Belgien 1013-1016, 1201-1203
Berlin 1001
Bienen 912
Bismarck 905
Böhmen 1077, 1213, 1218
Brandenb.-Ansbach-Bayreuth

593a-595
Braunschweig 596-609, 703,

1002
Breisach 1003 BRD 758-765
Bremen 610-612
Bulgarien 1204
Byzanz 536-540, 869, 870

Chile 845, 845a
China 1287
Consecratio 278, 339

Danzig 775-782, 1163
Deutsch-Ostafrika 766-769
Dom-Medaillen 883, 883a, 884-

887, 910, 911, 927, 930, 931,
958, 962

Eisenbahn 1011, 1122
Eisenkunstguß 1135-1168
Emden 1004
Erfurt 613

Frankfurt a.M. 613a-616
Frankreich 807-812, 814, 840,

871, 1017-1067, 1179, 1183-
1186, 1188, 1220, 1227, 1228

Freiburg/Br. 998

Freimaurer 932-938
Fulda 1005

Gallisches Reich 361-389
Gegenstempel 16, 132, 139, 151,

485
Geistlichkeit 617, 636-637b, 640,

651, 676a-679, 797-806, 882,
1005, 1215, 1216

Gold 1, 17, 85, 448, 449, 452-
454, 456, 536, 538-540, 581,
582, 593a, 601, 613a, 627, 630,
631, 636a, 636b, 676a, 677,
682, 694, 699, 713-716, 719-
721, 729, 794-796, 807-815,
816-822, 824, 825, 828-838,
840-855, 1006, 1080-1085,
1124-1126, 1251-1259

Griechen 2-88, 867, 868, 1354,
1356, 1357, 1361, 1362

Großbritannien 1068-1070

Halberstadt 617
Hamburg 618-625, 704, 705,

1006
Hanau-Münzenberg 626
Hannover 627
Hessen 628-630, 706
Hochzeit 693, 697, 698, 703,

709-711, 733, 736, 740, 999
Hohenzollern-Hechingen 631
Hohnstein 632

Indien 1240, 1241, 1288
Indonesien 1289
Italien 813, 814, 862-865, 1071-

1073, 1219

Japan 1242
Jeton 595, 1120b, 1170-1200,

1355
Jülich-Berg 633-635

Kelten 1
Kiautschou 770-774
Kirchenstaat 815
Kleve 1360
Klippen 671, 934
Köln 635a-639a, 880-962, 1369-

1272, 1341-1344
Krieg u. Frieden 584, 652, 657,

658, 664, 880, 923, 924, 1003,
1008, 1018, 1023-1025, 1027-
1029, 1031-1034, 1036-1044,
1050, 1051, 1056, 1120-1120b

Lauchhammer 965, 1145, 1150-
1168

Leiningen 1214
Leipzig 1092
Leverkusen 988, s. a. Bayer-Lev.
Lippe-Detmold 686
Literatur 1344, 1351-1362
Lots 86-88, 392, 541, 542, 609,

685, 686, 783, 784, 858-860,
894, 988, 1120b, 1225

Lübeck 640-650, 707, 708
Ludwig XIV. 1018-1052, 1183-

1185, 1188
Luft- u.Raumfahrt 915, 1123-

1126
Luxemburg 815a

Madonnen 581, 582, 796, 798,
799, 838, 1152

Mainz 651
Marburg 743
Marken u. Zeichen 1127
Mecklenburg 709-712
Medaillen 625, 784, 880-1135,

1355
Medicina 984, 1061, 1086, 1091
Meissen 1146
Mexiko 846
Miscellanea 1115-1134
Mittelalter 603, 617, 635a-636b,

638, 676a-677a, 815a, 816,
820, 871

Münster 652
Münzfälscher-Form 410
Münzwaagen u. Gewichte 856-

872
Musik 1100-1114, 1144

Napoleon 807-809, 813, 840,
1054, 1055

Nassau 653
Niederlande 816-825, 1029,

1189-1200
Nordhausen 742
Nürnberg 655-660, 856, 858,

1007, 1170-1186

Orden u. Ehrenzeichen 1201-
1206

Österreich 795, 796, 843, 861,
1074-1076, 1229, 1230, 1358

Oldenburg 654, 1273
Ostfriesland 1211

Persien 1206
Personen 904, 908, 963-964a,

965, 966, 967, 970, 971, 977,
982-984, 1002, 1011, 1053,
1080-1099, 1135

Pilgerzeichen 888-890, 892, 893
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Plaketten 1009, 1128-1134,
1135-1168

Polen 826, 1026, 1078
Prägewerkzeuge 1207
Preußen 585-595, 713-724, 917,

1008-1011
Provinzialprägungen 457-535

Rechenpfennige 1170-1200,
1355

Reformation 1093, 1140, 1141
Regensburg 602, 661
Reichsmünzen 691-740, 756-765
Ringe 1251-1263
Römisch-Deutsches-Reich 791-

794, 1353, 1359
Röm. Kaiserzeit 135-456
Röm. Republik 90-134
Rußland 827-837, 1120b, 1224

Sachsen 663-676, 725-738, 1187
Säkularfeier 615, 620, 669, 712,

737, 738, 741-743, 1146
Salzburg 797-806

Satire 907
Schiffe 1006, 1056
Schlesien 1212
Schützenwesen 612, 616, 939-

946, 1000
Schwarzburg 739
Schweden 1079
Schweiz 838, 839, 858
Siegelapparat 1226
Siegel u. Petschaften 986, 987,

1211-1242
Spanien 840-842, 866, 1018,

1031, 1036, 1041, 1048, 1049,
1056, 1189, 1190, 1232

Sport-Medaillen 947-962, 1001,
1012, 1078

Stadtansicht 595, 652, 656, 659-
662, 881, 915, 943, 1000, 1003,
1004, 1006, 1037, 1056, 1076,
1146, 1163, 1185

Städte 610-616, 618-625, 638-
639a, 641-650, 655-662, 681,
839, 988, 990, 997, 998, 1000-
1004, 1006, 1007, 1146, 1147

Straßenbahn 918
Striegau 1212
Stuttgart 858a

Taufe 1116
Thailand 872
Tod 588, 593, 599, 625, 726-728,

904, 1088, 1097, 1142-1144
Trier 676a-679

Übersee 844-855
Ungarn 792, 793, 796, 843
USA 847-855

Vormünzliche Zahlungsmittel
1287-1291

Wallfahrt 894-898, 1117
Weimarer Republik 741-755
Westfalen 783, 784
Wied 680
Winterberg 1012
Wismar 681
Württemberg 682-684, 740

Mu?nzen 91_Titelei_a:Layout 1  11.03.2009  12:44 Uhr  Seite 6



7

Antike Münzen

Kelten

1* Gallia, Treveri, Augenstater, Kreisaugentyp, Vs.: winkelförmig eingefaßtes Auge
(stark stilisierter Apollokopf), Rs.: Pferd n. l., darunter Kreissegment, Scheers 229,
5,70 g RR Gold IV 2.500,—
Aufgrund neuester Untersuchungen ist von der Entstehung des Kreisaugenstaters in der Osteifel
auszugehen.

Griechische Münzen

2* Kalabria, Tarent, Stater, 281 - 272, Vs.: behelmter nackter Reiter mit Schild u. Speer
n. r., zwei weitere Speere hinter ihm, Rs.: Taras auf Delphin n. l., hält Dreizack u. Kant-
haros, rechts i. F. ΓΥ, unten ΤΑΡΑΣ, Vlasto 730, SNG München 667, 6,61 g III 250,—

3* Lukania, Thourioi, Stater, 440 - 420, Vs.: Kopf der Athena n. r. mit attischem Helm,
der mit Lorbeerkranz verziert ist, Rs.: ΘΟΥΡΙΩΝ − Ε über n. r. stoßendem Stier,
i. A. Thunfisch, SNG München 1174, SNG Kop. 1416/17, 7,92 g R III 650,—

4 Bruttium, Heiponion, Bronzemünze, 330 – 325, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r.,
Rs.: ΑΝΔΙΝ − ΙΠΩΝΙ, weibl. Figur (Pandina) steht n. l., hält Kranz u. Zepter, SNG
Kop. 1834, 2,73 g, Ø 14,6 mm dunkelgrüne Patina IV 40,—

5* – Kroton, Stater, 480 – 420, Vs.: Dreifuß zwischen Kranich u. QΡΟ, Rs.: Dreifuß in
Strahlenkranz, i. A. Π, SNG Kop. 1771, 8,30 g IV 400,—

6 Sikelia, Akragas, Trias, “backenzahnförmiges” gegossenes Bronzestück, 5. Jh. v. Chr.,
Vs.: Adler, Rs.: Krabbe, Unterseite drei Punkte, SNG Kop. 62, 11,05 g dunkle Patina IV 60,—

7 – Onkia, mandelförmiges gegossenes Bronzestück, Vs.: Adlerkopf, Rs.: Krabbenschere,
SNG ANS 1020, 3,74 g IV– 32,—

8* – Himera, AE-Hemilitra, 413 – 408, Vs.: Kopf der Nymphe Himera Sphendone n. l.,
dah. ΙΜ, Rs.: sechs Punkte in Lorbeerkanz, SNG Kop. 320, BMC 54, 4,56 g

feine dunkle Patina III 100,—

1
2

5
8

3
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8

9* – Syrakusai, Tetradrachme, 474 – 450, Vs.: Quadriga im Schritt mit Wagenlenker n. r.,
darüber n. r. fliegende Nike, i. A. Ketos n. r., Rs.: Kopf der Artemis-Arethusa n. r.,
Haare mit Perlband gehalten, umher ΣΥΡΑ ΚΟΣΙ ΟΝ und vier Delphine, Boehringer
Tf. 16, Vs. 411, Rs. 412, SNG Kop.- vgl. 635, 17,06 g IV 1.150,—

10* – Ae-Hemilitron, 345 – 317 (Zeit des Timoleon), Vs.: ΣΥΡΑΚΟΣΙΩΝ, belorb. Kopf des
Zeus Eleutherios n. r., Rs.: Fulmen, rechts Gerstenkorn, SNG Kop. 729, 11,62 g

feine grüne Patina III 250,—

11* – Zankle, Messana, Tetradrachme, 461 – 396, Vs.: Maultierbiga im Schritt n. l., ge-
lenkt von der Nymphe Messana, wird von n. r. fliegender Nike bekränzt, i. A. zwei Del-
phine, Rs.: Hase über Ähre n. l. springend, darüber n. l. fliegende Taube,
i. A. ΜΕΣΣΑΝΙΩΝ, SNG Kop. 405, SNG ANS- vgl. 378, 16,88 g IV 750,—

12* Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336 – 323, Tetradrachme, Mzst. Amphipo-
lis, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenhaube n. r., Rs.: n. l. thronender Zeus, davor
Delphin, dah. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, unter dem Thron Γ, Price 133, Müller 542, 17,12 g III– 280,—

13* – Tetradrachme, Mzst. Salamis, ähnl. wie vor, Beiz. Bogen, Price 3139, Müller 1287,
17,01 g IV 260,—

14* – Tetradrachme, Mzst. Ake, ähnl. wie vor, unter dem Thron o, Price 3244, Müller –,
17,09 g IV 200,—

15* – Tetradrachme, Mzst. Arados, ähnl. wie vor, i. A. ΒΑΣΙΛΕΩΣ, Beiz. Σ, Price 3316,
16,98 g IV/IV– 180,—

16* – Tetradrachme, Mzst. Arados, ähnl. wie vor, Beiz. Caduceus, unter dem Thron ΑΡ,
Vs. Gegenstempel: Halbmond auf der Wange, Price 3332, Müller 1370, 17,10 g IV 120,—

17* – Philipp III., 323 – 317, Goldstater, Mzst. Babylon, Vs.: Kopf der Athena in korinth.
Helm n. r., Rs.: Nike mit Kranz n. l. zwischen ΒΑΣΙΛΕΩΣ − ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Price 178,
8,54 g Gold III 2.450,—

18 – Philipp IV, 297 – 296, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Reiter n. r., oben
links Doppelaxt, SNG Kop. 1170, 4,88 u. 5,47 g, Ø19 mm 2 Stück, dunkle Patina IV 50,—

19* – unter röm. Herrschaft, 158 – 150, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste der Artemis mit
Köcher n. r. auf makedon. Schild, Rs.: Keule zwischen ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ − ΠΡΩΤΗΣ in
Kranz, unten Fulmen, SNG Kop. 1310, 16,67 g IV 200,—

20* – Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 1314, 16,82 g IV 220,—

21* – Aesillas, Quaestor, 93 – 92, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexanders d. Gr. mit Ammons-
horn n. r., unten ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ, Rs.: Keule zwischen Quaestorstuhl u. Geldkiste,
darüber AESILLAS, umher Lorbeerkranz, SNG Kop. 1330, 16,74 g IV+ 180,—

22* Thrakia, Apollonia Pontika, Drachme, 450 – 400, Vs.: Anker, links Krebs, rechts Α
u. kleine Punzen, Rs.: Gorgoneion, SNG Kop. – vgl. 452, BMC 5 ff, 3,33 g III–IV 200,—

23* – Insel Thasos, Stater, 550 – 463, Vs.: ithyphallischer Satyr mit Nymphe im Arm im
Knielaufschema n. r., unten Θ, Rs.: Quadratum incusum, SNG Kop. 1013, 8,77 g III–IV 900,—

22
23
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10

24* – Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.:
ΗΡΑΚΛΕΟΥ − ΣΩΤΗΡΟΣ − ΘΑΣΙΩΣ, Herakles steht n. l. auf Keule gestützt und hält
Löwenfell, SNG Kop. – vgl. 1044, BMC – vgl. 80, 16,39 g IV 120,—

25 – Tetradrachme nach 146 v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop.- vgl. 1043, BMC 80,
16,65 g IV 100,—

26* – Moesia, Istros, Drachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Jünglingsköpfe gegenständig ne-
beneinander, Rs.: Seeadler auf Delphin n. l., oben ΙΣΤΡΙΗ, unter den Flügeln Ι, unten
Α, SNG Kop. – vgl. 197, 5,82 g III–IV 180,—

27* – Taurischer Chersonesos, Pantikapeion, Bronzemünze, 4. – 3. Jh., Vs.: Pankopf
n. l., Rs.: Rinderkopf n. l., zwischen den Hörnern Α, SNG Kop. – vgl. 32, 4,44 g,
Ø 17 mm feine dunkle Patina III 80,—

28* – Königreich, Lysimachos, 323 – 281, Tetradrachme, Mzst. Sigeum, Vs.: diadem.
Kopf Alexanders d. Gr. mit Ammonshorn n. r., Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ − ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, be-
helmte Athena sitzt n. l., hält Nike u. Speer, lehnt linken Arm auf Schild, i.A.
kleine Mondsichel, Müller 399, SNG Kop. 1100, 16,91 g III 500,—

29* – Tetradrachme, Mzst. Byzantium, postume Prägung 250 – 1. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor,
i. A. Dreizack, Müller 183, SNG Kop. 1139, 16,48 g IV+ 250,—

30* – Tetradrachme, Mzst. Byzantium, postume Prägung 250 – 1. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor,
Müller – vgl. 196/197, SNG Kop. – vlg. 1138/39, 16,38 g IV 160,—

31* Boiotia, Thebai, Stater, 379 – 338, Vs.: böotischer Schild, Rs.: Amphora zwischen ΚΑ
− ΛΛΙ, SNG Kop. 340, 12,14 g III– 500,—

31a* Attika, Athen, Tetradrachme, 449–413, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule
steht n. r., links Olivenzweig und Mondsichel, rechts ΑΘΕ, alles in quadratum incusum,
SNG Kop. 35, 17,03g von angerostetem Rs.-Stempel III/IV- 400,—

32* Aigina, Hemiobol, 550 – 456, Vs.: Seeschildkröte mit Punktreihe auf dem Rücken,
Rs.: unregelmäßiges Incusum, SNG Kop. 513, 0,46 g RR III 160,—

33* Korinthia, Korinth, Stater, 350 – 338, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. l., dahinter
Kranz, unten Α, Rs.: Pegasos fliegt n. l., SNG Kop. 56, BMC 219, 8,51 g feiner Stil III/IV+ 280,—

34* – Stater, ähnl. wie vor, Vs. hinter dem Kopf Λ, SNG Kop. – vgl. 65, 8,54 g III–IV 220,—

Asia

35* Pontos, Amaseia, Drachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche mit Stephane n. l., Rs.:
Adler mit ausgebreiteten Flügeln steht v. v. auf Schild, links Kornähre, i. F. ΛΥΣ − ΤΚ;
SNG Kop. -, SNG v. Aul. -, BMC -, 5,56 g IV 95,—

36* – Drachme, 4. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, Rs. unter dem Schild ΓΕΙΡΑ, Beiz. Kornähre,
SNG Kop. -, SNG v. Aul. -, BMC -, 5,62 g IV 85,—

37 – Bronzemünze, Zeit Mithridates VI. Eupators, 120 – 63, Vs.: Kopf des Dionysos mit
Efeukranz n. r., Rs.: Cista mystica mit Pantherfell u. Thyrsos, unten ΑΜΙΣΟΥ,
SNG Kop. 142, 8,23 g, Ø 21,8 mm III– 30,—

38 – Bronzemünze, Zeit Mithridates Eupators, 120 – 63, Vs: Aegis mit Gorgoneion im
Zentrum, Rs.: Nike schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, i. F. ΑΜΙ − ΣΟΥ, SNG
Kop. 172, 6,68 g III– 30,—
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39* Mysia, Lampsakos, Diobol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pe-
gasosprotome n. r., darunter Schnecke, SNG v. Aul. 1296, SNG Kop. -, BMC -,
1,13 g R III– 90,—

24

28

29

30

31

31a

32
39

32
vergr.

26

27

33

343536
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40 – Pergamon, Bronzemünze, 200 – 133, Vs.: Kopf des Asklepios n. r., Rs.: Schlange
windet sich um Stab, SNG Kop. 401, 3,81 g, Ø 15,5 mm grün-braune Patina IV 30,—

41* – Bronzemünze, 200 – 100, Vs.: belorb. Kopf des Asklepios n. r., Rs.: Schlange win-
det sich um Omphalos, i. F. ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ − ΣΩΤΗΡΟΣ, BMC 58, SNG v. Aul. –
vgl. 1372, 5,49 g, Ø 20 mm III–IV 55,—

42* – Cistophor, 133 – 1. Jh. v. Chr., Vs.: Cista mystica aus der sich Schlange windet in
Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen winden sich um Köcher, rechts Thyrsosstab, oben ΑΡ,
SNG Kop. – vgl. 426, 12,59 g III–IV 90,—

43* Troas, Hamaxitos, Bronzemünze, 400 – 310, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. l., Rs.:
Lyra zwischen ΜΑ − ΞΙ, oben Traube, BMC 1, SNG Kop. 344, SNG v. Aul. – vgl. 7602,
1,41 g, Ø 11,7 mm feine dunkle Patina R IV+ 75,—

44* Aiolis, Myrina, Tetradrachme, 200 – 100, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Apollo
von Grynion mit Phiale u. Lorbeerzweig n. r. stehend, zu seinen Füßen Omphalos
u. Amphora, links ΜΥΡΙΝΑΙΩΝ und Monogramm, SNG v. Aulock gl. 1664, 16,6 g IV 300,—

45* Ionia, Ephesos, Oktobol, 280 – 258, Vs.: Büste der Artemis mit Köcher u. Bogen n.
r., Rs.: Vorderteil eines knienden Hirsches n. r., Kopf n. l., links Palme u. Ε, rechts
Biene über Φ und ΗΣΙΓΟΛΙΣ, SNG v. Aul. 1841, 5,03 g Vs. leicht dezentriert III 480,—

46* – Drachme, 202 – 133, Vs.:Biene zwischen Ε − Φ, Rs.: Hirsch steht n. r. vor Dattel-
palme, rechts ΠΥΟΓΛΕ; SNG Kop. – vgl. 289, SNG v. Aul. -, BMC -, 4,27 g III/IV 100,—

47* – Erythrai, Trihemiobol, 480 – 400, Vs.: Pegasos fliegt n. r., Rs.: Rosette mit 12
Punkten, BMC 34, SNG Kop. 561, 1,08 g IV 48,—

48* – Herakleia ad Latmum, Tetrobol, 200 – 100, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm
n. r., Rs.: Keule zwischen ΗΡΑΚΛΕ − ΩΤΩΝ in Lorbeerkranz, BMC 3, SNG v. Aul. -,
2,34 g R IV+ 180,—

49* – Kolophon, Drachme, 490 – 400, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Lyra in
Quadratum incusum, SNG v. Aul. – vgl. 2003, 5,05 g IV-IV– 50,—

50* – Tetartemorion, 490 – 400, Vs.: Apollokopf n. r., Rs.: ΤΕ (ligiert), links Zikade,
SNG v. Aul. 2002, 0,31 g R III 100,—

51* – Tritartemorion, 5. Jh. v. Chr., Vs.: archaischer Apollokopf mit langen Haaren n. l.,
Rs.: Quadratum incusum, SNG v. Aul. 1809, 0,41 g IV+ 60,—

52* – Obol, 389 – 350, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. l., Rs.: Lyra, links ΚΟΛΟΦΩ;
SNG v. Aul. 2006, 0,90 g IV 75,—

53 – Bronzemünze, 389 – 350, Vs.: Kopf des Apollo n. r., Rs.: Lyra, SNG Kop. 145,
2,94 g, Ø 13,4 mm schwarze Patina IV 50,—

54* – Magnesia ad Maeandrum, Diobol um 350 v. Chr., Vs.: Reiter mit Lanze n. r.,
Rs.: Zebustier über Maeander n. l., darüber ΜΑΓΝ, SNG v. Aul. 2035/36, 1,21 g IV+ 70,—

55* Karia, Kaunos, Hemidrachme, nach 167 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit korinth.
Helm n. r., Rs.: Schwert in Scheide mit Tragband, links Beiz. Pferdekopf n. r., oben
Beamtenname, SNG v. Aul. 2577, 1,13 g IV 70,—

56* – Knidos, Drachme, 480 v. Chr., Vs.: Löwenkopf mit geöffnetem Rachen n. r., Rs.:
diadem. Kopf der Aphrodite n. r. in Quadratum incusum, SNG v. Aul. – vgl. 2597,
SNG Kop. – vgl. 235, 5,88 g III 580,—
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57* – Myndos, Hemidrachme, 200 – 100, Vs.: jugendl. Dionysoskopf mit Efeukranz n. r.,
Rs.: geflügelter Fulmen zwischen ΜΥΝΔΙΩΝ − ΑΠΓΕΚΤΥΣ (?), SNG Kop. 441,
2,27 g IV+ 100,—

58* – Stratonikeia, Hemidrachme nach 166 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.:
ΔΗΜΗΤΓ...C - T, Adler mit geöffneten Schwingen, rechts Beiz. Aphlaston, in flachem
Incusum, SNG v. Aul. 8132, 1,36 g IV+ 140,—

59* – Rhodos, Didrachme, 304 – 189, Vs.: Kopf des Helios v. v. mit Strahlenkranz, Rs.:
Rose mit Trieb rechts, oben ΡΟΔΙΩΝ; i. R. ΑΜΕΙΝΙ − ΑΣ, links Beiz. Akrostolion,
SNG v. Aul. 8189, BMC – vgl. 134, 6,45 g III 400,—

60* – Trihemiobol, 304 – 189, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkranz n. r., Rs.: zwei
Rosenknospen, oben ΡΟ in Perlkreis, SNG v. Aul. 2819, 0,96 g IV+ 80,—

41

45

46

48 5049

42

44

43

47

50
vergr.

51 51
vergr.

52

5455

5657

58 59
60
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61* Lykia, Trbbenimi, Tetrobol, 390 – 360, Vs.: Löwenmaske, Rs.: Triskeles, umher
(ΤΡΒΒΥ) − ΝΕ − ΜΕ, SNG v. Aul. 4215-17, 3,26 g leicht dezentriert IV 80,—

62* Pamphylia, Aspendos, Stater 460 – 420, Vs.: Krieger mit Schild u. Kurzschwert n. r.,
Rs.: Triskeles aus Menschenbeinen, Beiz. Lilie u. Astragalos, in Quadratum incusum,
BMC 4, SNG v. Aul. -, 10,89 g IV 800,—

63* – Stater, 400 – 370, Vs.: zwei Ringer, Rs.: Schleuderer, rechts Triskeles, links
ΕΣΤF)ΕΔΙΙΥ(Σ), alles in Perlquadrat, BMC vgl. 26 ff, SNG v. Aul. – vgl. 4565, 10,85 g IV/IV+ 340,—

64* Pisidia, Selge, Obol, 300 – 190, Vs.: Gorgoneion, Rs.: behelmter Kopf der Athena
n. r., dah. Astragalos, SNG v. Aul. 5278, 0,86 g IV+ 50,—

65* Kilikia, Anazarbos, Bronzemünze, Zeit Marc Aurel bis Lucius Verus, Vs.:
ΚΑΙΣΑ−ΡΕΩΝ, Büste des Zeus n. r., Rs.: ΑΝΑZΑΡΒΕΤ ΤΩΝ, verschl. Büste der Tyche
mit Mauerkrone n. r., SNG Levante 1393, 3,16 g, Ø 17,4 mm III– 65,—

66* – Kelenderis, Stater, 425 – 400, Vs.: Reiter sitzt seitl. auf Pferd n. l. und hält Peit-
sche, Rs.: Ziege kniet n. l., Kopf n. r., darüber ΚΕΛΕΝ, SNG Levante 18, SNG Kop. 77,
10,44 g Vs. leicht dezentriert IV 320,—

67* Syria, Königreich, Demetrios I., 162 – 150, Drachme, Antiochia ad Orontem, Vs.:
diadem. Kopf n. r., Rs.: Füllhorn zwischen ΒΑΣΙΛΕΩΣ − ΔΕΜΗΤΡΙΟΥ − ΣΩΤΗΡΟΣ,
SNG Kop. 237, 3,99 g IV 80,—

67a – Demetrios I. oder II., Bronzemünze (Serratus), Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r. in
Perlkreis, Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, Dreifuß, BMC 1, 16,00 g, Ø 26,3 mm

dunkle Patina IV+ 40,—

68* – Alexander I. Balas, 150 – 145, Tetradrachme, unbek. Mzst., Jahr ΔΞΡ = 164 der se-
leuk. Ära, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ − ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ − ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ,
Zeus sitzt n. l., hält Nike u. Zepter, BMC 11, 16,55 g R III– 900,—

68a* – Commagene, Antiochos IV. Epiphanes, 38 – 72, Bronzemünze, Vs.: ΒΑΣΙ ΜΕΓ Α
ΝΤΙΟΧΟΣ ΕΠΙ, diadem. Büste n. r., Rs.: ΚΟΜΜΑΓΗΝΩΝ, Capricornus n. r., oben Stern,
unten Anker, in Lorbeerkranz, BMC 11, 6,72 g, Ø 23 g schwarze Patina III 65,—

69* – Seleukis u. Pieria, Apameia, Bronzemünze, 100 – 10, Vs.: belorb. Kopf des Zeus
n. r., Rs.: Elefant n. r., oben ΑΠΑΜΕΩΝ ΤΗΣΙΕΡΑΣ, i. F. ΙΛΣ, BMC 3, 8,29 g,
Ø 22 mm dunkle Patina IV 50,—

70* Phoenikia, Aarados, Drachme, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Biene zwischen Α −RE, Rs.: Hirsch
steht n. r. vor Palme, davor ΡΑΔΙΩΝ, SNG Kop. 32, 3,70 g IV 80,—

71* – Tetradrachme, 137 – 45, Vs.: Büste der Tyche mit Mauerkrone n. r., Rs.: Nike steht
n. l., hält Aphlaston u. Palmzweig, rechts ΑΡΑΔΙΩΝ, links ΘΠΡ = Jahr 71, in Kranz,
BMC – vgl. 265, 15,16 g IV+ 180,—

72* – Tetradrachme, ähnl. wie vor, Rs. ΗYΡ = Jahr 62, BMC 284, SNG Kop. 56,
15,09 g IV+ 180,—

73* – Tyros, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: verschl. Kopf der Tyche mit Mauerkrone n.
r., Rs.: Astarte steht n. l. auf Galeere, hält Kranz u. Stylis, i. F. ZΜC - Μ = 131/2,
SNG Kop. 358, 1,33 g, Ø 12,3 mm III 50,—

75 Judaea, 1. Jüdischer Krieg gegen Rom, 66–73, Perutah Jahr 2 und Jahr 3 (67/68 und
68/69), Vs.: Amphora, umher hebräische Schrift, Rs.: Weinblatt, umher hebr. Schrift
(Die Freiheit von Zion), Maltiel-Gerstenfeld 230 u. 233, Ø 17 mm 2 Stück IV+ 100,—
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76* – 2. Aufstand gegen Rom, Simon Bar-Kochba, 132–135, Bronzemünze 134/135
(Überprägung auf Dupondius), Vs.: Palme, i. F. hebräische Schrift (Simon), Rs.: Wein-
blatt, umher hebräische Schrift ( Freiheit für Israel), Kindler 137, Maltiel-G. 345,
Ø 22-25 mm IV 80,—

61

62
63

64

64
vergr.

65

66

67a
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68 68a

69 70

71 72

73

76
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77* Persia, Achaemeniden, Zeit des Xerxes, Artaxerxes I., 486–450, Siglos, Vs.: König im
Knielauf mit Bogen und Speer n. r., Rs.: unregelmäßiges Incusum, BMC 1 ff, 5,56 g IV 100,—

78* Parthia, Königreich, Arsakiden, Vardanes I., 40–45, Tetradrachme, Vs.: diadem.
Brustb. n. l., Rs.: König thront n. r., vor ihm n. l. stehende Tyche mit Füllhorn
und Palmzweig, Sellwood 64, 11-19, 14,60 g IV+ 120,—

78a* – Charakene, Attambelos III., 53 – 72, Billon-Tetradrachme Jahr 369 = 57, Vs.: dia-
dem. Kopf n. r., ohne Bart, Rs.:Herakles mit Keule n. l. auf Felsen sitzend, links davor
CΩΤΗΡ / ΚΑΙ, BMC Bd. 28, S. 296.2, Sear 5925, 13,81 g, IV+ 85,—

79* Baktria, Königreich, Eukratides I., 171–135, Tetradrachme, Vs.: behelm. drap. Büste
n. r., auf dem Helm Stierhorn und –ohr, Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΜΕΓΑΛΟΥ, i. A. ΕΥΚΡΑΤΙΔΟΥ,
Dioskuren zu Pferd n. r. halten Palmzweig und Lanze, rechts Monogramm (Merv),
Mitchiner 1711, BMC 8, pl. V / 8 var., 16,99 g III–IV 1400,—

80* – Tetradrachme, 160–135, Vs.: behelm. Büste in Rückenansicht mit entblößter Schul-
ter n. l., Speer haltend, Rs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΜΕΓΑΛΟΥ - ΕΥΚΡΑΤΙΔΟΥ, die beiden Dios-
kuren mit Lanzen und Palmzweigen sprengen n. r., rechts Monogramm (Merv),
Mitchiner 1718, BMC Bactria/ India, pl. XXX / 8, 16,96 g R III–IV 2.200,—

81* – Tetradrachme, Vs.: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΜΕΓΑΛΟΥ − ΕΥΚΡΑΤΙΔΟΥ, behelm. Büste n. r., Rs.:
die Büsten seiner Eltern, Heliokles und Laodike, gestaffelt n. r., ΗΛΙΟΚΛΕΟΥΣ / ΚΑΙ
ΛΑΟΔΙΚΗΣ, dah. Monogramm (Merv), Mitch. 1725, BMC – vgl. 1, pl. VI / 9 (aber
Monogramm Balkh), 17,02 g hohe Reliefs R III–IV 2,200,—

82* Afrika, Ägypten, Ptolemaios I. Soter (305-283), oder Ptolemaios II. (285-246), Tetra-
drachme, Vs.: diadem. Kopf Ptolemaios I. n. r., Rs.: Adler steht n. l. auf Fulmen, SNG
Kop. – vgl. 72, BMC 35, 13,81 g IV 120,—

83* – Ptolemaios III., Euergetes, 246–221, Vs.: Kopf des Zeus Amon n. r., Rs.:
ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, Adler mit geschlossenen Flügeln auf Blitz n. l., 36,07 g IV 75,—

84* – Kleopatra VII., 51–30, Tetradrachme Jahr 1 = 51/50 v. Chr.,.Vs.: diadem. Kopf des
Ptolemaios I. Soter n. r., Rs.: Adler n. l. mit geschultertem Zweig, i. F. LA – ΠΑ,
10,89 g IV 100,—

85* – Zeugitania, Karthago, Elektron-Stater (= Shekel), 350–270, Vs.: Kopf der Tanit mit
Kornährenkranz n. l., Rs.: Pferd steht n. r. auf Bodenlinie, darunter 2 Punkte, SNG Kop.
136, 7,43 g Elektron IV 1.000,—

Lots griechischer Münzen

86 Pontos, Amisos, 6 Bronzemünzen, Zeit des Mithradates Eupator, 120 – 63 v. Chr.,
Vs.: Aegis mit Gorgoneionkopf im Zentrum, Rs.: Nike mit Palmzweig schreitet n. r.; 3
Bronzemünzen, Vs.: behelmter Kopf des Ares n. r., Rs.: Schwert in Scheide zwischen
ΑΜΙ − ΣΟΥ, 9 Stück IV 200,—

87 – Bronzemünze Ø 30 mm, 120 – 80 v. Chr., belorb. Kopf des Zeus n. r./ Adler auf Ful-
men n. l., SNG Kop. 132; – 2 Bronzemünzen, Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r.
/ Cista mystica, dah. Thyrsos; – 1 Bonzemünze, Aegis mit Gorgoneionkopf / Nike mit
Palmzweig; – 2 Bronzemünzen, behelmter Kopf des Ares n. r. / Schwert in Scheide;
Paphlagonia, Sinope, 2 Bronzemünzen, belorb. Kopf des Zeus n. r. / Adler auf
Fulmen: 1 Bronzem. Aegis mit Gorgoneion / Nike 9 Stück IV 200,—

88 Mysia, Pergamon, 3 Bronzemünzen, 200 – 10 v. Chr., Kopf der Athena in korinth.
Helm n. r. / Tropeion; Bithynia, Apamea, Bronzem., Tychenkopf n. r. / n. r. stehende
Figur 4 Stück IV 70,—
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Römische Münzen

Römische Republik

90* Aes grave, Sextans, anonym, 225–217 v. Chr., Vs.: Kopf des Mercur mit geflügeltem
Helm n. l., dahinter 2 Wertpunkte, Rs.: Prora n. r., darunter 2 Wertpunkte, Crawford
35.5, Sydenham 76, BMC 55, Ø 35 mm, 34,75 g III–IV 250,—

91* Aes grave, Quadrans, anonym, Rom, 225–217, Vs.: Heracles mit Löwenhaube n. l.,
Rs.: Prora n. l., darunter drei Wertpunkte, Cr. 36.4, Haeberlin 21, Syd. 81, Ø 38 mm,
66,37 g IV 250,—

92* Didrachme 225–214, anonym, unbest. Mzst., Vs.: Januskopf, Rs.: Jupiter mit Blitz und
Zepter in Quadriga n. r., von Victoria gelenkt, darunter in Rahmen ROMA (incus),
BMC vgl. 82, Cr. 28.3, Syd. 64, 6,54 g IV+ 300,—

93 Denar, 209–208, anonym, Mzst. Sizilien, Vs.: Kopf der Roma mit Ohrring n. r., dahin-
ter X, Rs.: Dioskuren reiten n. r. mit eingelegter Lanze, i. A. ROMA, Magistratsname
fehlt, BMC 107, Cr. 75 c, Syd. 35/4, 4,37 g IV 40,—

94* Denar, 147 v. Chr., L. Cupiennius, Vs.: Kopf der Roma n. r., dahinter Beizeichen Füll-
horn, unter dem Kinn X, Rs.: Dioskuren reiten n. r., darunter L CVP / ROMA, Cr. 218.1,
Syd. 58/3, BMC 850, 3,87 g IV 50,—

95* Denar 135 v. Chr., C. Minucius Augurinus, Vs.: Kopf der Roma n. r., dahinter ROMA,
unter dem Kinn X, Rs.: Ehrensäule darauf Togatus zwischen C A – VG, zu den Seiten
Augur mit Lituus, Cr. 242, Syd. 112/1, BMC 952, 3,83 g R IV 80,—

96* Denar 128 v. Chr., T. Cloelius, Vs.: behelm. Kopf der Roma n. r., darunter ROMA, da-
hinter Kranz, Rs.: Victoria in Biga n. r. mit sich aufbäumenden Pferden, darunter Kornähre,
i. A. T. CLOVLI, Cr. 260.1, Syd. 124/3, BMC 1079, 3,83 g IV 50,—

97* Denar 116–115, M. Sergius Silus, Vs.: behelm. Kopf der Rom n. r., davor EX SC, dar-
unter ROMA, Rs.: Reiter gallopiert n. l., hält Kopf eines Galliers, unten M SERGI /
SILVS, unter den Vorderhufen Q, Cr. 286.1, Syd. 534, Sear 63, 3,75 g IV 48,—

98* Denar, 113–112, P. Licinius Nerva, Vs.: behelm. Brustb. n. l., mit Schild und Speer,
über dem Helm Halbmond, l. i. F. Stern, Rs.: Wahlszene, Beamter gibt Stimmstein an
Bürger, rechts: Bürger wirft Stimmstein in Wahlurne, oben P NERVA, Cr. 292.1,
Syd. 548, 3,85 g IV 120,—

99* Denar, 113–112, L. Marcius Philippus, Vs.: Kopf des König Philipp V. v. Makedonien
n. r. mit Diadem, daran Ziegenhörner, unter dem Kinn Zeichen, Rs.: Reiterstatue n. r.
über Tafel, darauf L. PHILIPPVS und Monogramm, Cr. 293.1, Syd. 551, Sear 170,
3,93 g IV+ 80,—

100* Denar, 109–108, L. Memmius, Vs.: bekränzter Kopf eines jungen Mannes n. r., Rs.:
Dioskuren stehen v. v., zwischen ihren Pferden, i. A. L. MEMMI, Cr. 304.1, Syd. 558,
4.01 g III–IV 100,—

101* Denar, 109–108, Q. Lutatius Cerco, Vs.: behelm. Kopf des jungen Mars n. r., darüber
ROMA, davor CERCO, Rs.: Galeere, darüber Q. LVTATI, alles in Eichenkranz,
Cr. 305.1, Syd. 559, Sear 182, 3,91 g III–IV 80,—

102 Denar, 108–107, L. Valerius Flaccus, Vs.: geflügelte drap. weibl. Büste n. r., Rs.: Mars
schreitet n. l., hält Speer und Tropohäe, dah. Kornähre, davor L. VALERI / FLACCI,
Cr. 306.1, Syd. 565, 3,87 g IV+ 100,—
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103* Denar (Serratus), 106 v. Chr., L.C. Scipio Asiaticus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n.
l., dahinter Kontrollzeichen O, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., i. A. L. SCIP ASIAG,
Cr. 311.1a, Syd. 576, 3,97 g III– 50,—

104* Denar (Serratus), 106 v. Chr., C. Sulpicius C. f., Vs.: die beiden bekränzten Köpfe der
Penaten n. l., darunter D P P, Rs.: die beiden göttlichen Penaten stehen einander zu-
gewandt, zu ihren Füßen liegt eine große Sau, Cr. 312.1, Syd. 572, Sear 189,
3,95 g III– 80,—

105* Denar, 103 v. Chr., Q. Minucius Thermus, Vs.: behelm. Kopf des Mars n. l., Helm mit
Federbusch, Rs.: röm. Krieger im Kampf mit Barbaren, einen gestürzten Kameraden
beschützend, i. A. Q. THERM MF, Cr. 319.1, Syd. 592, Sear 197, 3,96 g III– 80,—

90 91

92

94

95

96 97 98

101
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106* Denar, 101 v. Chr., Lucilius Rufus, Vs.: behelm. Kopf der Roma n. r., dahinter PV,
umher Lorbeerkranz, Rs.: Victoria in Biga n. r., darüber RVF, i. A. M. LVCILI, Cr. 324.1,
Syd. 599, Sear 202, 4,01 g III 50,—

107* Denar, 91 v. Chr., D. Iunius Silanus, Vs.: behelm. Kopf der Roma n. r., Rs.: Victoria
in Biga n. r., i. A: D. SILANVS L.F. / ROMA, Cr. 337.3, Sear 225, 3,95 g III–IV 50,—

108* Denar, 90 v. Chr., L. Calpurnius Piso Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Rei-
ter mit Palmzweig über der Schulter im Galopp n. r. über L. PISO FRVGI, Cr. 340.1,
Sear 235 IV 40,—

109* Denar, 90 v. Chr., Q. Titius, Vs.: Kopf mit Spitzbart und geflügeltem Diadem n. r.,
Rs.: Pegasus n. r., darunter Q. TITI, Cr. 341.1, Sear 238, 3,92 g IV+ 75,—

110* Denar, 90 v. Chr., C. Vibius C. f. Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., davor Kon-
trollzeichen, Rs.: Minerva mit Lanze und geschultertem Tropaeum in Quadriga n. r.,
i. A. C. VIBIVS CF, Cr. 342.5, Sear 242, 3,95 g IV+ 48,—

111* Denar, 89 v. Chr., L. Titurius L.f. Sabinus, Vs.: bärtiger Kopf des König Tatius n. r., da-
hinter SABIN, Rs.: Tarpeia v. v., die von zwei sabinischen Kriegern mit Schilden
erschlagen wird, oben Stern über Halbmond, Cr. 344.2, Sear 251, 3,33 g IV 48,—

112 Denar, 88 v. Chr., Cn. Cornelius Lentulus, Vs.: Büste des Mars in korinth. Helm in
Rückenansicht n. r., Rs.: Victoria mit Kranz in Biga n. r., i. A. CN LENTVL, Cr. 345.1,
Sear 254, 3,87 g IV 40,—

113 Denar, 87 v. Chr., L. Rubrius Dassenus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dahinter
Zepter und DOSSEN, Rs.: Triumphal-Quadriga n. r., darüber Victoria mit Kranz,
i. A. L R (VBRI), Cr. 348/1, Sear 258, 2,93 g Prägefehler IV 25,—

114* Denar (Serratus), 81 v. Chr., C. Marius C.f. Capito, Vs.: drap. Büste der Ceres mit Äh-
renkranz n. r., rechts Beizeichen springender Hase, dahinter CAPIT C XXXI, Rs.: Och-
sengespann mit Pflüger n. l., darüber CXXXI, i. A. C. MARICF/ SC, Cr. 378.1,
Sear 299, 3,97 g III–IV 75,—

115* Denar (Serratus), 80 v. Chr., C. Poblicius, Vs.: behelm. Büste der Roma n. r., dahin-
ter ROMA, Rs.: Herakles steht n. l. im Kampf mit dem Nemaeischen Löwen, links
Bogen mit Köcher, unten Keule, rechts vertikal C. POBLICI Q F, Cr. 380.1, Sear 308,
3,77 g III–IV 60,—

116* Denar (Serratus), 79 v. Chr., C. Naevius Balbus, Vs.: Kopf der Venus n. r., dahinter SC,
Rs.: Victoria in Triga n. r., darüber z. T. Kontrollzeichen, i. A. C NAE BALB, Cr. 382.1,
Sear 309, 4,14 g III–IV 60,—

117 Denar (Serratus),79v.Chr.,L.Papius,Vs.:Kopfder IunoSospitan. r., dah.Beizeichen,Rs.:Greif
n. r. springend, darunter Beizeichen Keule, i. A. L. PAPI, Cr. 384.1, Sear 311,
3,81 g IV 130,—

118 Denar (Serratus), 79 v. Chr., Tiberius Claudius Nero, Vs.: drap. Büste der Diana mit
Diadem n. r., über der Schulter Bogen und Köcher, unterm Kinn SC, Rs.: Victoria in
Biga n. r., mit Kranz und Palmzweig, i. A. TI CLAV TI F (/ APN), Cr. 383.1, Sear 310,
3,46 g IV 40,—

119* Denar, 76/75, Cn. Cornelius Lentulus Marcellinus, Heeres-Münzstätte der in Spanien
gegen Q. Sertorius kämpfenden Armee, Vs.: Kopf des Genius Populi Romani n. r.,
oben GPR, Rs.: Globus zwischen bekränztem Zepter und Ruder, i. A. CN LEN Q,
Cr. 393.1, Sear 324, 3,79 g IV 45,—
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120* Denar (Serratus), 71 v. Chr., Mn. Aquilius, Vs.: drap. Büste der Virtus, dahinter III VIR,
davor VIRTVS, Rs.: Krieger mit Schild hilft gestürzter Sicilia auf, zu den Seiten
MN AQVIL und MN FMNN, i. A. SICIL, Cr. 401.1, Sear 336, 3,49 g IV 70,—

121* Denar, 67 v. Chr., C. Calpurnius L.f. Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter
S, Rs.: geflügelter Reiter im Galopp n. r., dahinter Skorpion, darunter PISO LF FRVGI,
Cr. 408.1, Sear 348.1, 3,70 g IV 50,—

122* Denar (Serratus), 70 v. Chr., Q. Fufius Calenus und P. Mucius Scaevola (Cordus),
Vs.: die beiden Köpfe von Honos und Virtus n. r., Rs.: Italia steht mit Füllhorn n. l.,
reicht Roma die Hand, links Caduceus über ITA, rechts RO, i. A. CORDI, Cr. 403.1,
Sear 338, 3,53 g IV 60,—

123* Denar, 68 v. Chr., C. Hosidius C.f. Geta, Vs.: drap. Büste der Diana mit Diadem n. r.,
zu den Seiten GETA – III VIR, Rs.: wilder Eber von Hund angegriffen, i. A. C HOSIDI
CF, Cr. 407.2, Syd. 903 a, Sear 346, 3,73 g III– 75,—

124* Denar, 56 v. Chr., L. Marcius Philippus, Vs.: diadem. Kopf Ancus Marcius n. r., dahin-
ter ANCVS und Lituus, Rs.: Reiterstatue über fünfbogiger Arcade, darin AQVA MAR,
dahinter PHILIPPVS, Cr. 425.1, Syd. 919, Sear 382, 4,08 g III– 90,—

106 107 108

109 110 111

114 115 116

119 120 121

122 123 124
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125* Denar, 55 v. Chr., Q. Cassius Longinus, Vs.: junger bartloser Männerkopf n. r. (Bonus
Eventus), dah. Zepter, Rs.: Adler mit geöffneten Flügeln n. r., zwischen Lituus und
Opferkanne, i. A. Q. CASSIUS, Cr. 428.3. Syd. 916, Sear 391, 3,59 g IV 48,—

126* Denar, 55 v. Chr., Cn. Plancius, Vs.: Kopf der Macedonia mit Causia n. r., davor CN
PLANCVS, Rs.: kretische Ziege steht n. r., dahinter Bogen und Köcher, Cr. 432.1,
Syd. 933, Sear 396, 4,11 g IV 80,—

127* Denar, 54 v. Chr., Q. Caepio J. Brutus, Vs.: barhäupt. Kopf des Junius Brutus n. r.
(Konsul 509 v. Chr.), dahinter BRVTVS, Rs.: barhäupt. Kopf des Servilius Ahala,
dahinter AHALA, Cr. 433.2, Syd. 907, Sear 398, 3,52 g III–IV 160,—

128* Denar, 49 v. Chr., Mn. Acilius Glabrio, Vs.: belorb. Kopf des Salus n. r., dahinter
SALVTIS, Rs.: MN ACILIVS III VIR VALETV, Valetudo steht n. l., hält Schlange,
die Linke auf Säule gestützt, Cr. 442.1, Syd. 922, Sear 412, 4,10 g III– 100,—

129* Denar, 49/48, C. Iulius Caesar, mobile Feld-Münzstätte Caesars, Vs.: Elefant n. r., i.
A. CAESAR, Rs.: Simpulum, Aspergillum, Securis und Apex nebeneinander, Rs.: Cr. 443,
Syd. 1006, Sear 1399, 3,93 g III–IV 180,—

130* Denar, 47 v. Chr., L. Plautius Plancus, Vs.: Kopf der Medusa v. v., darunter L. PLAV-
TIVS, Rs.: geflügelte Aurora führt die vier Pferde des Sol, Cr. 453.1, Syd. 959,
Sear 429, 3,81 g IV+/IV– 60,—

131* Denar, 42 v. Chr., L. Mussidius Longus, Vs.: verschleierte diadem. Büste der Concor-
dia, davor Halbmond, Rs.: Heiligtum der Venus Cloacina mit zwei Statuen, umher L.
MVSSIDIVS L(ONGVS), unten CLOACIN, Cr. 494.42, Syd. 1093, Sear 494, 3,93 g III–IV 120,—
Einer von zwei Münztypen aufgrund derer man rekonstruieren kann, wie dieses Heiligtum auf dem
Forum Romanum an der Südseite der Basilika Aemilia ausgesehen hat. Heute ist nur das Funda-
ment als runder Steinkreis erhalten.

132* Denar, 40 v. Chr., Heeresmünzstätte, Octavian und Q. Salvius Rufus Vs.: CAESAR
(III VIR RPC), barhäupt. Kopf des Octavian n. r., davor Gegenstempel kleines S,
Rs.: Q SALVIVS IMP COS DESIG um Blitz, Cr. 523.1, Sear 1541, 3,23 g R IV–IV– 200,—

133* Denar, 40/39, west. Münzstätte, Italien, Marcus Antonius und Octavian, Vs.: M ANTON
IMP III VIR RPC Kopf des M. Anton n. r., darunter Stern ?, Rs.: CAESAR IMP III
VIR RPC, Kopf des Octavian n. r., Cr. 528.2a, Sear 1507, 3,54 g IV 80,—

134* Denar, 32/31, Heeres-Münzstätte in Ägypten, Vs.: ANT AVG III VIR RPC, Galeere,
Rs.: Legionsadler zwischen zwei Standarten, unten LEG V, Cr. 544.18, BMC 196,
Sear 1479, 3,82 g IV 70,—

Römische Kaiserzeit

135* Octavian, imperatorische Zeit, Denar, 29–27 v. Chr., italische Mzst. Brindisi oder Rom,
Vs.: barhäupt. Kopf n. r. in Linienkreis, Rs.: Tempel mit Säulenbasis, a. d. Architrav IMP
CAESAR, a. d. Dach Victoria, zu den Seiten je ein Soldat, RIC 266, BMC 631,
3,76 g IV 250,—

136* Augustus, 27 v. – 14 n. Chr., Denar, unbest. span. Mzst. Colonia Caesar Augusta, Vs.:
CAESAR – AVGVSTVS, barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: Schild mit SPQR / CLV
in Doppellinienkreis, RIC 42 a, BMC 334, 3,81 g querovaler Schrötling IV+ 200,—

137* – Denar, 18–17 v. Chr., Vs.: barhäupt. Büste n. r. in Linienkreis, Rs.: Capricornus n. r.,
Globus haltend, auf dem Rücken Füllhorn, RIC 126, BMC 347, 3,59 g IV 200,—
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138* – Denar, 2 v. – 4 n. Chr., Lugdunum, Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI PATER PATRIAE,
belorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT, Gaius und Lucius
(Söhne des Agrippa) stehen v. v., halten Lanzen und Schilde, i. A. CL CAESARES,
RIC 207, BMC 533, 3,76 g III–IV 200,—

139* – und Agrippa als Mitregent, Ligatur CAESAR, Gegenstempel auf Vs. eines As von
Augustus, Rs.: SC in Umschrift ...AGRIPPA....., Giard 624, Ø 26 mm

teilweise grüne Patina IV–IV– 20,—

140* – As von Nemausos, nach 10 v. Chr., Vs.: die beiden belorb. Köpfe von Augustus und
Agrippa voneinander abgewandt zwischen P – P, oben IMP, unten DIVI F, Rs.: Kroko-
dil n. r., an Palme gekettet, oben COL – NEM darüber Kranz, RIC 159, 12,80 g IV 75,—

125 126 127

128 129 130

131 132 133

134 135

136 137 138
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141* – As, geprägt unter Tiberius, Vs.: M AGRIPPA L – F COS III, Kopf des Agrippa n. l.,
Rs.: Neptun steht v. v., hält Delphin und Dreizack, RIC 58 (Gaius), BMC 161 (Tiberius),
12,45 g IV–IV– 60,—

142* – As, 80 n. Chr., restituierte Münze, unter Titus geprägt, Vs.: DIVVS AVGVSTVS
PATER, Kopf des Augustus n. l., mit Strahlenkrone, Rs.: IMP T VESP AVG REST,
Adler auf Globus mit ausgebreiteten Flügeln, RIC 197, BMC 272, 9,80 g IV 100,—

143 Livia, (58 v.– 29 n. Chr.), Gemahlin des Augustus, Mutter des Tiberius, Dupondius, 22–
3 v. Chr., Rom, Vs.: Büste der Livia als Salus n. r., darunter SALVS AVGVSTA, Rs.: TI
CAESAR DIVI AVG F AVG PM TR POT XXIII um SC, RIC 47 (Tiberius), BMC 81
(Tiberius), 13,63 g IV–IV– 90,—

144* Tiberius, 14–37, Denar, undatiert, Lugdunum, Vs.: TI CAESAR (DIVI AVG) F
AVGVSTVS, belorb. Brustb. n. r., Rs.: PONTIF –MAXIM, weibl. Figur sitzt n. r., hält
langes Zepter und Zweig, RIC 30, BMC 48, 3,62 g IV– 120,—

145* – As, 22–23, Rom, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, Kopf des Tiberius
n. l., Rs.: PONTIF MAXIM TRIBVN POTEST XXIIII, um SC, RIC 44, BMC 91,
11,13 g IV+ 150,—

146* – As, 34–35, Rom, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, belorb. Kopf n. l.,
Rs.: PONTIF MAXIM TRIBVN POTEST XXXVI, geflügelter Caduceus teilt S – C,
RIC 52, BMC 104, 10,56 g III–IV 120,—

147* Drusus, Sohn des Tiberius, As, 21–22, Rom, geprägt unter Tiberius, Vs.: DRVSVS
CAESAR TI AVG F DIVI AVG N, barhäupt. Kopf n. l., Rs.: PONTIF TRIBVN POTEST
ITER um SC, RIC 45, BMC 99, 10,16 g IV– 60,—

148* Nero Claudius Drusus, Sohn des Tiberius, restituierte Prägung unter Claudius, Se-
sterz, 50 ? Rom, Vs.: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP, barhäupt. Kopf
n. l., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM TRP IMP PP SC, Claudius sitzt in Toga
n. l. auf curul. Stuhl, umgeben von Armaturen, RIC 109, BMC 208, 25,24 g IV 260,—

149* Antonia, Gemahlin des Nero Claudius Drusus, restituierte Prägung unter Claudius,
Dupondius, Vs.: ANTONIA – AVGVSTA, drap. Brustb. n. r., Rs.: TI CLAVDIVCS
CAESAR AVG PM TRP IMP PP, verschleierter Claudius steht in Toga n. l., hält Sim-
pulum, RIC 104, BMC 213, 17,16 g dunkle rauhe Patina IV 250,—

150 Nero und Drusus, restituierte Prägung unter Caligula, Dupondius 37– 38, Vs.: NERO
ET DRVSVS CAESARES, Nero und Drusus reiten n. r., Rs.: C CAESAR AVG
GERMANICVS PON M TR POT um SC, RIC 34, BMC 44, 16,11 g IV– 100,—

151* Germanicus, (15 v. – 19 n. Chr.),Vater des Caligula, Restituierte Prägung unter Ca-
ligula, As, 37 – 41, Vs.: GERMANICUS CAESAR TI AVGVST F DIVI AVG N, Büste des
Germanicus n. l., auf dem Hinterkopf Gegenstempel BA =PRO BONA, Rs.: C CAE-
SAR AVG GERMANICVS PON M TR POT um SC, RIC 35, BMC 49, 10,77 g

breiter Schrötling IV 100,—

152* – As, 37– 38, Rom, Vs.: ähnl. wie vor, aber ohne Gegenstempel, Rs.: C CAESAR
(AVG GERMA)NICVS PON M TR POT um SC, RIC 35, BMC 49, 10,54 g

schwarze rauhe Patina IV 120,—

153 Gaius, gen. Caligula, 37–41, As 37–38, Rom, Vs.: C CAESAR AVG GERMANICVS
PON M TR POT, Kopf des Caligula n. l., Rs.: VESTA, Vesta sitzt n. l. zwischen S – C,
hält Zepter und Patera, RIC 38, BMC 46, 10,72 g IV– 80,—
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154* – Quadrans, 40, Rom, Vs.: C CAESAR DIVI AVG PRON AVG, Pileus zwischen S –
C, Rs.: PON M TR P III PP COS TER T um RCC, RIC 45, BMC 63, 2,95 g IV+ 50,—

141 142
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155* Agrippina, sen., Gemahlin des Germanicus, Mutter des Caligula, Sesterz, Vs.:
AGRIPPINA MF GERMANICI CAESARIS, ihre drap. Brustb. n. r., Rs.: TI CLAVDIVS
CAESAR AVG GERM P M TRP IMP PP um SC, RIC 102, BMC 219, 27,35 g IV 90,—

156* Claudius, 41 –54, As, 50, Rom, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM TRP IMP PP,
barhäupt. Kopf n. l., Rs.: Minerva geht n. r., hält Speer und Schild, zu den Seiten S –
C, RIC 116, BMC 206/07, 10,48 g dunkelgrüne Patina IV+ 90,—

157* Nero, 54–68, Sesterz, Rom, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER PM TRP IMP
PP, belorb. Büste n. l., Rs.: Triumphbogen, darauf Quadriga, zu den Seiten S – C,
RIC 148, BMC 188, 26,45 g IV–IV– 300,—

158* – As, Lugdunum, Vs.: NERO CAESAR AVG GERM IMP, belorb. Kopf n. r., Rs.: PACE
PR VBIQ PARTA IANVM CLVSIT, Janustempel mit geschlossenem Tor rechts
zwischen S – C, RIC 191, BMC 227, 9,88 g IV 140,—

159* – As, Rom, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG GERM, belorb. Kopf n. l., Rs.: ähnl. wie vor,
RIC 348, BMC 231, 10,56 g IV–IV– 140,—

160* – Dupondius, 64–67, Lugdunum, Vs.: NERO CLAVD CAESAR AVG GER PM TR P
IMP PP, Büste n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: VICTOR – IA AVGVSTI, Victoria schreitet
n. l. mit Kranz, RIC 379, 14,82 g IV 120,—

161 – As, Lugdunum, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG P MAX TRP PP, barhäupt. Büste n.
r., Rs.: Victoria fliegt n. l., hält Schild mit SPQR, zu den Seiten S – C, RIC 543,
BMC 381 IV–V 50,—

162* Agrippina, jun., Gemahlin des Claudius, Mutter des Nero, Denar, 54 – 64, Vs.:
AGRIPP AVG DIVI CLAVD NERONIS CAES MATER, die Büsten von Agrippina und
Nero einander zugewandt, Rs.: NERONI CLAVD DIVI F CAES AVG GERM IMP TR
P um Eichenkranz, darin EX SC, RIC 2 (unter Nero), BMC 3, 2,89 g IV 180,—

163* Bürgerkrieg, ca. 68 –69, gallischer Aufstand, Legionen auf Seiten des Vitellius, Denar,
Vs.: Handschlag zwischen FIDES und EXERCITVVM, Rs.: Handschlag unter FIDES,
in Umschrift darunter PRAETORIANORVM, RIC 21, BMC 65, 3,32 g III–IV 750,—

164* Galba, 68– 69, As, Rom, Vs.: IMP SER SVLP GALBA CAES AVG TR P, belorb. Kopf
n. r., Rs.: LIBERTAS (PVBLICA), Libertas steht n. l., hält Pileus und Rute, RIC –,
vgl. 328, dort barhäupt. Kopf, 10,33 g IV–IV– 100,—

165* – Sesterz, Vs.: SER GALBA IMP CAES AVG TR P, belorb. Büste n. r., Rs.: in Kranz
EX SC / O B / CIVES / SER, RIC 434, BMC 62, 24,88 g IV–IV– 300,—

166* Otho, 69, Denar, Rom, Vs.: IMP M OTHO CAESAR AVG TR P, barhäupt. Kopf n. r.,
davor Sgraffito XVIII, Rs.: VICTORIA OTHONIS, Victoria eilt n. r. mit Kranz, RIC 14,
BMC 22 IV 280,—

167* Vitellius, 69, Denar, Rom, Vs.: A VITELLIVS GERMAN IMP TR P, barhäupt. Kopf n.
r., Rs.: XV VIR (SACR FAC), Dreifuß, darüber Delphin, darunter Rabe, RIC 86,
BMC 17, 2,85 g Ausbruch a. Rand V 30,—

168* Vespasian, 69 – 79, Denar, 72-73, Vs.: (IMP CAES VESP) AVG P M COS IIII, belorb.
Kopf n. r., Rs.: Simpulum, Aspergillum, Krug u. Lituus zwischen AVGVR – TRI POT,
RIC 42, Coh. 45, 3,21 g IV 50,—

169* – Denar, 79, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT
X COS VIIII, Capricornus n. l., darunter Globus, RIC 118, Coh. 554, 2,97 g IV 80,—
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170 – Denar, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: Ochsen-
gespann unter einem Joch, i. A. COS VIII, RIC 103 f, 3,37 g IV 50,—

171* – Denar, 80 – 81 unter Titus geprägt, Vs.: DIVVS AVGVSTVS VESPASIANVS, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: Schild mit SC über Capricorni n. r. und l., darunter Globus, RIC 63,
Coh. 497, 2,95 g IV+ 130,—

172* – As, 72 – 73, Vs.: IMP CAESAR VESPASIAN AVG COS III, belorb. Kopf n. r.,
Rs.: Adler v. v. auf Globus, Kopf n. r., RIC 528b, Coh. 481, 12,00 g dunkle Patina IV 90,—

173* Titus, 79 – 81, als Caesar, Prägung unter Vespasian, 69-79, As, Rom, 73, Vs.: T
CAES IMP PON TR P COS II CENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: PAX (A)VGVST S - C, Pax
steht n. l. auf Säule gelehnt, hält Caduceus u. Zweig, RIC 654, Coh. 143, 11,30 g

feine braune Patina III/IV 120,—

174* – Denar, 79, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR
P VIIII IMP XIIII COS VII, Venus steht n. r. an Säule gelehnt, hält Helm u. Speer,
RIC – vgl. 15 b, Rs. ohne PP, BMC – vgl. 9, Rs. ohne PP, 3,30 g III– 80,—

175* – As, 80-81, Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P COS VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.:
VICTORIA AVGVST S – C, Victoria steht n. r. auf Prora, hält Kranz u. Palmzweig,
RIC 133, Coh. 367, 11,27 g braune Patina IV 70,—

176* Domitian, 81 – 96, Denar, 92-93, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XII,
belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva steht n. r. auf Prora,
hält Schild u. Speer, zu ihren Füßen Eule, RIC – vgl. 281, BMC 202, 3,27 g IV 50,—

177* – As, 88, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIII CENS PER P P, belorb.
Kopf n. r., Rs.: COS XIIII LVD CAES FEC, i. A. SC, Domitian opfert n. l. an Altar, davor
Harfe- und Flötenspieler, im Hintergrund Tempel, RIC 385a, Coh. 85, 11,42 g

dunkelbraune Patina IV 80,—

178* – As, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XI CENS PER P P, belorb. Kopf n. r.,
Rs.: MONETA AVGVSTI, Moneta steht n. l., hält Waage u. Füllhorn, RIC 335,
Coh. 327, BMC 389, 10,40 g dunkle Patina III–IV 100,—

179 Julia Titi, Tochter des Titus, Gemahlin des Domitian, Dupondius, IVLIA IMP T AVG F
AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: CERES AVGVST, Ceres steht n. l., hält Kornähren
u. langes Zepter, RIC 177, BMC 255, 11,37 g V 75,—

180* Nerva, 96 – 98, Denar, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb.
Kopf n. r., Rs.: SALVS PVBLICA, Salus sitzt n. l. und hält Kornähren, RIC 20, BMC 48,
3,37 g III 120,—

181* – Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Büste n. r.,
Rs.: IVSTITIA AVGVST, Justitia thront n. r., hält Zweig u. Zepter, BMC 45, 3,10 g IV 90,—

182* – As, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG (P M TR P COS II P P), belorb. Kopf n. r., Rs.:
CO(NCORDIA) EXERCITVVM, Handschlag, darunter SC, RIC 53, Coh. 17, 12,72 g

dunkle Patina V 40,—

183* – As, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Büste n. r., Rs.:
LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. l., hält Pileus u. Zepter, RIC 86, Coh. 115,
11,68 g dunkle Patina IV– 60,—

184* Traian, 98 – 117, Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Fortuna steht n. l., hält
Steuerruder auf Prora und Füllhorn, RIC 87, Coh. 87, 3,31 g III 90,—
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185* – Sesterz, 112-117, Vs.: IMP CAES TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC P M TR P
COS VI P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE ROMANVS, Fe-
licitas steht n .l., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 634, Coh. 354, 25,81 g

grün-braune Patina III–IV 220,—
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186* – As, 103, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM DACICVS P M, belorb. Kopf
n. r., Rs.: TR P VII IMP IIII COS V P P, S – C, Victoria mit rechter Fußspitze auf Glo-
bus n. l. schwebend, hält Kranz u. Trophäe, RIC 456, Coh. 604, 12,03 g

feine braune Patina III– 120,—

187* Hadrian, 117 – 138, Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, barhäupti-
ger Kopf n. r., Rs.: FORTVNA AVG, Fortuna steht n. l., hält Steuerruder u. Füllhorn,
RIC 244a, Coh. 762, 3,49 g III–IV 100,—

188* – Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: S – C,
Diana steht n. l., hält Pfeil u. Bogen, RIC 777, Coh. 1362, 25,92 g

dünne braune Patina III– 400,—

189* – Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb., drap. Büste n. r., Rs.:
ALEXANDRIA, i. A. SC, Alexandria lagert n. l., hält Kornähren u. Weinrebe, RIC 843,
BMC 1716, 23,40 g feine braun-grüne Patina R III 1.000,—

190* – As, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Büste n. r., Rs.: FELICITAS
AVG, i. A. SC, Hadrian steht n. r., reicht vor ihm stehender Felicitas die Hand,
RIC 805, Coh. 631, 11,71 g feine dunkelgrüne Patina III– 160,—

191* Sabina, Gemahlin des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P,
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia sitzt n. l., hält Patera u. lehnt mit
linkem Arm auf Statue der Spes, unter dem Stuhl Füllhorn, RIC 398, 3,26 g IV+/IV 100,—

192 – Sesterz, Vs.: SABINAAVGVSTA HADRIANI AVG P P, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS,
i. A. SC, verschleierte Pietas sitzt n. l., hält Patera u. Zepter, RIC – vgl. 1029,
BMC 1871, 24,42 g IV/V 100,—

193* – As, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, drap. Büste n. l., Rs.: CONCOR-
DIA AVG, Concordia sitzt n. l., hält Patera u. stützt linken Arm auf Statue der Spes,
unter dem Stuhl Füllhorn, RIC 1037, BMC 1888, 9,54 g dunkle rauhe Patina IV–IV– 110,—

194* Aelius, Caesar, 136 – 138, Adoptivsohn des Hadrian, As, 137, Vs.: L AELIVS CAE-
SAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, i. A. SALVS, Salus sitzt n. l. und füttert Schlange
auf Altar aus Patera, RIC 1075, Coh. 45, BMC 1939, 12,87 g grüne Patina IV 160,—

195* Antoninus Pius, 138 – 161, Denar, 140, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS
III, belorb. Kopf des Antoninus Pius n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS,
drap. Büste des Marc Aurel n. r., RIC 417 b, 2,77 g IV 120,—

196 – Denar, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT
COS IIII, i. A. LIB IIII, Liberalitas steht n. l., hält Rechenbrett u. Füllhorn, RIC 155,
Coh. 491, 3,24 g IV 60,—

197* – Denar, 159-160, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.:
SALVTI AVG COS IIII, Salus steht n. l., füttert Schlange auf Altar aus Patera und
hält Zepter, RIC 305, Coh. 741, 3,52 g III–IV 90,—

198* – Sesterz, 145, Rom, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.:
COS IIII, i. A. LIBERALITAS / AVG IIII, Antoninus sitzt n. l. auf Podest, hinter ihm steht
Offizier, vor ihm Liberalitas mit Rechenbrett u. Füllhorn, vor dem Podest steht ein
Bürger n. r., RIC 774, BMC 1688, Coh. 498, 22,34 g schwarze Patina R III–IV 450,—

199* – Sesterz, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.:
COS IIII, i. F. PAX – AVG, S – C, Pax steht n. l., entzündet mit Fackel Waffen und hält
Füllhorn, RIC 777, BMC 1698, Coh. 594, 22,16 g, aus unserer Auktion 55, Nr. 366

feine dunkelgrüne Patina III 350,—
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200* – Dupondius, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS IIII, Kopf n. r.,
Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. l., hält Capricornus auf der Rechten u. langen
Caduceus, RIC 800, 13,38 g IV 60,—
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201* – As, 155-156, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XIX, belorb. Kopf n. r., Rs.:
COS IIII, Pax steht n. l., hält Zweig u. Füllhorn, RIC 955, Coh. 257, 9,47 g

dunkelbraune Patina IV 80,—

202* Faustina I., Gemahlin des Antoninus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste
n. r., Rs.: AVGVSTA, Ceres steht n. l., hält Kornähre u. Fackel, RIC 360, Coh. 78,
2,95 g III 65,—

203 – Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AVGVSTA, Ceres steht n. l., hebt
rechte Hand u. hält Fackel, RIC 361, Coh. 101, 3,16 g IV+ 50,—

204* – Denar, Vs.: DIVA AVG FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, verschl. Pie-
tas steht n. l., streut Weihrauch auf Altar u. hält Gefäß, RIC 394a, Coh. 234, 3,16 g,
aus unserer Auktion 55, Nr. 368 III 90,—

205* Marc Aurel, Caesar, 139 – 161, unter Antoninus Pius, Denar 145, Vs.: AVRELIVS
CAESAR AVG P II F, barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: COS II, Honos steht n. l., hält Zweig
u. Füllhorn, RIC 429 a, Coh. 105, 3,19 g III 100,—

206* – Augustus, 161 – 180, Denar, 165, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, belorb.
Kopf n. r., Rs.: P M TR P XIX IMP II COS III, Felicitas steht n. l., hält Caduceus u.
Füllhorn, zu ihren Füßen Globus, RIC 132, Coh. 476, 3,20 g III 80,—

207* – Denar, 168/69, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBE-
RAL AVG V COS III, Liberalitas steht n. l., hält Abacus u. Füllhorn, RIC 206, Coh. 412,
3,64 g, aus unserer Auktion 55, Nr. 374 III 110,—

208* – Sesterz, 166, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVR ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n.
r., Rs.: TR POT XX IMP IIII COS III S – C, Victoria steht v. v., Kopf n. r., hält Palmzweig
u. Schild mit VIC / PAR an Palme, RIC 931, Coh. 807, BMC 1289, 20,79 g

dünne dunkle Patina IV+ 150,—

209* – Sesterz, 175/76, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARMATICVS, belorb. Kopf n. r.,
Rs.: TR P XXX IMP VIII COS III S – C, Pietas steht n. l., hält Waage u. Füllhorn,
RIC 1171, Coh. 932, BMC 1539, 27,35 g IV+ 120,—

210* – Dupondius, 170/71, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXV, Kopf n. r., Rs.: SALVTI
AVG COS III, S – C, Salus steht n. l. und füttert Schlange auf Altar aus Patera und hält
Zepter, RIC 1010, Coh. 551, 11,97 g feine braune Patina IV+ 85,—

211* – Dupondius, 171/72, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVI, Kopf n. r., Rs.: IMP IIII
COS III, S – C, Victoria steht n. r. und hält Schild mit VIC /PAR, RIC – , BMC -, (hier
nur IMP VI und VIC / GER), 9,80 g

knapper Schrötling, feine dunkelbraune Patina III 130,—

212* Faustina II., Gemahlin des Marc Aurel, Denar unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: FAV-
STINAE AVG P II AVG FIL, drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia steht n. l., hebt
ihr Gewand an und hält Schleier vor's Gesicht, RIC 507, 3,91 g III/IV 90,—

213* – Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: LAETITIA, Laetitia
steht n. l., hält Kranz u. Zepter, RIC 702, Coh. 148, 3,54 g III 90,—

214* – Denar, Vs.: DIVAE FAVSTINAE, verschleierte, diadem. Büste n. r., Rs.: MATRI CA-
STRORVM, Faustina sitzt n. l., hält Zepter u. Phönix auf Globus, vor ihr zwei Stan-
darten, RIC 753, Coh. 161, 3,47 g III– 100,—

215* Lucius Verus, 161 – 169, Denar, 163/64, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, belorb.,
geharn. Büste n. r., Rs.: TR P IIII IMP II COS II, Mars steht n. r., hält Speer u. Schild,
RIC 514, Coh. 228, 2,59 g III– 120,—
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216 Lucilla, Gemahlin des Lucius Verus, Denar, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F,
drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, verschleierte Vesta steht n. l. vor Altar, hält Simpulum
u. Palladium, RIC 788, Coh. 92, BMC 325, 3,25 g III/IV 80,—

217* – Denar, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA,
Concordia sitzt n. l., hält Patera u. stützt linken Arm auf Statue der Spes, unter dem
Sitz Füllhorn, RIC 757, Coh. 7, 3,33 g III 100,—
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218* – Sesterz, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS, verschl. Pietas
steht n. l., hebt rechte Hand über Altar u. hält Parfumkästchen, RIC 1755, Coh. 53,
21,60 g grün-braune Patina IV–IV– 100,—

219* Commodus, 177 – 192, Sesterz, 190, Vs.: M COMMOD ANT P FELIX AVG BRIT P
P, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERAL AVG VII P M TR P XV IMP VIII COS VI, Liberalitas
steht n. l., hält Abacus u. Füllhorn, RIC 563, Coh. 320, 24,41 g

dünne dunkelbraune Patina IV–IV– 80,—

220* – As, 175/76, Vs.: COMMODO CAES AVG FIL GERM SARM, drap. Büste n. r., Rs.:
SPES PVBLICA, Spes schreitet n. l., hält Blume und hebt ihr Gewand an, RIC 1544,
Coh. 710, 10,61 g dunkelbraune Patina IV–IV– 65,—

221* Crispina, Gemahlin des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büste
n. r., Rs.: HILARITAS, Hilaritas steht n. l., hält Palmzweig u. Füllhorn, RIC 282, Coh. 18,
BMC 40, 3,64 g IV 120,—

222* Pertinax, 193, Denar, Vs.: IMP CAES P HELV PERTIN AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.:
PROVID DEOR COS II, Providentia steht n. l., hebt rechte Hand u. hält linke Hand an
ihre Brust, oben links Stern, RIC 11a, Coh. 43, BMC 13, 3,10 g IV– 500,—

223* Didius Julianus, 193, Dupondius, Vs.: IMP CAES M DID IVLIAN AVG, Kopf n. r., Rs.:
P M TR P COS, S – C, Fortuna steht n. l., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 12, Coh. 13,
BMC 17, 8,48 g braune Patina III–IV 400,—

224* Pescennius Niger, 193 – 194, Denar, Antiochia, Vs.: IMP CAES C PESC NIGERIVS
AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VICTOR (IVST AVG), Victoria steht n. l., hält Kranz
u. Palmzweig, RIC 81, 3,60 g IV–V 250,—

225* Clodius Albinus, 193 – 197, Denar, 193, Vs.: D CLODIVS ALBINVS CAES, barhäup-
tiger Kopf n. r., Rs.: PROVID AVG COS, Providentia steht n. l., hält Stab über Globus
u. Zepter, RIC 1a, Coh. 58, BMC 38, 3,33 g IV– 140,—

226 Septimius Severus, 193 – 211, Denar, 194/95, Vs.: IMP CAE L SEP SEV PERT AVG
COS II, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBER AVG, Liberalitas steht n. l., hält Abacus u.
Füllhorn, RIC 398, 3,08 g IV 40,—

227* – Denar, 209, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVII COS
III P P, Salus sitzt n. l. und füttert Schlange auf ihrem Arm, RIC 230, Coh. 531, 3,12 g IV+ 50,—

228 – Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FVNDATOR
PACIS, verschl. Septimius steht n. l., hält Zweig u. Rolle, RIC 265, Coh. 205, BMC 331,
3,50 g IV 50,—

229* – As, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS AVGVSTOR,
Roma sitzt n. l., hält Victoria u. Parazonium, hinter ihr Schild, RIC 830a, Coh. 767,
BMC 815, 10,56 g dunkle Patina V/IV 80,—

230* Julia Domna, Gemahlin des Septimius Severus, Denar, 196-211, Vs.: IVLIA
AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: MATER DEVM, Cybele mit Mauerkrone sitzt n. l.
zwischen zwei Löwen, hält Zepter u. Zweig, RIC 564, Coh. 123, BMC 52, 3,20 g IV+ 44,—

231* – Denar, 196 – 211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS PVBLICA,
verschl. Pietas steht n. l. vor Altar und hebt beide Hände, RIC 574, Coh. 156, BMC 76,
3,17 g III/IV 70,—

232 – Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS,
Isis steht n. r., linker Fuß auf Prora und hält Horusknaben an ihre Brust, hinter ihr Altar,
daran lehnt Anker, RIC 577, Coh. 174, BMC 76, 3,13 g III– 70,—
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233* – Denar, 211-217 unter Caracalla geprägt, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n.
r., Rs.: DIANA LVCIFERA, Diana steht n. l. und hält mit beiden Händen Fackel,
RIC 373A, Coh. 32, BMC 2, 3,57 g III 85,—

234* – As, 193-196, Vs.: IVLIA DOMNAAVG, drap. Büste n. r., Rs.: VENERI VICTR, Venus
steht n. r. an Säule gelehnt, hält Apfel u. Palmzweig, RIC 846, Coh. 196, BMC 498,
9,12 g IV–IV– 90,—

235* Caracalla, 198 – 217, Antoninian, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap.
Büste n. r., Rs.: P M TR P XVIIII COS IIII P P, Serapis steht v. v., Kopf n. l., rechte Hand
erhoben, i. d. Linken Zepter, RIC 280d, Coh. 349, BMC 166, 5,02 g, aus unserer
Auktion 55, Nr. 395 IV+ 120,—
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236* – Denar, 201, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PART MAX
PONT TR P IIII, zwei Gefangene sitzen rechts u. links an Trophäe, RIC 54b, Coh. 175,
BMC 264, 3,69 g III 48,—

237* – Denar, 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.:
INDVLGENTIA AVGG, i. A. IN CARTH, Dea Caelestis mit Fulmen u. Zepter sitzt auf
n. r. über Wasser springendem Löwen, RIC 130a, Coh. 97, BMC 281, 3,39 g IV+ 40,—

238 – Denar, 205, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF TR
P VIII COS II, Salus sitzt n. l. und füttert Schlange auf rundem Altar, RIC 82, Coh. 422,
BMC 484, 3,87 g III/IV+ 70,—

239* – Denar, 211, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: FORT RED
P M TR P XIIII COS III P P, Fortuna steht n. l. an Säule gelehnt und hält Füllhorn,
RIC 189, Coh. 84, BMC 1, 3,34 g III 90,—

240* – Denar, 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: MARTI
PROPVGNATORI, Mars eilt n. l., hält Speer u. Trophäe, RIC 223, Coh. 150, BMC 87,
3,62 g III–IV 75,—

241 – Denar, 213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVI
COS IIII P P, Libertas steht n. l., hält Pileus u. langen Stab, RIC 209a, Coh. 224,
BMC 53, 3,21 g III– 65,—

242* – Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR .I. XVIII
COS IIII P P, Asclepius steht v. v., Kopf n. l., hält Schlangenstab, links neben ihm
Globus, RIC 327, 3,16 g R IV+ 65,—

243 – Caesar, 196 – 198, Sesterz, 196/97, unter Septimius Severus, Vs.: M AVR ANTO-
NINVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: SEVERI AVG P II FIL, i. A. SC, Priestergeräte,
RIC 400, Coh. 585, 18,44 g IV–V 40,—

244* – Augustus, 198 – 217, Sesterz, 213/14, Vs.: M AVR ANTONINVS PIVS FELIX AVG,
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITATI PERPETVAE, Securitas sitzt n. r. vor Altar,
stützt Kopf auf rechte Hand u. hält Zepter, RIC 536a, Coh. 579, BMC Seite 479,
25,78 g grün-braune Patina IV+ 180,—

245* – Dupondius, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, Büste n. r., Rs.: P M TR P
XVIII COS IIII P P, S – C, Asclepius steht v. v., Kopf n. l. und hält Schlangenstab,
links zu s. Füßen Globus, RIC 549b, Coh. 305, BMC 291, 11,94 g

dunkelbraune Patina IV– 60,—

246* – As, 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Büste n. r., Rs.: VOTA
PVBLICA, S – C, verschleierter Caracalla steht n. l. und hält Patera über Altar, dahin-
ter Opfertier, RIC 523, Coh. 678, BMC Seite 413, 10,80 g

unterer Rand verprägt, feine braune Patina III 150,—

247* Plautilla, Gemahlin des Caracalle, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n.
r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia steht n. l., hält Patera u. Zepter, RIC 363,
Coh. 1, BMC 413, 3,31 g IV+ 60,—

248* Geta, Caesar, 198 – 209, Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap.
Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENT, Geta steht n. l., hält Zweig u. Speer, RIC 15a,
Coh. 159, BMC 232, 3,63 g IV+ 50,—

249 – Denar, 200-202, Laodicea ad Mare, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, barhäuptige,
drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS, Pietas steht n. l. und opfert an Altar, RIC 99, Coh. 97,
3,46 g IV 40,—

Mu?nzen 91_fahne:Layout 1  11.03.2009  12:57 Uhr  Seite 36



37

250* – Denar 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: CASTOR,
Castor steht n. l. vor Pferd, hält Speer u. Zepter, RIC 6, Coh. 12, BMC 216, 3,58 g IV 55,—

251* – Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: NOBILITAS,
Nobilitas steht n. r., hält Zepter u. Palladium, RIC 13a, Coh. 90, BMC 225,
3,20 g IV 50,—

252* – Augustus, 209 – 212, Denar, 211, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf
n. r., Rs.: FORT RED TR P III COS II P P, Fortuna sitzt n. l., hält Ruder u. Füllhorn,
unter dem Sitz Rad, RIC 76, Coh. 59, 3,31 g III 55,—

253* Macrinus, 217 – 218, Denar, 217, Vs.: IMP C OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb.,
geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS PVBLICA, Salus sitzt n. l., füttert Schlange auf rundem
Altar u. hält Zepter, RIC 86, Coh. 116a, BMC 26, 3,20 g IV+ 100,—
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254* – Denar, 218, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. u. geharn.
Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Providentia steht n. l., hält Stab über
Globus u. Füllhorn, RIC 80, Coh. 108, BMC 72, 3,20 g III 120,—

255* Diadumenian, 218, Denar, Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, barhäuptige,
drap. Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Diadumenian steht v. v., Kopf n. r., hält
Standarte u. Zepter, rechts neben ihm zwei Standarten, RIC 102, Coh. 3, BMC 87,
3,84 g III 160,—

256* Elagabal, 218 – 222, Antoninian, 219, Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, drap. Büste
n. r., Rs.: FIDES EXERCITVS, Fides sitzt n. l., hält Adler u. Standarte, vor ihr
Standarte, RIC 67, Coh. 28,. BMC 106, 5,22 g IV+ 70,—

257* – Antoninian, 219/20, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: TEMPORVM
FELICITAS, Felicitas steht n. l., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 149, Coh. 280,
BMC 166, 5,46 g III 100,—

258* – Denar, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. u. geharn. Büste n. r., Rs.: CON-
CORDIA, i. A. MILIT, zwei Standarten zwischen zwei Vexilla, RIC – vgl. 60 u. 187,
BMC – vgl. 275, 2,79 g III–IV 60,—

259 – Denar, 219, Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS
ANTONINI AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihren Armen,
RIC 139, Coh. 261, BMC 118 IV 35,—

260* – Denar, 219/20, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: IOVI CON-
SERVATORI, Jupiter steht n. l., hält Fulmen u. Zepter, zu seinen Füßen Adler, rechts
Standarte, RIC 91, Coh. 68, BMC 141, 3,36 g III 60,—

261 – Denar, 219/20, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS
AVGVSTI, Salus steht n. l., füttert Schlange auf Altar u. hält Ruder auf Globus,
RIC 141, Coh. 264, BMC 162, 3,20 g III 40,—

262* – Denar, 220-222, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r. mit Horn,
Rs.: SVMMVS SACERDOS AVG, Elagabal steht n. l., hält Zweig u. Patera über Altar,
RIC 146, Coh. 276, BMC 231, 2,81 g III 60,—

263 – As, 218/19, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n.
r., Rs.: P M TR P COS II P P, i. A. LIBERAL AVG II, Elagabal sitzt auf Podest u. hält
Zepter, vor ihm steht Liberalitas mit Abacus u. Füllhorn, RIC 287, Coh. 77, 8,58 g

grün-braune Patina IV– 90,—

264* Julia Paula, 1. Gemahlin des Elagabal, 219, Denar, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap.
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Elagabal u. Julia Paula stehen einander gegenüber
u. reichen sich die Hände, RIC 214, Coh. 12, BMC 38, 3,29 g III– 120,—

265* Aquilia Severa, 2. Gemahlin des Elagabal, 220, Denar, Vs.: IVLIAAQVILIA SEVERA
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia steht n. l., hält Füllhorn u. Patera
über Altar, rechts i. F. Stern, RIC 225, Coh. 2, BMC 184,3,13 g IV 150,—

266 Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Tochter der Julia Maesa, Denar, Vs.: IVLIA
SOAEMIAS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, diadem. Venus steht
n. l., hält Apfel u. Zepter, links i. F. Stern, RIC 241, Coh. 8, BMC 49, 3,29 g IV 70,—

267* – Denar, Vs.: IVLIA SOAEMIAS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, dia-
dem. Venus sitzt n. l., hält Apfel u. Zepter, zu ihren Füßen Kind, RIC 243, Coh. 14,
BMC 55, 2,74 g IV 60,—
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268* Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Großmutter von Elagabal u. Severus Alex-
ander, Antoninian, Vs.: IVLIA MAESA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS
AVG Pietas steht n. l., hält Parfümkästchen u. rechte Hand über Altar, RIC 264,
Coh. 30, BMC 70, 4,75 g R IV 100,—

269* – Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS AVG, Fecun-
ditas steht n. l., hält Füllhorn u. rechte Hand über vor ihr stehendem Kind, RIC 249,
Coh. 8, BMC 61, 2,65 g IV+ 60,—

270 – Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Felici-
tas steht n. l., hält langen Caduceus u. Patera über Altar, rechts i. F. Stern, RIC 271,
Coh. 45, BMC 79, 2,90 g III 50,—

271* Severus Alexander, 222 – 235, Denar, 222-228, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND
AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS P P, Salus sitzt n. l. und füttert
Schlange auf rundem Altar, RIC 14, Coh. 218, BMC 33, 2,75 g IV+ 30,—

272* – Denar, 222-224, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r.,
Rs.: P M TR P II COS P P, Salus sitzt n. l. und füttert Schlange auf rundem Altar,
RIC 32, Coh. 239, 3,48 g III 40,—

273* – Denar, 224, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.:
P M TR P III COS P P, der Kaiser in milit. Kleidung steht n. l., hält Globus u. Speer,
RIC 44, Coh. 256, BMC 178, 3,16 g III 50,—
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274* – Denar, 222-228, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r.,
Rs.: ANNONA AVG, Annona steht n. l., hält Kornähre über Modius u. Füllhorn,
RIC 133, Coh. 23, 2,71 g III 40,—

275* – Denar, 228-231, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS AVG,
der Kaiser in milit. Kleidung steht n. l. mit rechtem Fuß auf Helm, hält Globus u. Speer,
RIC 226, Coh. 586, BMC 647, 3,17 g III 60,—

276 – Denar, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS
AVGVSTI, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihrem Arm, RIC 176, Coh. 528,
BMC 479, 2,90 g III 35,—

277* – Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: IOVIS
PROPVGNATOR, Jupiter schreitet n. l., Kopf n. r. und hält Fulmen, RIC 241, Coh. 90,
3,14 g III 50,—

278* – Antoninian, unter Traianus Decius geprägt, Vs.: DIVO ALEXANDRO, Kopf n. r., Rs.:
CONSECRATIO, Adler mit ausgebreiteten Flügeln n. r., RIC 97, Coh. 599, 3,00 g IV+ 85,—

279* – Sesterz, 222-231, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap.
Büste n. r., Rs.: AEQVITAS AVGVSTI, Aequitas steht n. l., hält Waage u. Füllhorn,
RIC 547, Coh. 20, BMC 333, 21,73 g braune Patina IV 120,—

280* – As, 224, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büste n. r.,
Rs.: PONTIF MAX TR P III COS P P, S – C, Providentia steht n. l. an Säule gelehnt,
hält Stab über Globus u. Füllhorn, RIC 416, Coh. 472, BMC 174, 9,96 g

braune Patina IV 70,—

281* Orbiana, Gemahlin des Severus Alexander, Denar, Vs.: SALL BARBIA ORBIANA
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia sitzt n. l., hält
Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 319, Coh. 1, BMC 287, 3,43 g III 280,—

282* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Tochter der Julia Maesa, Denar, Vs.:
IVLIA MAMAEA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, verschl. Juno
steht n. l., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 343, Coh. 35, BMC 43,
2,80 g III 70,—

283* – Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FECVND
AVGVSTAE, Fecunditas sitzt n. l. und hält rechte Hand über vor ihr stehendem Kind,
RIC 332, Coh. 6, BMC 913, 3,65 g III 110,—

284* – Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS
PVBLICA, Felicitas steht n. l. an Säule gelehnt und hält Caduceus, RIC 335, Coh. 17,
BMC 483, 3,17 g III 80,—

285* – Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEAAVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS
PVBLICA, S – C, Felicitas steht n. l. an Säule gelehnt und hält Caduceus, RIC 676,
Coh. 21, BMC 487, 15,41 g dunkelgrüne Patina IV– 80,—

286 Maximinus Thrax, 235 – 238, Denar, 235, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb.,
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P P P, der Kaiser in militär. Kleidung steht n. l. zwischen
zwei Standarten u. hält Speer, RIC 1, Coh. 45, BMC 9, 3,03 g IV 40,—

287* – Denar, 235/36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.:
SALVS AVGVSTI, Salus sitzt n. l. und füttert Schlange auf Altar, RIC 14, Coh. 85,
BMC 21, 3,42 g III 50,—

288 – Denar, 235/36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS
AVGVSTI, ähnl. wie vor, RIC 14, Coh. 85, 2,73 g IV 30,—
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289* – Sesterz, 236-238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r.,
Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. l. und hält in jeder Hand Standarte, RIC 78, Coh. 13,
BMC 63, 25,53 g braune Patina IV 70,—

290* Maximus, Caesar, 235 – 238, Sesterz, 236-238, Vs.: MAXIMVS CAES GERM, drap.
barhäuptige Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, S – C, Maximus steht n. l., hält
Stab u. Speer, hinter ihm zwei Standarten, RIC 13, Coh. 14, 24,96 g rot-braune Patina IV 160,—
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291 – Sesterz, 235/36, Vs.: C IVL VERVS MAXIMVS CAES, drap. barhäuptige Büste n. r.,
Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, S – C, ähnl. wie vor, RIC 9, Coh. 12, BMC 123, 22,65 g

i. F. bearbeitet IV 150,—

292* Balbinus, 238, Denar, Vs.: IMP C D CAEL BALBINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r.,
Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht v. v., Kopf n. l. hält Kranz u. Palmzweig, RIC 8,
Coh. 27, BMC 37,3,43 g III 600,—

293* Pupienus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, belorb., drap.
Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht v. v., Kopf n. l., hält Kranz u.
Palmzweig, RIC 23, Coh. 38, BMC 58, 15,62 g dunkelbraune Patina IV–V 150,—

294 Gordian III., 238 – 244, Antoninian, 238/39, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. l., hält Standarte u.
Zepter, RIC 1, Coh. 86, 4,76 g IV 30,—

295* – Antoninian, 238/39, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, drap. Büste n. r.,
Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter steht v. v., Kopf n. l., hält Fulmen u. Zepter, vor
ihm kleine Figur des Gordian, RIC 2, Coh. 105, 3,63 g III–IV 35,—

296 – Antoninian, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVTI
AVGVSTI, nackter Hercules steht n. r., stützt linken Arm auf Keule, an der Löwenfell
hängt, RIC 95, Coh. 404, 4,83 g IV 25,—

297 – Antoninian, 243/44, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.:
FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt n. l., hält Ruder u. Füllhorn, unter dem Sitz Rad,
RIC 144, Coh. 98, 4,50 g IV+ 30,—

298* – Denar, 241, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.:
SECVRITAS PVBLICA, Securitas sitzt n. l. und hält Zepter, RIC 130, Coh. 340,
3,14 g III 50,—

299* – Dupondius, 241/42, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: P
M TR P IIII COS II P P, S – C, Gordian steht n. r., hält Speer u. Globus, RIC 306c,
Coh. 256, 10,98 g feine schwarze Patina III 120,—

300* – As, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.:
LAETITIA AVG N, S – C, Laetitia steht n. l., hält Kranz u. Anker, RIC 300b, Coh. 123,
9,15 g schwarze Patina IV 90,—

301 Philipp I., 244 – 249, Antoninian, 246, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste
n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, Felicitas steht n. l., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 3,
Coh. 124, 4,01 g III 35,—

302 – Antoninian, 245, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS
AVGG, Philipp zu Pferd n. l., hebt rechte Hand u. hält Speer, RIC 26b, Coh. 3, 4,72 g III–IV 40,—

303 – Antoninian, 248, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLVM
NOVVM, sechssäuliger Tempel, darin Statue der Roma, RIC 25b, Coh. 198, 3,94 g IV 60,—

304 – Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LAE-
TITIA FVNDAT, Laetitia steht n. l., rechter Fuß auf Prora, hält Patera u. Ruder,
RIC 37b, Coh. 81, 5,14 g III–IV 40,—

305* – Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SALVS
AVG Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihren Armen, RIC 46b, Coh. 209,
3,77 g III 45,—
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306 – Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: AEQVITAS
AVGG, Aequitas steht n. l., hält Waage u. Füllhorn, RIC 57, Coh. 12, 3,59 g IV 35,—

307 – Antoninian, 247-249, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: AE-
TERNITAS AVGG, Elefant schreitet n. l., darauf Reiter mit Treibstock u. Stab, RIC 58,
Coh. 17, 4,02 g IV 50,—

308 – Antoninian, Vs.: IMP C M IVL PHILIPPVS PF AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PAX
FVNDATA CVM PERSIS, Pax steht n. l., hält Zweig und Zepter, RIC 69, Coh. 113 IV+ 70,—

309* – As, 248, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. belorb. Büste n. r., Rs.: P M TR P
V COS III PP, Philipp sitzt n. l., hält Globus und Zepter, RIC 154 c, Coh. 153, 9,85 g

grüne Patina IV– 120,—

310* Otacilia Severa, Gemahlin Philipp I., Antoninian, 248–249, Vs.: OTACIL SEVERA
AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTAE, Pietas steht n. l., hebt rechte
Hand und hält Parfumkästchen, RIC 130, Coh. 43, 3,54 g III 50,—

311 Philipp II., 246–249, Antoninian 244–246, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büste
n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENT, Philippus II steht n. l., hält Globus und Speer, RIC 218 d,
Coh. 48, 4,50 g grüne Patina IV 30,—

312* – Sesterz, 247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. belorb. Büste n. r., Rs.: LIBE-
RALITAS AVGG III, Philipp I. und II. sitzen n. l., auf curul. Stuhl, RIC 267 a, Coh. 18,
18,40 g ovaler Schrötling R IV 180,—
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313* Traianus Decius, 249–251, Antoninian, 249–251, Vs.: IMP C M TRAIANVS DECIVS
AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI, Genius steht n. l., hält
Patera und Füllhorn, rechts i. F. Standarte, RIC 16 c, Coh. 49, 4,56 g IV+ 40,—

314 – Antoninian, 249, Vs.: IMP TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICTO-
RIA AVG, Victoria eilt n. l., hält Kranz und Palmzweig, RIC 7 c, Coh. 111, 4,23 g IV+ 35,—

315 – Antoninian, 249–251, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Büste n.
r., Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser zu Pferd n. l., hebt rechte Hand und hält kurzes
Zepter, RIC 11 b, Coh. 4, 3,83 g IV 28,—

316* – Antoninian, 250–251, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DACIA, Dacia steht n. l., hält Stab mit
Eselskopf, RIC 12 b, Coh. 16, 4,46 g IV+ 28,—

317 – Antoninian, 250-251, Vs.: IMP CAE TRA DEC AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: DACIA,
ähnl. wie vor, aber statt des Stabs Standarte, RIC 36 a, Coh. 3,61 g R IV 40,—

318* – Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAINANVS DECIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.:
PANNONIAE, die beiden Pannoniae stehen v. v., halten jede eine Standarte,
RIC 21 b, Coh. 86, 3,61 g III–IV 40,—

319* – Semis, 250, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r.,
Rs.: S – C, Mars steht n. l., hält Schild und Speer, RIC 128, Coh. 102, 2,97 g

dunkle Patina IV– 55,—

320* – As, 250, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.:
LIBERALITAS AVG, Liberalitas steht n. l., hält Abacus und Füllhorn, RIC 120a,
Coh. 71, 11,73 g dunkelgrüne Patina IV 75,—

321* – Dupondius, 250, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, drap. Büste n. r. mit
Strahlenkrone, Rs.: ähnl. wie vor, RIC 120 c, Coh. 72, 11,34 g IV 75,—

322* – Sesterz, 250–251, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. geharn. Büste
n. r., Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI, Genius steht n. l., hält Patera und Füllhorn,
rechts i. F. Standarte, RIC 117 a, Coh. 53, 19,49 g schwarze Patina IV 150,—

323* – Doppelsesterz, 250, IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r.
mit Strahlenkrone, Rs.: FELICITAS SAECVLI, Felicitas steht n. l., hält langen
Caduceus und Füllhorn, RIC 115a, Coh. 39, 34,49 g IV 900,—

324 Herennia Etruscilla, Gemahlin des Traianus Decius, Antoninian, 250, Vs.: HER
ETRVSCILLA AVG, diadem. drap. Büste über Mondsichel n. r., Rs.: PVDICITIA AVG,
verschleierte Pudicitia sitzt n. l., hält Zepter und hebt ihren Schleier an, RIC 59 b,
Coh. 19, 3,96 g IV 35,—

325 – Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 59 b, Coh. 19, 4,14 g IV 30,—

326* – Dupondius, 250, ähnl. wie vor, RIC 136 d, Coh 24, 11,56 g dunkle Patina IV+ 120,—

327* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drap.
Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGVSTORVM, Priestergeräte, RIC 143, Coh. 14, 4,23 g IV+ 70,—

328 – Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVGG, Merkur steht n. l., hält Geld-
beutel und Caduceus, RIC 142 b, Coh. 11, 4,00 g IV+ 65,—

329* Trebonianus Gallus, 251–253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP CC VIB TREB GALLVS
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PAX AETERNA, Pax steht n. l., hält Zweig und Zepter,
RIC 71, Coh. 76, 3,30 g III 70,—
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330 – Antoninian, 253, IMP CAES C VIB TREB GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: AN-
NONA AVGG, Annona steht v. v., Kopf n. r., hält Ruder und Ähre, linker Fuß auf Prora,
RIC 31, Coh. 17, 3,77 g III–IV 38,—

331 – Antoninian, 253, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.:
VICTORIA AVGG, Victoria steht n. l., hält Kranz und Palmzweig, RIC 48 a, Coh. 128,
4,21 g IV 35,—

332* Volusian, 251–253, Antoninian, 251–252, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG,
drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVGG, Pax steht n. l., hält Zweig und Zepter, RIC 179,
Coh. 70, 3,49 g III 70,—
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333* – Antoninian, 253, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PM
TR P III COS II, Volusian steht n. l., hält Zweig und Zepter, RIC 140, Coh. 92,
3,56 g III 70,—

334 – Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.:
VIRTVS AVGG, Virtus steht n. r., hält Schild und Speer, RIC 206, Coh. 133, 4,10 g IV+/IV 35,—

335* Aemilian, 253, Antoninian, Vs.: IMP AEMILIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r.,
Rs.: MARTI PROPVGT, Mars steht n. l., hält Speer und Schild, RIC 6, Coh. 25,
3,67 g IV 140,—

336* Valerian I., 253–260, Antoninian, 258–259, Köln, Vs.: VALERIANVS PF AVG, Vs.:
drap. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVGG, Sol schreitet n. l., hält Peitsche, RIC 12,
Elmer 16, Cunetio 708, 3,47 g IV 50,—

337 – Antoninian, Mailand, Vs.: IMP VALERIANVS P AVG, Rs.: drap. Büste n. r., 1) Rs.:
PAX AVGG, Pax steht n. l., hält Zweig und Zepter, 2) SALVS AVGG, Salus steht n. r.
und füttert Schlange, RIC 253, 245, Coh –, u. 147, 4,4,17 g, 2,73 g 2 Stück IV 48,—

338 – Sesterz, 253, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, drap. belorb. Büste n. r., Rs.:
VICTORIAAVGG S – C, Victoria steht n. l., hält Kranz und Palmzweig, RIC 177, Coh.
234, 15,64 g Prägeschlag im Gesicht, sonst IV 100,—

339* Mariniana, Gemahlin des Valerian I., Antoninian, 256, Vs.: DIVAE MARINIANAE,
verschleierte Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau, RIC 3 , Coh. 3, 3,74 g IV 100,—

340 Gallienus, 253–268, Antoninian, 256, Rom, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS PF AVG,
geharn. Büste n. r., Rs.: PM TR P IIII COS III PP, Sol schreitet n. l., hebt rechte Hand
und hält Peitsche, RIC 19, Coh. 806, 4,29 g IV 40,—

341 – Antoninian, 256–257, Mzst. in Asien, Vs.: IMP GALLIENVS PF AVG, geharn. Büste
n. r., Rs.: LAETITIA AVGG, Laetitia steht n. l., hält Kranz und Anker, RIC 441, Coh. 440,
3,52 g IV 25,—

342* – Antoninian, 257, Köln, Vs.: IMP GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI
VICTORI, Jupiter-Standbild mit Zepter und Victoriola auf Postament mit Inschrift IMP /
CES, Elmer 31, 3,27 g IV 60,—

343* – Antoninian, 257–258, Köln, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: GER-
MANICVS MAX V, Trophäe zwischen zwei sitzenden gefesselten Germanen,
Elmer 40, 2,68 g IV 50,—

344 – Antoninian, 257–258, Mailand, Vs.: IMP GALLIENVS P AVG, drap. Büste n. r., Rs.:
SALVS AVGG, Salus steht n. l., hält Zepter und füttert Schlange auf Altar, RIC 397,
Coh. 940, 3,21 g IV+ 25,—

345* – Antoninian, 258, Mailand, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: LEG I
ADI VI P VI F, Capricornus n. r., RIC 315, Coh. 447, Cunetio 1437, 2,43 g R IV 100,—

346* – Antoninian, 258, Mailand, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. l. mit Schild und
Speer, Rs.: LEG II ADI VI P IV F, Pegasus fliegt n. r., RIC 324, Cun. 1450, 3,31 g R IV 100,—

347 – Antoninian, 258–259, Mailand, Vs.: IMP GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.:
VICTORIA–AVGG, Victoria steht n. l., mit ausgebreiteten Flügeln zwischen zwei
Schilden, hält geöffnetes Diadem in Händen, RIC 405, Coh 1148, 2,60 g IV 50,—

348 – Antoninian, 258–259, Rom, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRT
GALLIENI AVG, Gallienus mit Speer und Schild n. r. kämpfend, zu seinen Füßen
Gefangener, RIC 54, Coh. 1206, 2,41 g IV 48,—

Mu?nzen 91_fahne:Layout 1  11.03.2009  12:57 Uhr  Seite 46



47

349* – Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VICT GERMA-
NICA, Victoria eilt n. r. auf einer Kugel, hält Kranz und schultert Trophäe, rechts
und links zwei sitzende Gefangene, Elmer 21, 3,19 g IV 50,—

350* – Antoninian, Köln, 259–260, Vs.: GALLIENVS PF AVG, geharn. Büste n. l. mit Schild
und geschulterter Lanze, Rs.: VICT GERMANICA, Victoria eilt n. l. mit Palmzweig,
Elm. 83, 3,19 g IV 40,—

351 – Antoninian, 262–263, Mailand, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: FORTVNA
REDVX, Fortuna sitzt n. l., hält Ruder und Füllhorn, i. A. S, RIC 484, Coh. 279,
3,04 g IV 25,—

352 – Rom, Vs.: GALLIENVS AVG, drap. Büste n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: FELICIT PVBL,
Felicitas sitzt n. l., hält Caduceus und Füllhorn, i. A. T, RIC 192, Coh. 193, Cunetio
1125, 2,35 g III–IV 36,—

353 – Sesterz, 254, Rom, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS AVG, drap. belorb. Büste n. r., Rs.:
VIRTVS AVGG, Soldat steht n. l., hält Schild und Speer, RIC 248, 19,44 g IV–IV– 65,—

354* Salonina, Gemahlin des Gallienus, Antoninian, Rom, Vs.: SALONINA AVG, diadem.
drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. l., hält Helm, Speer und Schild,
RIC 31, Coh. 130, 2,98 g IV 50,—
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355* Valerian II., 253–255, Antoninian, 254–255, Rom, Vs.: P CL VALERIANVS NOB
CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Prinz steht n. l., hält Insignie
und Speer, RIC 23, Cun. 665/6, 3,59 g IV+ 45,—

356 – Antoninian, 254–255, Rom, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVGG, Priestergeräte,
RIC 20, Coh. 56, Cun. 664, 3,65 g IV 40,—

357* – Antoninian, 255, Rom, Vs.: VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: IOVI
CRESCENTI, Jupiter als Kind reitet auf Ziege n. r., RIC 3, Coh. 26/27, 3,73 g III–IV 40,—

358* Saloninus, 259, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: SALON VALERIANVS CAES, drap. Büste
n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, Elmer 69, Cun. 744, RIC 9, 2,66 g IV+ 60,—

359* Macrianus, 260–261, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C FVL MACRIANVS PF AVG,
geharn. Büste n. r., Rs.: INDVLGENTIAE AVG, Indulgentia sitzt n. l., hält Patera und
Zepter, links i. F. Stern, RIC 8, Coh. 6, Cun. 1923, 3,31 g R IV 50,—

360* Quietus, 260–262, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C FVL QVIETVS PF AVG, drap.
Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. l., hält Blume und hebt ihr Gewand
an, links i. F. Stern, RIC 11, Coh. 14, 4,14 g R IV 50,—

361* Gallisches Reich, Postumus, 260–269, Antoninian, 260–261, Köln, Vs.: IMP C
POSTVMVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS PROVINCIARVM, Rheingott la-
gert n. l., hält Stab und Schilfrohr, unter dem linken Ellbogen Quellurne, zu seinen
Füßen Bug, Elmer 123, Cun. 2372, 2,35 g IV 50,—

362 – Antoninian, 260–261, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVS ONIENSI, nackter
Hercules steht n. r., auf Keule gestützt, hält Löwenfell und Bogen, Elm. 124, Cun. 2379,
3,74 g Schrötlingsriß IV+/IV– 48,—

363* – Antoninian, 260–261, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA i. A. AVG, Galeere mit
Ruderern und Steuermann, Elm. 130, Cun. 2385, 3,72 g IV 90,—

364* – Antoninian, 260–261, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n.
l., hält in jeder Hand Standarte, Elm. 133/189, Cun. 2386, 4,75 g III–IV 65,—

365* – Antoninian, 260–261, Köln, ähnl. wie vor, Elm. 133, 3,37 g IV 60,—

366 – Antoninian, 262, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, nackter Hercules
steht n. l., in der ausgestreckten Rechten Ölzweig, in der Linken Keule haltend,
Elm. 299, Cun. 2395, 3,44 g IV 40,—

367 – Antoninian, 262, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS III PP, Postumus in
Harnisch steht n. l., hält Globus und Lanze, Elm. 288, Cun. 2391, 3,70 g IV 40,—

368 – Antoninian, 263–265, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht
n. l., hält Waage und Füllhorn, Elm. 336, Cun. 2404, 3,57 g IV 40,—

369 – Antoninian, 263–265, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht
v. v., Kopf n. l., hält Caduceus und Füllhorn, Elm. 335, Cun. 2411, 3,22 g IV 40,—

370* – Antoninian, 263–265, Köln, ähnl. wie vor, Elm. 335, Cun. 2411, 2,66 g IV 48,—

371* – Antoninian, 263–265, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax eilt n. l., hält Zweig
und Zepter, Elm. 333, Cun. 2405, 3,35 g IV 40,—

372* – Antoninian, 263–265, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia
steht n. l., hält Globus und langes Zepter, Elm. 337, Cun. 2415, 3,07 g IV 48,—
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373* – Antoninian, 266, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLO FRVGIFERO, geflügelter
Caduceus, Elm. 381, Cun. 2426, 4,17 g III–IV 60,—

374* – Antoninian, 266, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Asclepius steht v. v.,
Kopf n. l., die Rechte auf Schlangenstab gestützt, zu seinen Füßen Globus, Elm. 415,
Cun. 2435, 3,64 g IV+ 60,—

375 – Antoninian, 267, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COMITI AVG, Serapis steht
n. l., rechte Hand zum Gruß erhoben, i. d. Linken Zepter, Elm. 383, Cun. 2437,
3,65 g fleckige Patina IV+ 48,—

376* – Antoninian, 267, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS, vier Feldzeichen,
Elm. 417, Cun. 2432, 4,17 g IV 60,—
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377 – Antoninian, 268, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI STATORI, nackter Jupiter steht
v. v., Kopf n. r., hält langes Zepter und Fulmen, Elm. 562, Cun. 2449, 3,40 g

fleckige Patina, sonst III 60,—

378* – Antoninian, 268, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. l., hält Zweig
und Zepter, links i. F. P, Elm. 566, Cun. 2453, 2,46 g III–IV 48,—

379* – Antoninian, 268, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, nackter Sol mit
Strahlenkrone eilt n. l., hält Peitsche, Elm. 569, Cun. 2451, 4,36 g IV 70,—

380* – Sesterz, 261, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS PF AVG, belorb. geharn. Büste n. r., Rs.:
VIRTVS AVG – SC, Virtus steht v. v., Kopf n. r., hält Speer und Schild, Bastien 51,
Elm. 267, 18,36 g IV 120,—

381* – Sesterz, 261, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA über Galeere n. l. mit vier
Ruderern, i. A. AVG, Bastien 84 b grün-braune Patina R IV 120,—

382* – Doppelsesterz, 261, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS PF AVG, geharn.
Büste n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: LAETITIA über Galeere n. l., i. A. AVG, Bastien 87,
21,35 g braune Patina IV 120,—

383* – Doppelsesterz, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERCVLI MAGVSANO, Hercules steht
n. r., die Linke auf Keule gestützt, die Rechte in die Hüfte gestemmt, Bastien 105,
Elm. 293, 23,14 g grüne Patina 100,—

384 – Doppelsesterz, Köln, etwas barbarisierte und dezentrierte Lagerprägung von ver-
minderter Größe, Vs.: Büste n. l., Rs.: stehende Victoria, Ø 23,6x24,4 mm, 10,88 g IV– 60,—

385* Laelianus, 269, Antoninian, Trier, Vs.: IMP C LAELIANVS PF AVG, geharn. Büste n.
r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. r. hält Kranz und Palmzweig, Elm. 625,
Cun. 2501, 2,73 g RR III 1.000,—

386* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.:
SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. l., hält Caduceus und Füllhorn, Elm. 634,
Cun. 2505, 3,36 g IV+ 150,—

387* Victorinus, 269–270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS PF AVG, geharn.
Büste n. r., Rs.: INVICTVS, Sol eilt n. l., hält Peitsche und hebt rechte Hand, links i.
F. Stern, Elm. 683, Cun. 2536, 2,99 g IV+ 50,—

388 Tetricus I., 270–273, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C TETRICVS PF AVG, geharn. Büste
n. r., Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. l., hält Steuerruder und Patera über Altar,
um den sich Schlange windet, Elm. 779, Cun. 2617, 2,97 g IV 40,—

389* – Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Elm. 779, Cun. 2617, 1,81 g III– 50,—

390* Tetricus II., Antoninian, Trier, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, geharn. Büste n. r.,
Rs.: SPES AVGG, Spes schreitet n. l., hält Blume und hebt ihr Gewand an, Elm. 791,
Cun. 2652, 3,20 g IV+ 50,—

391* – Antoninian, Trier, ähnl. wie vor, Elm. 791, Cun. 2652, 2,76 g III/IV 50,—

392 – Tetricus I. und II., barbarisierte Antoniniane 5 Stück IV 70,—

393* Claudius II. Gothicus, 268–270, Antoninian, 269, Rom, Vs.: IMP C CLAVDIVS AVG,
drap. Büste n. r., Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser zu Pferd n. l., hält Zepter, die Rechte
erhoben, RIC 13, Coh. 3, 3,31 g III/IV+ 45,—
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394 – Antoninian, Siscia, Vs.: IMP CLAVDIVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS
AVG, Mars schreitet n. r., hält Speer und geschulterte Trophäe, RIC 172, Coh. 315,
2,54 g III– 40,—

395* – Antoninian, Rom, Vs.: IMP CLAVDIVS AVG, Kopf n. r., Rs.: SECVRIT AVG, Securi-
tas steht n. l. an Säule gelehnt und hält Zepter, rechts i. F. XI, RIC 100, Coh. 268,
2,69 g III– 40,—
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396* Quintillus, 270, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP QVINTILLVS AVG, drap. Büste n. r.,
Rs.: MARTI PAC, Mars steht n. l., hält Zweig und Speer, i. A. P, RIC 58, Coh. 47,
3,80 g III 80,—

397 Probus, 276–282, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.:
VICTORIA GERM, Trophäe zwischen zwei sitzenden Gefangenen, RIC 222, Coh. 768,
3,01 g IV+ 40,—

398* – Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PRO-
VIDENTIA AVG, Providentia steht n. l., hält Stab und Füllhorn, i. A. XXIA, RIC 726,
Coh. 498, 3,35 g Silbersud IV+ 50,—

399* – Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C PROBVS AVG, Büste in Kaisermantel n. l., Adler-
zepter haltend, Rs.: SECVRIT PERP, Securitas steht n. l. an Säule gelehnt, rechts
i. F. I, i. A. VIXXI, RIC 525, Coh. 612, 3,48 g III– 60,—

400* – Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C PROBVS PF AVG, geharn. Büste n. r. mit Strahlen-
krone, Rs.: SALVS AVG, Salus sitzt n. l. und füttert Schlange auf Altar, i. A. AXXI,
RIC 562, Coh. 591, 3,44 g III– 60,—

401* Carus, 282–285, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP CARVS PF AVG, geharn. Büste n. r.,
Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. l., hält Blume und hebt ihr Gewand an, i. A. XXI,
RIC 82, Coh. 79, 3,69 g IV 50,—

402* Numerian, 283–284, Antoninian, Rom, Vs.: IMP NVMERIANVS AVG, geharn. Büste
n. r., Rs.: IOVI VICTORI, Jupiter steht n. l., hält Victoria und Zepter, zu seinen Füßen
Adler, RIC 410, Coh. 16, 2,72 g IV+ 50,—

403* Carinus, Caesar, 282–283, Antoninian, Lugdunum, Vs.: CARINVS NOBIL CAES, ge-
harn. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, der Prinz steht n. r., hält Speer und
Globus, RIC 152, Coh. 115, 3,25 g III– 60,—

404* – Augustus, 283–285, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR CARINVS AVG, drap.
geharn. Brustb. n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf
ihren Armen, RIC 216, Coh. 122, 4,32 g III–/IV+ 60,—

405* Magna Urbica, Gemahlin des Carinus, Antoninian, Rom, Vs.: MAGN URBICA AVG,
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. l., hält Helm und
Zepter, zu ihren Füßen Schild, RIC 343, Coh. 17, 3,70 g IV+ 100,—

406 Diocletian, 284–305, Follis, 299, Siscia, Vs.: IMP DIOCLETIANVS PF AVG, belorb.
Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. l., hält Patera und Füllhorn,
rechts i. F. A, RIC 108, 9,71 g grüne Patina IV 60,—

407* – Follis, 298–299, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, aber auf Vs. Büste drapiert, und Rs. Genius
steht zwischen B und Stern, RIC 271, 9,29 g braune Patina III 70,—

408* Maximianus, 286–305, 306–308/310, Folles, Rom ?, Vs.: IMP MAXIMIANVS PF I (!)
AVG, drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. l., hält
Patera und Füllhorn, ohne Mzst.-Angabe, 8,60 g grünbraune Patina III 75,—

409* – Follis, 303, Karthago, Vs.: IMP MAXIMIANVS PF AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS
AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago steht v. v., Kopf n. l., hält in beiden Händen
Früchte, RIC 33 b III– 50,—

410* Falschmünzer-Form für römische Folles des Maximianus, Ende des 3., Anfang des 4.
Jh. Die Tonscheibe gehörte zu einem Gerät, mit dem man 30 bis 60 falsche Münzen
gleichzeitig gießen konnte (zwei Vorderseiten) III– 90,—
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411* Carausius, 287–293, Antoninian, Vs.: (IMP C CARAVSI)VS PF AVG, geharn. Büste
n. r., Rs.: Pax steht n. l., hält Olivenzweig und Zepter, genauere Zitierung wegen Um-
schrift-Lücken nicht möglich, vgl. RIC 341, 5,05 g

feine dunkle Patina, dicker knapper Schrötling IV+ 90,—
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412* Allectus, 293-296, Antoninian, London, Vs.: IMP C ALLECTVS PF AVG, geharn.
Büste n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. l., hält
Globus und Zepter, i. F. S – A, RIC 38, 3,86 g IV+ 120,—

413* Domitius Domitianus, 296–297, Follis, Alexandria, 295–296, Vs.: IMP CL DOMITIVS
DOMITIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht
n. l., hält Patera und Füllhorn, RIC 20, 10,35 g R rauhe Patina III–/IV 650,—

414* Constantius I., 305–306, Follis, 298–299, Carthago, Vs.: CONSTANTIVS NOB CAES,
belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVS AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago steht v. v., Kopf
n. l., hält in jeder Hand Früchte, RIC 28 a, 9,92 g III– 60,—

415* – Follis 302–303, Trier, Vs.: CONSTANTIVS NOBIL C, Rs.: GENIO POPVLI ROMANI,
Genius steht n. l., hält Patera und Füllhorn, RIC 527 a, 9,70 g Silbersud IV+ 65,—

416* – Kleinbronze, (1/4 Follis ?), 305–306, Trier, Vs.: CONSTANTIVS AVG, belorb. Kopf n.
r., Rs.: VOT / XX / AVGG in Kranz, RIC 682 1,18 g R feine grüne Patina III 120,—

417* Galerius, Caesar, 293–305, Augustus 305–311, Follis 296–297, Heraclea, Vs.: GAL
VAL MAXIMIANVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI,
Genius steht n. l., hält Patera und Füllhorn, i. A. HTE, RIC 18 b dünne grüne Patina III– 50,—

418* Maximinus II., Caesar, 309–313, leichter Argenteus, 295–297, Rom, Vs.: MAXI-
MINVS CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, die vier Prinzen opfern an
Altar vor Stadttor, RIC 42 b, 2,69 g IV+ 360,—

419* – Follis, 308–310, Alexandria, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, belorb. Kopf n.
r., Rs.: GENIO CAESARES, Genius steht n. l., hält Patera und Füllhorn, RIC 99/100,
6,39 g III– 40,—

420* Maxentius, 306–312, Follis 307, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS PF AVG, belorb.
Kopf n. r., Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, hält Globus
und Zepter, RIC 118 Silbersud III/IV+ 50,—

421 Licinus I., 308–324, Follis, 312–313, Rom, Vs.: IMP LICINIVS PF AVG, belorb. Brustb.
n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Legionsadler n. l., zwischen zwei Standarten,
RIC 350 c, 4,23 g IV 36,—

422 Licinius II., 317–324, reduzierter Follis, 318–319, Rom, Vs.: LICINIVS IVN NOB C, be-
lorb., drap., geharn. Büste. n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt n. l., hält Schild
mit X/V, RIC 154, 2,81 g IV 36,—

423* Constantin d. Gr., Caesar, 306–307, Follis 307, Ticinum, Vs.: CONSTANTINVS NOB
CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: HERCVLI CONSERVAT CAES, Hercules n. l., mit Löwen
kämpfend, rechts Keule, RIC 87, 6,05 g dünne grüne Patina IV+ 75,—

424* – Follis, 306, Carthago, Vs.: FL VAL CONSTANTINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r.,
Rs.: SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago steht v. v., Kopf n. l., hält in
beiden Händen Früchte, RIC 44 b, 9,42 g III–IV 60,—

425* – als Augustus 307–337, Follis, 307–308, Trier, Vs.: IMP CONSTANTINVS PF AVG,
belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht n. l., hält Patera
und Füllhorn, RIC 770, 7,09 g IV+ 65,—

426* Fausta, Gemahlin des Constantin I., Follis 326–327, Siscia, Vs.: FLAV MAX FAVSTA
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SPES REI PVBLICAE, Spes steht v. v., Kopf n. l., hält zwei
Kinder in ihren Armen, RIC 205, 2,80 g IV+ 50,—
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427* Helena, Mutter des Constantin I., Gemahlin des Constantius I., Follis 324-325, Trier,
Vs.: FL HELENA AVGVSTA, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REI
PVBLICE, Securitas steht n. l., hält Zweig, RIC 459, 4,20 g IV 50,—

428* – reduzierter Follis, Constantinopel, Vs.: (FL IVL HEL)ENAE AVG, diadem. drap. Büste
n. r., Rs.: PAX PVBLICA, Pax steht n. l., hält Zweig und Zepter, RIC 23 ff, 1,43 g IV+ 50,—
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429 Crispus, 317–326, Follis, 322, Trier, Vs.: IVL CRISPVS NOB CAES, belorb. geharn.
Büste n. l., mit Schild und geschultertem Speer, Rs.: BEATA TRANQVILLITAS, Globus
auf Altar mit VO/ TIS XX; RIC 347, 4,01 g III–IV 36,—

430 – Follis, Trier, 323/24, Vs.: IVL CRISPVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: CAESARVM
NOSTRORVM um Lorbeerkranz, darin VOT / X, RIC 431, 3,48 g

dunkelbraune Patina, Rs. leicht dezentriert III– 36,—

431* Hanniballianus, Halbbruder oder Neffe Constantin d. Gr., 335 – 337, Kleinbronze-
münze, Constantinopel, 336/7, Vs.: FL HANNIBALLIANO REGI, drap. Büste n. r., Rs.:
SECVRITAS PVBLICA, Euphrates sitzt n. r. auf dem Boden und hält Zepter auf Urne,
hinter ihr Schilfrohr, RIC 147, 1,94 g R III–IV 150,—

432 Constantin II., Caesar, 317 – 337, reduzierter Follis, Siscia, 321-324, Vs.: CONSTAN-
TINVS IVN NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM um Kranz, darin
VOT / X, RIC 170, 3,44 g schwarze Patina IV+ 34,—

433* Constans, 337 – 350, Siliqua, Siscia, Vs.: FL IVL CONSTANS P F AVG, diadem.,
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria schreitet n. l., hält Kranz u.
Palmzweig, RIC 161, 2,72 g III– 120,—

434* Constantius II., 337 – 361, Siliqua, Sirmium, 355-361, Vs.: DN CONSTANTIVS P F
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS / XXX / MVLTIS XXXX in Kranz, RIC 68,
2,17 g III 120,—

435* – Siliqua, Constantinopel, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n.
r., Rs.: VOTIS / XXX / MVLTIS XXXX in Kranz, RIC 104, Coh. 342, 3,13 g IV 120,—

436* Vetranio, 350, Centenionalis, Siscia, Vs.: DN VETRANIO P F AVG, belorb., drap.
Büste n. r., dah. A, Rs.: CONCORDIA MILITVM, der Kaiser steht v. v., Kopf n. l. und
hält in jeder Hand Standarte mit Christogramm, über ihm Stern, links i. F. A, RIC 281,
5,33 g R dunkelbraune Patina IV+ 100,—

437* Jovian, 363 – 364, 1/2 Centenionalis, Constantinopel, Vs.: DN IOVIANVS P F AVG,
diadem., drap. Büste n. l., Rs.: VOT V in Kranz, RIC 178, 3,27 g IV 50,—

438* Valens, 364 – 378, Siliqua, Trier, Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., drap. Büste n.
r., Rs.: VRBS ROMA, Roma thront n. l., hält Victoriola auf Globus u. Speer, RIC 27e,
2,11 g III 120,—

439* Procopius, 365 – 366, Siliqua, Constantinopel, Vs.: DN PROCOPIVS P F AVG,
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOT / V in Kranz, RIC 13e,9, 2,06 g R IV+ 450,—

440 Gratian, 367 – 383, Kleinbronzemünze, Aquileia, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: VOT / XV / MVLT / XX in Kranz, RIC 38a, 1,86 g

braune Patina IV+ 32,—

441 – Kleinbronzemünze, Siscia, 367-375, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., drap.
Büste n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht n. r., hält Labarum u. rechte
Hand auf Gefangenem, RIC 14c, Coh. 23, 2,37 g dunkle Patina IV 32,—

442 Valentinian II., 375 – 392, 1/2 Centenionalis, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS IVN P
F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGGG, Roma sitzt v. v., Kopf
n. l., hält Globus u. Speer, RIC 68b, 3,17 g IV 32,—

443 – Centenionalis, Mzst. nicht lesbar, Vs.: DN VALENTINIANVS IVN P F AVG, diadem.,
drap. Büste n. r., Rs.: REPARATIO (REIPVB), Valentinian steht n. l. und reicht vor ihm
kniender weibl. Person die Hand, 5,26 g grün-braune Patina IV 45,—
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444 Theodosius I., 379 – 395, Centenionalis, Heraclea, Vs.: D N THEODOSIVS P F AVG,
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS EXERCITI, der Kaiser steht n. r., hält Labarum
u. Globus, linker Fuß auf am Boden liegenden Gefangenen, RIC 24b, 5,16 g IV+ 44,—

445* Magnus Maximus, 383 – 388, leichte Siliqua, Trier, Vs.: D N MAG MAXIMVS P F
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Constantinopolis sitzt v.
v., Kopf n. l., hält Zepter u. Füllhorn, RIC 84b, 1,16 g R IV 120,—

446* Flavius Victor, 387 – 388, leichte Siliqua, Aquileia, Vs.: DN FL VICTOR P F AVG, dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria schreitet n. l., hält
Kranz u. Palmzweig, RIC 53b, Coh. 4, 1,33 g R IV 120,—

447* Eugenius, 392 – 394, Siliqua, Lugdunum, Vs.: DN EVGENIVS P F AVG, diadem.,
drap. Büste n. r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. l., hält Victoriola u. Speer, RIC 46,
Coh. 72, 1,85 g R IV 160,—

448* Honorius, 393 – 423, Solidus, Constantinopel, 402/3, Vs.: DN HONORIVS P F AVG,
behelmte, geharn. Büste mit Schild u. geschultertem Speer v. v., Rs.: CONCORDIA
AVGGG, Constantinopolis thront v. v., Kopf n. r., hält Zepter u. Victoria auf Globus,
zu ihren Füßen Prora, links i. F. Stern, RIC 24, 4,47 g R Gold III 800,—

449* Theodosius II., 408 – 450, Solidus, Constantinopel, 441-450, Vs.: DN THEODOSIVS
P F AVG, behelmte, geharn. Büste mit Schild u. geschultertem Speer v. v., Rs.: IMP.
XXVXII° COS. II. XVII° P°P°. Constantinopolis thront n. l., hält Kreuzglobus u. Zepter,
an Thron lehnt Schild, links i. F. Stern, RIC 293, 4,41 g Gold III 800,—
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450* – leichte Siliqua, Mzst. nicht erkennbar, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, diadem.,
drap. Büste n. r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt v. v., Kopf n. l., hält Victoria auf Globus
u. Speer, RIC 1809, 1,26 g IV 70,—

451* Eudocia, Gemahlin Theodosius II., Kleinbronzemünze, Constantinopel, Vs.: AEL
EVDOXIA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA RO(MANORVM), die
Kaiserin thront v. v., rechts i. F. Kreuz, RIC 79, 2,44 g R IV 60,—

452* Valentinian III., 425 – 455, Solidus, Ravenna, 430-445, Vs.: DN PLA VALENTINI-
ANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGGG, der Kaiser steht
v. v., hält Langkreuz u. Victoria auf Globus, rechter Fuß auf menschenköpfiger auf-
gerollter Schlange, RIC 2018, Coh. 19, 4,26 g Gold, kleiner Ausbruch a. Rd., sonst III 500,—

453* Leo I., 457 – 474, Solidus, Constantinopel, 462-466, Vs.: DN LEO PERPET AVG, be-
helmte, geharn. Büste v. v. mit Schild u. geschultertem Speer, Rs.: VICTORIA
AVGGGE, Victoria steht n. l. und hält Langkreuz, rechts i. F. Stern, RIC 605, 4,33 g

Gold III 480,—

454* – Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor. RIC 605, 4,43 g Gold IV 460,—

455 – leichte Siliqua, Constantinopel, Vs.: DN LEO PERPET AVG, belorb., drap. Büste
n. r., Rs.: SAL / REI / PVL in Kranz, RIC 648, 0,81 g IV 60,—

456* Zeno, 476 – 491, Solidus, Thessalonici, Vs.: DN ZENO PERP AVG, behelmte, ge-
harn. Büste v. v. mit Schild u. geschultertem Speer, Rs.: VICTORIA AVGGGS,
Victoria mit Langkreuz steht n. l., rechts i. F. Stern, RIC 941, 4,46 g Gold III 380,—

450 451
452

453 454 456
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Griechische Münzen der römischen Kaiserzeit

457* Makedonia, Amphipolis, Lucius Verus, 161 – 169, Bronzemünze, Vs.: ΑΥΤ ΚΑΙΛ
ΑΥΡΗ (ΟΥΗΡΟ), barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: ΑΜΦΙΠΟΛΕΤΤΩΝ, Stadtgöttin sitzt n. l.
und hält Patera, BMC 57/114, 7,96 g, Ø 23,5 mm braune Patina IV 40,—

458* Moesia Superior, Viminacium, Gordian III., 238 – 244, Bronzemünze, Vs.: IMP
CAES M ANT GORDIANVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PM SC – OLVIM, i.
A. ΛM III, weibl. Gestalt in langem Gewand steht zwischen Stier u. Löwen, Pick 71,
13,83 g, Ø 28 mm IV 50,—

459* Moesia Inferior, Nicopolis ad Istrum, Commodus, 177 – 192, Bronzemünze, Vs.: be-
lorb. Kopf in Umschrift n. r., Rs.: weibliche Gestalt steht v. v., hält Geißel u. Situla,
2,75 g, Ø 18 mm dunkle Patina IV 40,—

460* – Diadumenian, 218, Bronzemünze, Vs.: Κ Μ ΟΠΠΕΛ ΑΝΤΟΝΙ ΔΙΑΔΟΥΜΕΝΙΑΝΟC,
barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: ΥΠ ΑΓΡΙΠΠΑ ΝΙΚΟΠΟΛΙΤΩΝ ΠΡΟC IC, i. A. ΤΡΩ, Ho-
monoia steht n. l., hält Füllhorn u. Patera über Altar, Sear 2986, 14,92 g, Ø 27 mm

dunkelbraune Patina IV 100,—

461* Bithynia, Nicaea, Severus Alexander, 221 – 235, Bronzemünze, Vs.: ΜΑΥΡCΕΥ
ΑΛΕΖΑΝΔΡΟC ΑΥΓ, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ΝΙΚΑΙΕ / ΩΝ, drei Standarten,
BMC 168/102, Weiser 30 (Assarion), SNG Kop. 519, SNG v. Aul. 623, 5,02 g, Ø 21 mm

dunkle Patina IV+ 45,—

462 Mysia, Parium, Antoninus Pius, 138 – 162, Bronzemünze, Vs.: IMP ANTONI –
NOC...., belorb. Kopf n. r., Rs.: DEO AESC SVB, i. A. C.G.I.H.P., Asklepios thront n.
r., vor ihm steht Stier mit erhobenem rechten Vorderhuf, BMC -, SNG Kop. -, SNG v. Aul. –
(Sear 1527A hier unter Commodus), 9,15 g, Ø 24 mm R IV 30,—

457
458
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463* Ionia, Ephesus, Gallienus, 253 – 268, Bronzemünze, Vs.: ΑΥΤΚΠΟΛΙΚ ΓΑΛΛΙΗΝΟC,
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ΕΦΕΣΙΩΝΓ ΝΕΟΚΟ, Artemis packt gestürzten Hirsch
bei den Hörnern, BMC – vgl. 104/370, SMG v. Aul. -, SNG Kop. -, 3,81 g, Ø 20 mm

dunkle Patina IV 40,—

464* Lydia, Apollonis, Domitia, Gemahlin des Domitian, Kleinbronzemünze, Vs.:
ΘΕΟΝΣΥΝ ΚΛΗΤΟΝ, weibl. Büste des röm. Senats, der Domitia ähnlich, Rs.:
ΑΠΟΛΛΩΝΙΔΕΩΝ, Lyra, SNG Kop. 20, BMC – vgl. Seite 21/17 (nur Vs.), SNG v. Aul. -,
2,24 g, Ø 16 mm dunkelbraune Patina IV/IV+ 50,—

465 – Dioshieron, Geta, 198 – 209, Kleinbronzemünze, Vs.: ΠΟΣΕΓ ΕΤΑΣΚΑΙ, belorb.,
drap. Büste n. r., Rs.: ΔΙΟΣΙΕΡΕΙΤΩΝ, Asklepios steht v. v. mit der Rechten auf
Schlangenstab gestützt, SNG Kop. 117, SNG v. Aul. -, 1,81 g, Ø 16 mm IV 30,—

466* – Nysa, Faustina II., Gemahlin des Marc Aurel, Bronzemünze, Vs.:ΦΑΥΣΤΕΙΝΑ
ΣΕΒΑΣΤΗ, drap. Büste n. r., Rs.: ΓΡΑΥΡ ΔΙΟΔ ΟΤΟΥ ΝΥΣΑΕΩΝ, Nike eilt n. l., hält
Kranz u. Palmzweig, BMC S. 179, 45, SNG Kop. -, SNG v. Aul. -, 11,31 g, Ø 27 mm

dunkle Patina IV 60,—

467* Pisidia, Antiochia, Gordian III., 238 – 244, Bronzemünze, Vs.: IMP CAES M ANT
GORDIANVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: CAES ANTIOCH COL, Adler mit
ausgebreiteten Flügeln n. l., Kopf n. r., i. A. SR, BMC 93, 23,74 g, Ø 32,5 mm

dunkle Patina IV/IV+ 90,—

468* – Cremna, Geta, 209 – 212, Bronzemünze, Vs.: P SEP GETA FOR CAES, barhäup-
tige, drap. Büste n. r., Rs.: VLTRI COL CR, Nemesis steht v. v., Kopf n. l., zupft Gewand
u. hält Elle, links zu ihren Füßen sitzt Greif, SNG v. Aul. 5097, 4,23 g, Ø 20,3 mm III 50,—

469 – Herennius Etruscus, 251, Bronzemünze, Vs.: IMP CAES Q ERE TR MES DECIV,
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GEN COL CREM, Genius steht v. v., Kopf n. l., hält Füll-
horn u. Patera über Altar, SNG v. Aul. 5113, BMC -, 7,12 g, Ø 22,5 mm Patina III– 50,—

470* Kilikia, Anazarbus, Domitian, 81 – 96, und Domitia, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf
des Domitian n. r., Rs.: Büste seiner Gemahlin Domitia n. l., SNG Levante 92/1374,
9,04 g, Ø 21,6 mm dunkelgrüne Patina IV 60,—

471* – Antoninus Pius, 138 – 161, Bronzemünze, Vs.: ΑΥΤ Κ ΤΑΙΛΑΔ Ρ ΑΝΤΩΝΙΝΟΣ ΣΕΒ,
Büste mit Strahlenkrone n. r. zwischen Π −Π, Rs.: Büste der Stadtgöttin mit Mauer-
krone n. r. in Umschrift, Ε − Τ − ΘΟΡ = Jahr 160, SNG Lev. 93/1387, 5,78 g,
Ø 21 mm schwarze Patina IV 50,—

472* – Commodus, 177 – 192, Bronzemünze, Vs.: ΑΥΤΟ Κ ΜΑΥΚΟ ΜΟΔΟΣ, belorb., drap.
Büste n. r., Rs.: ΑΝΑΖΑΡΒΕΩΝ ΕΤ ΘΤΡum Lorbeerkranz, darin: ΙΕ / ΡΟΣ / ΙΣΕ = Jahr
199= 180/1, SNG Lev. 1398, 7,13 g, Ø 21 mm IV+ 50,—

473* – Plautilla, Gemahlin des Caracalla, Bronzemünze, Vs.: ΦΟΥΠΛΑ − ΥΤΙΛΛΑΣΕ, drap.
Büste n. r., Rs.: ΑΝΑΖΑΡΒΕΩΝ ΝΕΩ ΑΚΣ, Adler steht n. l. auf Kranz, Jahr 221 = 202/3,
SNG Lev. 95/1412, 4,87 g, Ø 19 mm dünne dunkle Patina IV 50,—

474* – Diadumenian, 218, Bronzemünze, Vs.: ΜΟΠ ΑΝΤΩΝΙ ΔΙΑΔΟΥ ΜΕΝΙΑΝΟΣΚdrap.
Büste n. r., Rs.: ΑΝΑΖΑΡΒΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΓΒ, Nike in Biga n. r., trägt Trophäe über
der Schulter, SNG Lev. 95/1417,15,87 g, Ø 29,5 mm dünne dunkelbraune Patina IV 80,—

475* – Volusian, 251 – 253, Bronzemünze, Vs.: ΑΥΚΟΥΟΛΟΣΣ ΙΑΝΟΣ, drap. Büste mit
Strahlenkrone n. r., Rs.: ΑΝΑΖΑΚΜΜΗΤΡ ΓΠ ΕΤΟΣ = Jahr 270 = 251/2, Capricornus
über Globus n. r., SNG Lev. vgl. 102/1507, hier mit belorb. Büste, 6,17 g, Ø 21,4 mm

dünne braune Patina IV 60,—
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476* – Valerian I., 253 – 260, Bronzemünze, Vs.: ΑΥΤ ΚΠΛΙΟΥΑ ΛΕΡΙΑΝΟΣ ΣΕ, belorb.
Büste n. r., Rs.: ΑΝΑΖΑΡΒΟΥ ΜΗΤΡΟΜΓΓ ΣΤ ΒΟΣ = Jahr 272 = 253/4, i. A. AMKT,
sechs Preisurnen, SNG Lev.103/1520, 22.76 g, Ø 30 mm schwarze Patina IV+ 100,—

477* Syria, Seleukis und Pieria, Antiochia ad Orontem, Caracalla, 198 – 217, Tetra-
drachme, Vs.: ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤΩΝΕΙΝΟΣ ΣΕ, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ΔΗΜΑΡΧ Ε
ΞΥΡΑΑΤΟΣ ΓΟ Γ, Adler mit ausgebreiteten Flügeln v. v., Kopf n. l., im Schnabel Kranz,
Beiz. Stern, BMC – vgl. 364, 14,44 g III 100,—
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478* – Tetradrachme, Vs.: ΑΥΤ Κ ΜΑ ΑΝΤΩΝΕΙΝΟΣ ΣΕΒ, belorb. Büste n. r., Rs.: ΔΗΜΑΡΧ
ΣΗ (...) ΤΟ Δ, Adler mit ausgebreiteten Flügeln v. v., Kopf n. r., im Schnabel Kranz,
BMC 369 var., 10,76 g IV+ 90,—

479* – Geta, 209 – 212, Bronzemünze, Vs....ΓΕΤΑ Λ ..., belorb. Kopf n. r., Rs.:
ΔΗΜΑΡΧΕΥΜΑΤΟ ..., Adler mit ausgebreiteten Flügeln v. v., Kopf n. l., i. F. Δ − Ε,
zwischen den Füßen Stern, BMC -, 11,46 g, Ø 26 mm grüne Patina IV+ 65,—

480* – Traianus Decius, 249 – 251, Bronzemünze, Vs.: ΑΥΤΚΓΜΕ ΚΥΔΕΚΙΟΣΤΡΑΙΑΝΟΣ
ΣΕΒ, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ΑΝΤΙΟΧΕΩΝ ΜΗΤΡΟΚΟΛΩΝ, Büste der Tyche
von Antiochia mit Mauerkrone u. Schleier n. r., darüber springender Widder, i. F. Δ − Ε und
SC, BMC S. 223/602, 14,54 g, Ø 30 mm dunkelbraune Patina III– 100,—

481* – Billon-Tetradrachme, Vs.: ΑΥΤΚΓΜΕ ΚΥΤΡΑΙΑΝΟΣ ΔΕΚΙΟΣ ΣΕΒ, belorb., drap.
Büste n. r., darunter drei Punkte, Rs.: ΔΗΜΑΡΛΕΞΟΥ ΣΙΑΣ, Adler auf Palmzweig n. r.,
i. A. SC, BMC S. 221/592, 13,90 g IV+ 70,—

482* – Herennius Etruscus, 251, Billon-Tetradrachme, Vs.: ΕΡΕΝΝ ΕΤΡΟΥ ΜΕ ΚΥ ΔΕΚΙΟΣ
ΚΕΣΑΡ, barhäuptige, drap. Büste n. r., darunter S, Rs.: ΔΗΜΑΡΧ ΕΞΟΥΣΙΑΣ, Adler auf
Palmzweig n. l., mit Schnabel Kranz, i. A. SC, BMC (20,225) 619, 12,14 g III– 140,—

483* – Laodikaia ad Mare, Traian, 98 – 117, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.:
Kopf der Tyche mit Mauerkrone n. r., BMC – vgl. 41, 7,85 g, Ø 26,5 mm

dunkelgrüne Patina III–IV 100,—

484* – Caracalla, 198 – 217, Tetradrachme, Vs.: ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤΩΝΕΙΝΟΣ ΣΕ, belorb. Kopf
n. r., Rs.: ΔΗΜΑΡΧ Ε ΗΥΠΑΤΟΣ ΙΟΓ, Adler steht v. v., Kopf n. l., im Schnabel Kranz,
zwischen den Füßen Stern, BMC S. 195/364 var., 14,38 g III 120,—

485* – Dekapolis, Philadelphia, Titus, 79 – 81, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Titus
(?) n. r., Gegenstempel: Kopf des Traian? n. r., Rs.: ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΩΝ, belorb. Kopf des
Herakles n. r., BMC –, 13,19 g, Ø 24,5 mm schwarze Patina IV+ 65,—

486* Judaea, Gaza, Antoninus Pius, 138 – 161, Bronzemünze, Vs.: ΑΥΤ ΚΑΙ
ΑΝΤΩΝΙΝΟΣ, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ΓΑΖΑ ΒΙΣ = Jahr 212 = 151/2, Büste der
Tyche mit Mauerkrone u. Schleier n. r., BMC – vgl. 62, 20,05 g, Ø 28 mm IV 40,—

488* Aegypten, Alexandria, Claudius, 41 – 54, Ae-Diobol, Jahr 2 = 41/42, Vs.:ΤΙ ΚΛΑΥ ΚΑΙ
(ΣΕΒΑΣ ΓΕΡΜΑ), belorb. Kopf n. r., davor Stern, Rs.: Ährenbündel zwischen L – B,
Dattari 142, Geissen 66, Kampmann 12.7, 11,91 g schwarze Patina IV 80,—

489* – Nero, 54 – 68, Billon-Tetradrachme Jahr 10 = 63/64, Vs.: ΝΕΡΩ ΣΕΒ ΓΕΒΑΥ, Büste
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: ΠΟΠΠΑΙΑ ΣΕΒΑΣΤΗ − LI, drap. Büste der Popeia n. r.,
Datt. 196, G. 157, K. 14.78, 13,33 g dunkle Patina IV 70,—

490 – Billon-Tetradrachme, Jahr 12 = 65/66, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.:
ΑΥΤΟΚΡΑ, drap. Büste der Alexandria mit Elefantenhaube n. r., davor LIB, Datt. 204,
G. 172, K. 14.88 var., 13,21 g IV 65,—

491* – Domitian, 81-96, Ae-Obol, Jahr 6 = 86/87, Vs.: ΑΥΤΚΑΙΣΑΡ ΔΟΜΙΤΙΑΝΟΣ ΣΕΒ
ΓΕΡΜ, belorb. Kopf n. r., Rs.: Greif mit Rad sitzt n. r., Datt. 606, G. -, K. 24.64, 3,65 g

braune Patina IV 90,—

492* – Ae-Diobol, Jahr 10 = 90/91, Vs.: ΑΥΤ ΚΑΙΣΑΡ ΔΟΜΙΤ ΣΕΒ ΓΕΡΜ, belorb. Kopf n. r.,
Rs.: Agathodeimon-Schlange aufgerichtet n. l. auf n. l. galoppierendem Pferd, Datt.
–, G. –, K. 24.109, RPC 2585, 6,82 g R IV 65,—
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493* – Nerva, 96 – 97, Billon-Tetradrachme, Jahr 1 = 96/97, Vs.: ΝΕΡΟΥΑΣ ΚΑΙΣ ΣΕΒ, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: Agadthodaimon-Schlange aufgerichtet n. r. mit Kerykeion u. Ähre,
i. A. LA, Datt. 638, G. 431, K. 26.2, 13,42 g IV+ 120,—

494* – Traian, 98 – 117, Drachme, Jahr 11 = 107/108, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Quadriga
n. r., im Wagen Kaiser mit Zepter u. Zweig, darüber LIA, Datt. 741, G. –, K. 27.107,
23,34 g dunkelbraune Patina IV 200,—

495* – Hadrian, 117 – 138, Billon-Tetradrachme, Jahr 13 = 128/129, Vs.: beldorb., drap.
Büste n. r., Rs.: drap. Büste der Sabina n. r., dah. LIΓ, Datt. 1249, G. 997, K. 32,469,
13,23 g IV 200,—

496* – Antoninus Pius, 138 – 161, Ae-Diobol, Jahr 2 = 138/139, Vs.: ΑΥΤ ΚΤΑΙΛΑΔΡ ...,
Büste n. r., Rs.: Kanopos zwischen L – B (ohne Legende), Datt. 2496, G. –, BMC 1131,
7,73 g braune Patina IV 75,—

497* – Billon-Tetradrachme, Jahr 10 = 146/147, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: LΔΕΚΑΤΟΥ,
Elpis steht n. l., hält Blüte und hebt ihr Gewand an, Datt. 2228, G. 1530 var., 13,17 g

dunkelbraune Patina IV 50,—

498* – Billon-Tetradrachme, Jahr 19 = 147/148, Vs.: ΑΝΤΩΝΙΝΟΣ ΣΕ ΒΕΥ ΣΕΒ, belorb. Kopf
n. r., Rs.: LΕΝΔΕΚΑΤΟΥ, Roma sitzt n. l. auf Harnisch, hält Nike u. Speer, Datt. 2332,
G. 1572 var., BMC 996, 12,27 g III–IV 100,—

499* – Billon-Tetradrachme, Jahr 21 = 157/158, Vs.: belorb., drap. Büste n. l., Rs.: Herma-
nubis-Büste n. r., davor Palmzweig, umher LK – A, Datt. 2248, G. – vgl. 1791,
12,19 g IV 90,—

500* – Marc Aurel, als Caesar, 139 – 161, Tetradrachme, Jahr 12 = 148/149, Vs.:
ΜΑΥΡΗΙΚΑΙ ΣΑΡ, bärtige Büste n. r., Rs.: LΔΩΔΕ − ΚΑΤΟΥ, Serapisbüste n. r.,
Datt. – vgl. 3174, G. –, BMC –, 12,78 g RR IV 150,—

501* – Faustina II., Tetradrachme, Jahr 18 oder 19 = 154/155, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.:
Büste des Serapis n. r., i. F. L – I(H) oder (Q), Datt. 3264, G. 1980, 12,62 g IV 90,—

502* – Lucius Verus, 161 – 169, Tetradrachme, Jahr 7 = 166/167, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.:
Quadriga n. l., Kaiser als Wagenlenker mit Nike auf der Hand, darüber LZ, Datt. 3644,
G. -, K. 39.168, 12,47 g IV 100,—

503* – Commodus, 177 – 192, Tetradrachme, Jahr 21 = 180/181, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.:
Quadriga n. r., Kaiser mit Zepter als Wagenlenker, darüber LKA, Datt. 3852, G. 2204,
K. 41.24, 13,87 g IV 120,—

504* – Tetradrachme, Jahr 25 = 184/185, Vs.: ΜΑΚΟΜ ΑΝΤΩ ΣΕΒΕΥΣΕΒ, belorb. Kopf n. r.,
Rs.: Nike in Quadriga n. l., oben LKE, Datt. 3872 var., G. 2219, BMC 1416, 11,53 g IV 120,—

505* – Tetradrachme, Jahr 30 = 189/190, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Selenbüste n. l., davor
Mondsichel, dahinter LΛ, G. 2252, Datt. 3889, 10,43 g IV 90,—

506* Severus Alexander, 221–235, Tetradrachme, Jahr 4 = 224/225, Vs.: drap. belorb.
Büste n. r., Rs.: LTETAPTOY, Serapis sitzt n. l., Zepter haltend, vor ihm Kerberos, G. 2425,
Datt. 4359, 13,08 g Rs. teilweise rote Patina IV 65,—

507* – Tetradrachme, Jahr 11 = 231/232, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: Elpis geht n. l.,
hält Blüte in der Rechten, davor Zweig, mit der Linken Gewand raffend, dahinter LIA,
G. 2467, D. 4297, 13,03 g III–IV 80,—
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508* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Tetradrachme, Jahr 13 = 233/234, Vs.:
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Homonoia n. l. stehend mit erhobener Rechten und
Doppelfüllhorn, links i. F. Zweig, rechts LI Γ, G. –, Datt. 4494, 12,05 g IV 65,—

509* Maximinus I. Thrax, 235 – 238, Billon-Tetradrachme, Jahr 2 = 235/236, Vs.: belorb.,
drap. Büste n. r., Rs.: Homonoia sitzt n. l. mit erhobener Rechten und hält Doppel-
füllhorn, links LB, Datt. 4578, G. 2556, K. 65.14, 12,98 g IV+ 65,—

510* – Billon-Tetradrachme, Jahr 3 = 236/237, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: belorb. bär-
tige Büste desAsklepios n. r., davor Schlangenstab, links LΓ, Datt. 4564, G. 2567, K. 65.32,
12,99 g IV+ 70,—

511* Gordian I. Africanus, 238, Billon-Tetradrachme, Jahr 1, Vs.: ΑΚΜ ΑΝ ΓΟΡΔΙΑΝΟC CΕΜ
ΑΦΡ ΕΥCEB, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Adler steht n. l. zwischen L-A, Kopf n. r., im
Schnabel Kranz, Datt. 4665, G. 2598, K. 68.1, 11,57 g R IV 300,—

512* Gordian III., 238 – 244, Billon-Tetradrachme, Jahr 3 = 239/240, Vs.: belorb., geharn.
Büste n. r., Rs.: Adler steht n. l., Kopf n. r., im Schnabel Kranz, i. F. L – Γ, Datt. 4807,
G. 2633, K. 72.49, 11,64 g III 65,—

513* – Billon-Tetradrachme, Jahr 7 = 243/244, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Homo-
noia steht n. l. mit erhobener Rechten und hält Doppelfüllhorn, links LZ, Datt. 4824,
G. -, K. 73.34, 10,62 g IV 50,—

514* Philipp I., Arabs, 244 – 249, Billon-Tetradracme, Jarh 4 = 246/247, Vs.: belorb., geharn.
Büste n. r., vom Rücken gesehen, Rs.: Elpis steht n. l., hält Blume u. hebt ihr Gewand
an, i. F. L – Δ, G. 2727, K. 74.60, 12,06 g IV+ 65;—

515* Otacilia Severa, Gemahlin Philipp I., Billon-Tetradrachme, Jahr 4 = 247/248, Vs.: dia-
dem., drap. Büste n. r., Rs.: Eusebeia steht n. l. an Altar und hält i. d.Linken Kästchen,
links i. F. LΔ, Datt. 4976 var., K. 75.43 var., 10,79 g IV 65,—

516* Philipp II., Caesar, 244 – 247, Billon-Tetradrachme, Jahr 2 = 244/245, Vs.: drap., ge-
harn. Büste n. r., Rs.: Adler mit Palmzweig steht n. r. , i. F. L – B, Datt. 5051, K. 76.2,
12,68 g IV+ 65,—

517* Traianus Decius, 249 – 251, Billon-Tetradrachme, Jahr 1 = 249/250, Vs.: belorb., ge-
harn. Büste n. r., Rs.: Adler steht n. l., Kopf n. r., im Schnabel Kranz, i. F. L – A, Datt.
-, G. -, K. 79.1, 14,67 g III–IV 75,—

518* Herennia Etruscilla, Gemahlin des Traianus Decius, Billon-Tetradrachme, Jahr 1 =
249/250, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Homonoia steht n. l. mit erhobener
Rechten u. Doppelfüllhorn, i. F. L – A, Datt. 5102, G. 2822, K. 80.1, 10,20 g IV–IV– 50,—

519* Trebonianus Gallus, 251 – 243, Billon-Tetradrachme, Jahr 3 = 252/253, Vs.: belorb.,
drap. Büste n. r., Rs.: Tyche steht n. l., hält Steuerruder u. Füllhorn, i. F. L - Γ,
Datt. 5119, K. 83.12, 10,52 g IV 65,—

520* Valerianus I., 253 – 260, Billon-Tetradrachme, Jahr 1 = 253/254, Vs.: belorb., geharn.
Büste n. r., Rs.: Elpis steht n. l., hält Blüte u. hebt ihr Gewand an, i. F. L – A, Datt. 5151,
K. 88.3, 9,61 g IV 50,—

521* Gallienus, 253 – 268, Billon-Tetradrachme, Jahr 15 = 267/268, Vs.: belorb., geharn.
Büste n. r., Rs.: Athena sitzt auf Harnisch n. l., hält Nike u. Speer, links i. F. LIE,
recht Palmzweig, Datt. 5232, G. 2946, K. 90.100, 9,76 g IV+ 60,—

522* – Billon-Tetradrachme, Jahr 15, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Adler steht n. l.,
Kopf n. r., im Schnabel Kranz, links i. F. LIE, rechts Palmzweig, G. 2944, K. 90.97,
BMC 2229, 9,82 g IV+ 55,—
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523* Valerianus II. Caesar, 255 – 257/258, Billon-Tetradrachme, Jahr 4 = 256/257, Vs.:
drap. Büste n. r., Rs.: Adler steht n. l., Kopf n. r., im Schnabel Kranz, i. F. L – Δ, Datt. 5373,
G. 2991, K. 92.2, 11,73 g IV+ 60,—
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524* Saloninus Caesar, 258 – 260, Billon-Tetradrachme, Jahr 7 = 259/260, Vs.: drap. Büste
n. r., Rs.: Alexandria mit Mauerkrone steht n. l., hält Serapisbüste u. Zepter, i. F. L – Z,
Datt. 5353, G. 3007, K. 93.9, 10,39 g IV 60,—

525* Claudius Gothicus, 268 – 270, Billon-Tetradrachme, Jahr 1 = 268/269, Vs.: belorb., ge-
harn. Büste n. r., Rs.: Adler steht n. r., Kopf n. l., im Schnabel Kranz, rechts i. F. LA,
Datt. 5414/15, G. 3015, K. 104.1, 11,78 g IV+ 50,—

526 – Billon-Tetradrachme, Jahr 2 = 269/270, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Adler
steht n. l., Kopf n. r., im Schnabel Kranz, i. F. L – B, Datt. 5417, G. 3028, K. 104.16,
9,40 g IV+ 30,—

527* – Billon-Tetradrachme, Jahr 2, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Dikaiosyne sitzt n.
l., hält Waage u. Füllhorn, links i.F. LB, Datt. 5386, G. 3034, K. 104.22, 11,16 g IV+ 36,—

529* Carus, 282–283, Billon-Tetradrachme, Jahr 1, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.:
Adler steht n. r. mit geschultertem Palmzweig u. Kranz im Schnabel, i. F. L – A,
Datt. 5569, G. 3159, K. 113.1, 8,66 g IV+ 50,—

530* Numerian, Caesar, 282 – 283, Billon-Tetradrachme, Jahr 3 des Carinus = 284, Vs.: be-
lorb., drap. Büste n. r., Rs.: Nike schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, links
ΕΤΟΥC Γ, Datt. 5623, G. 3199, K. 114.12, 7,55 g IV+ 36,—

531* Diocletian, 284 – 305, Billon-Tetradrachme, Jahr 8 = 291/292, Vs.: belorb., geharn.
Büste n. r., Rs.: Zeus steht n. l., hält Patera u. Zepter, links neben ihm Adler, i. F. L
– H, Datt. 5777, G. 3254, K. 119.83, 8,33 g IV 36,—

532 Maximianus, 286 – 305, Billon-Tetradrachme, Jahr 8 = 292/293, Vs.: belorb., drap. Büste n. r.,
Rs.: Alexandria steht n. l., hält Serapisbüste u. Zepter, i. F. L – H, i. A.
Offizinszahl, Datt. 5834-36, G.-, K. 120.70, 8,05 g IV+ 36,—

533* Constantius I. Caesar, 293 – 305, Billon-Tetradrachme, Jahr 4 = 295/296, Vs.: belorb., drap.
Büste n. r., Rs.: Elpis schreitet n. l., hält Blüte u. hebt ihr Gewand an, rechts i. F.
Stern, i. F. L – Δ, Datt. vgl. 6058, G. vgl. 3353 (ohne Stern), K. vgl. 121.41, 7,44 g IV+ 40,—

534* – Billon-Tetradrachme, Jahr 4, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Nike eilt n. r.,
hält Kranz u. Palmzweig, i. F. LΔ, Datt. 6078/79, G. 3355, K. 121.51, 5,81 g IV+ 40,—

535* – Syrtica, Oea (Tripoli), Tiberius, 14 – 37, Bronzemünze, Vs.: TI CAESAR AVGVSTVS, bar-
häuptige Büste n. l., Rs.: belorb. Büste des Apollo, davor Kithara, dah. punische
Legende, alles in Lorbeerkranz, Coh. 207, Müller II, 16,36, 14,74 g IV 95,—

Byzanz

536* Anastasius I., 491 – 518, Solidus, Constantinopel, 498-518, Vs.: behelmte, geharn. Büste mit
Schild u. geschultertem Speer v. v., Rs.: VICTORIA AVGGGH, Victoria steht
n. l. und hält Langkreuz, links i. F. Stern, D.O. 7h.1, 4,25 g Gold III 320,—

537* – Follis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Wert, D.O. 16, 8,92 g IV 30,—

538* Justinian I., 527 – 565, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.:
Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus u. Langkreuz, rechts i. F. Stern, D.O.
8e, 4,36 g Gold III 400,—

539* – Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, D.O. 8e, 4,42 g Gold IV+ 330,—

540* Mauritius Tiberius, Solidus,Antiochia, Vs.: behelmte, diadem. Büste mit Kreuz i. d. Rechten v.
v., Rs.: Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus u. Langkreuz, D.O. 149d,
4,25 g Gold IV 320,—
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Lots

541 Lot: Römische Follis: Diocletian (2), Constantius I. als Caesar, Galerius Maximianus
als Caesar (2) 5 Stück III–IV 100,—

542 Lot: Römische Folles: Licinius (3), Constantin d. Gr., ca. 324–330, (9) 12 Stück III–IV– 135,—
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Münzen des Mittelalters und der Neuzeit

580* Anhalt-Schaumburg, Carl Ludwig, 1723–1806, Bergbautaler 1774, FeinsilberAusbeute Holz-
appel, Vs.: sieben Zeilen Segensspruch in Umschrift, Rs.: Landschaft mit Bergwerksgebäuden,
drei Schachtöffnungen, zwei mit Förderhaspel, Mmz. S (Johann Christoph Schepp), Mann 846,
Müseler 1.4, Dav. 1907 IV 1.250,—

581* Bayern, Maximilian II. Emanuel, 1679–1726, 1/2 Max d'or 1722, Vs.: Brustb. n. r., am Halsab-
schnittMmz.Stern,Rs.:MadonnamitKind throntv.v., rechtsovalerSchild inVlieskette,Hahn204,
Wittelsbach 1638 var., Friedberg 227, 3,24 g Gold, Stempelfehler Vs. IV 220,—

582* – Karl Albrecht, 1726–1745, 1/4 Karolin 1726, Mmz. Stern, München, Vs.: Kopf n. r., Rs.: steh.
Madonna mit Kind v. v., davor Wappen unter Kurhut, Hahn 253, Witt. 1934,
Fr. 231, 2,43 g Gold IV– 160,—

583* – Ludwig I., 1825–1848, Doppeltaler 1840, a. d. Errichtung des Dürer-Denkmals in
Nürnberg,AKS 101, Jg. 69, Dav. 585 III–IV+ 210,—

584* – Ludwig II., 1864–1886, Siegestaler 1871,AKS 188, Jg. 110 III– 100,—

585* Brandenburg-Preußen, Friedrich III., 1688–1713, 2/3 Taler 1691, Mmz. S – D, Vs.: ge-
harn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schrötter 165, Dav. 285 Walzenprägung III 120,—

586 – Friedrich II., der Große, 1740–1786, 1/48 Taler 1750 A, Vs.: bekr. Monogramm über
Jahr, Rs.: Wert in vier Zeilen, v. Schr. 786, Olding 145 a III 25,—

587* – Taler 1785 A, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Adler über Armaturen, i. A. Jahr,
v. Schr. 471, Old. 70, Dav. 2590 IV+ 125,—

588* – Taler 1786 A, sogen. Sterbetaler, ähnl. wie vor, v. Schr. 473, Old. 70, Dav. 2596 IV+ 130,—

589* – Friedrich Wilhelm II., 1786–1797, Konventionstaler 1795, Vs.: geharn. Brustb. n. r. mit
Ordensstern, Rs.: bekr. Adlerschild in Zweigen, v. Schr. 223, Jg. 182, Neumann 43 III–IV 125,—

590 – Friedrich Wilhelm III., 1797–1840, 1/2 Silbergroschen 1827 A. Jg. 55, AKS 30 II– 30,—

591 – Friedrich Wilhelm IV., 1840–1861, Taler 1855 A, AKS 76, Jg. 80 III–IV 100,—

592 – Vereinstaler 1859 A, AKS 78, Jg. 84 III– 100,—

593* Friedrich Wilhelm IV., 1840–1861, Vereinstaler 1861 A (auch Sterbetaler genannt),
Jg. 84, AKS 78 II–III 100,—

589
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593a* Brandenburg in Franken, Friedrich IV. der Ältere zu Ansbach, allein 1495–1515,
Goldgulden 1507, Vs.: FRIDRIC:D:G MARCH:BRAN, Johannes der Täufer steht v. v.,
i. d. Linken Buch und Lamm, zwischen den Füßen Brakenkopf, Rs.: MONE NOVA
AVR SWOBACH 1507, Blumenkreuz, i. d. Winkeln Wappen von Brandenburg, Pommern,
Burggrafschaft Nürnberg, Zollern, v. Schr. vgl. 505, Fr. 306, , 3,24 g RR Gold III–IV 1.000,—

594* – Linie Bayreuth, Friedrich Christian, 1763–1769, Taler 1766, Vs.: geharn. Brustb. n.
r. mit Ordensstern, Rs.: bekr. Wappen, von zwei Löwen gehalten, darunter B, Dav.
2042 IV 150,—

595* – Linie Ansbach, Christian Friedrich Karl Alexander, 1757–1791, guldenförmiger Jeton
o. J., von geringhaltigem Silber, Vs.: CVIVS EST, drap. Brustb. n. r., Rs.: Stadtansicht
von Bayreuth, darüber IETTON VON 8.L.S., Wilmersdörffer 1050, Ø 34 mm,
14,31 g kleiner Schrötlingsfehler am Rand IV 90,—

596* Braunschweig-Wolfenbüttel, August d. Jüngere, 1635–1666, V. Glockentaler 1643,
Zellerfeld, Vs.: geharn. Hüftb. mit Kommandostab n. l., Rs.: Glocke mit Aufschrift
"WAIDIR" in Spruchumschrift, Wel. 814, Fiala VI. 196/ 197, Dav. 6373 IV 360,—

597* – 1/2 V. Glockentaler 1643, ähnl. wie vor, Wel. 829, Fi. 198/199 IV 180,—

598* – Löser zu 2 Reichstaler 1655, Mmz. H. S., Vs.: Herzog mit breitem Federhut zu Pferd
n. r. sprengend, Rs.: fünffach behelm. 11-feld. Wappenschild, ohne Wertpunze,
Welter 772, Dav. 70 var., 56,98 g IV+ 1500,—

599* – breiter Sterbetaler 1666, Vs.: 11 Zeilen in Umschrift, Rs.: Kahler Baum, auf dem
Wurzelwerk Totenschädel, in dopp. Umschrift, Jahr in Chronogramm, Wel. 824,
Dav. 6376 IV+ 800,—

600* – Rudolf August, 1666–1704, Löser zu 3 Taler 1685, Ausbeute der Grube zu Lauten-
thal, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, links Wertpunze 3, Rs.: Fortuna mit Laute auf
Schnecke n. r., im Hintergrund Bergwerkslandschaft, Wel. 1834, Müseler 10.3,
Dav. 111, 76,97 g, Abbildung siehe Titelseite IV+ 2.200,—

601* – Karl, 1735–1780, 5 Taler Gold 1747, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., am Armab-
schnitt Mmz. M, Rs.: NVNQVAM RETROR SVM 1747, Pferd springt n. l., darunter E.K.,
i. A. Wert, Wel. 2698, Fr. 714 Gold IV– 220,—

593a
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602 – 24 Mariengroschen 1769, Mmz. I.A.P, Feinsilber, Vs.: Wert und Jahr in fünf Zeilen,
Rs.: Wilder Mann, i. d. Linken Tanne, Wel. 2735 IV 80,—

603* – Lüneburg, Wilhelm v. Lüneburg, 1202–1213, Brakteat, Löwe n. l. mit geteilter
Quaste, Bonhoff 77, Fi. 276/277 kl. Ausbruch am Rand III–IV 40,—

604 – Friedrich von Celle, 1636–1648, Taler 1639, Mmz. HxS, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: fünf-
fach behelm. Wappen, Umschriften in gotischer Schrift, Wel. 1414, Dav. 6494,
28,43 g Fundexemplar IV– 90,—

605* – Celle, Christian Ludwig, 1641–1665, Roßtaler 1652, Mzst. Clausthal, Vs.: fünffach
behelm. Wappen, Rs.: Roß springt n. l., umher Zweige, Knigge 2238, Fi. 996/7,
Wel. 1511 IV+ 160,—

606* – Roßtaler 1661, ähnl. wie vor, Wel. 1511, Dav. 6521 III–IV 160,—

607 – Georg Wilhelm, 1665–1705, 2/3 Taler 1692, Mmz. JJ–J, Vs.: bekr. 12-feld. Wappen,
Rs.: Roß springt n. l., Wel. 1589, Knigge 2356 IV 70,—

608 – Jüngere Linie Calenberg, Ernst August, 1679–1698, 2/3 Taler 1690, Vs.: bekr. 12-
feld. Wappen mit Mittelschild Osnabrück, Rs.: Wilder Mann, in der Rechten Tanne,
Wel. 1970 IV/ IV+ 140,—

609 – Lot: diverse Kleinmünzen aus der Zeit 1691–1794, 8 x Kupfer, 2 x Silber 10 Stück IV–IV– 110,—

610 Bremen, Stadt, 12 Grote 1657 mit Titel Ferdinand III., Vs.: Bremer Schlüssel unter
Krone, Rs.: bekr. Doppeladler, Jungk 643 IV 28,—

611 – 36 Grote 1864, Vs.: bekr. Stadtwappen von Löwen gehalten, Rs.: Wert und Jahr,
AKS 2, Jg. 25 III–IV 32,—

612* – Gedenktaler 1865 B, a. d. 2. Deutsche Bundesschießen, AKS 16, Jg. 27 II– 90,—

613* Erfurt, Stadt, Reichstaler 1617, Vs.: behelm. Wappen zwischen Wildem Mann und
Wilder Frau, Rs.: Engelskopf über verziertem Wappenschild, Mzm. Weißmantel,
Dav. 5258, Leitzmann 481 min. Hsp. IV 480,—

613a* Frankfurt, Stadt, Goldgulden o. J., mit Titel Friedrich III. (1451–1493), Vs.: MONE
NO – FRANC F D, St. Johannes der Täufer steht v. v., hält Lamm auf dem Arm, zwischen
den Füßen Weinsberger Schild, Rs.: Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, Joseph
und Fellner 121, Fr. 940, 3,33 g Gold IV 550,—

614* – Gedenk-Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann v. Österreich, AKS 39, Jg. 46 III–IV 120,—

615 – Gedenk-Doppelgulden 1855, a. d. 3. Säkularfeier des Religionsfriedens, AKS 42,
Jg. 49 III 100,—

616 – Gedenktaler 1862, a. d. Deutsche Schützenfest, AKS 44, Jg. 51 III–IV 80,—

617* Halberstadt, Bistum, Brakteat, Gero von Schermbke, 1160–1177, SC S STE-
PHANVS PR OTO MAR, der Hl. Stephan steht v. v., mit Manipel über der Rechten, hält
Buch i. d. Linken, Berger 1319, Hohenstaufenzeit I / 528, Bonhoff 469 III 130,—

618 Hamburg, Stadt, 8 Schilling 1727, mit Titel Karl VI., Vs.: behelm. Stadtschild über
Wert, Rs.: bekr. Doppeladler, Gaedechens II/711 IV 25,—
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619* – 32 Schilling 1728, Mmz. I.H.L., ähnl. wie vor, Jg. 9, G. 630 III–IV 90,—

620* – Taler 1730, a. d. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: behelm. Stadtschild
in Umschrift, Rs.: ähnl. wie vor, G. 524, Dav. 2282 kl. Hsp., sonst III 110,—

621* – 32 Schilling 1758, mit Titel Franz I., ähnl. wie vor, Jg. 22 a G. 641 III–IV 50,—

622 – 32 Schilling 1795, mit Titel Franz II., ähnl. wie vor, Jg. 37, G. 652 III–IV 50,—

623* – 32 Schilling 1796, ähnl. wie vor, Jg. 37, G. 653 Rs. Kratzer, sonst III 50,—

624 – 32 Schilling 1808, ähnl. wie vor, Jg. 38, G. 655 IV 40,—

625* – Medaille 1778 (v. L. Oexlein, Nürnberg, a. d. Tod des Bürgermeisters Johannes
Schlüter, Vs.: Familienwappen mit Helmzier in dopp. Umschrift, Rs.: Genius mit Um-
hang schreibt auf Grabstein , dahinter Zypresse, G. 1948 ( I. S. 54), Ø 33 mm,
14,65 g IV+ 75,—

626 Hanau-Münzenberg, Philipp Reinhard, 1685–1712, 60 Kreuzer 1693 (2/3 Taler),
Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 7-feld. Wappenschild, Dav. 550 IV 80,—

627* Hannover, Königreich, Ernst August, 1837–1851, 2 1/2 Taler Gold 1850, Wel. 3131,
Fr. 1178, 3,49 g Gold III–IV 360,—

628* Hessen-Kassel, Moritz der Gelehrte, 1592–1627, Taler 1624, Vs.: heraldisch gestreif-
ter aufrechter Löwe n. l. in Umschrift, Rs.: zwei gekreuzte Lanzen, darüber Laubwerk,
darunter Sanduhr, i. F. Jahr, Schütz 688, Dav. 6723 IV+ 500,—

629* – Wilhelm V., der Beständige, 1627–1637, Weidenbaumtaler 1637, Vs.: bekr. hess.
Löwe n. l., teilt Jahr, unten L Kleeblatt H, Rs.: IEHOVA VOLENTE HUMILIS LEVA-
BOR, Weidenbaum von Sturm und Gewitter gebeugt unter strahl. Gottesnamen,
Schütz 897.1, Dav. 6759 IV+ 475,—

630* – Friedrich I., 1730–1751, 1/4 Dukat 1744, Vs.: bekr. Monogramm, FR, Rs.: bekr. hess.
Löwe n. l., unten bogig 17–44, Schütz 1655, Fr. 1307, 0,85 g Gold, Rs. Fleck, sonst III 140,—

631* Hohenzollern-Hechingen, Friedrich Wilhelm, 1671–1735, 1/2 Karolin 1734, Vs.: drap.
geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, Bahrfeld 26, Fr. 1352, 4,90 g Gold IV 1.200,—

632* Hohnstein, Grafschaft, Volkmar Wolfgang, 1552–1580, Ausbeutetaler 1580, Mzst.
Andreasberg, Vs.: zweifach behelm. Wappen, Rs.: St. Andreas steht v. v., hält Kreuz
vor sich, zu den Seiten 8 – 0, Schulten 168, Müseler 31/79, Dav. 9316 dunkle Patina IV 380,—
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633* Jülich-Berg, Herzogtum, Wilhelm V., 1539–1592, Taler o. J., Vs.: geharn. Brustb. n.
l., Rs.: fünffeld. Wappen in Rankeneinfassung, Noss 295, Dav. 8930 IV 370,—

634* – unter Pfalz-Neuburg, Karl Philipp, 1719–1742, 1/6 Taler 1718, (= 1/4 Gulden), Vs.:
drap. Brustb. n. r., Rs.: unter Kurhut verschlungenes Monogramm CP umher
Vlieskette, Noss 884 b IV 120,—

635* – Karl Theodor von Pfalz-Sulzbach, 1742–1799, Taler 1774, Vs.: Kopf n. r., darunter
Anker, Rs.: bekr. dreifeldiger Wappenschild in Kartusche, Noss 981, Dav. 2370 III– 300,—

635a* Köln, königliche Mzst., Ludwig das Kind, 900–911, Denar, Vs.: +LVDOVVICVS REX,
Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, Rs.: S / COLONIA / A, Morrison u. Grunthal
1560 var., Hävernick 20 a, 1,66 g RR III–IV 1.000,—

636* – Erzbistum, Engelbert von der Mark, 1364–1368, Doppelschilling o. J., Mzst. Deutz,
1366, Vs.: ENGELBTVS:AREPS:COLON'. steh. Erzbischof auf Wappen von Mark,
Rs.: MONE–TA TV–YCIE–NSIS (durch 4 Kronen geteilte Umschrift), Blätterkreuz, i. d.
Winkeln jew. Krone, in der Vierung Wappen von Mark, Noss – vgl. 129 RRR III 3.000,—

636a* – Dietrich v. Mörs, 1414–1463, Goldgulden o. J., Mzst. Bonn 1423, Vs.: THEODIC: A–
REPI: COLO', St. Petrus steht v. v., hält Schlüssel und Buch, zu s. Füßen Schild von
Moers, Rs.: MONE' – NOVA – BVNE', in spitzrundem Dreipaß Stiftsschild, belegt mit
Moers, i. d. Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und Bayern, Noss 322, 3,43 g

Gold IV–V 200,—

636b* – Ruprecht Pfalzgraf bei Rhein, 1463–1480, Goldgulden o. J., Mzst. Riehl 1464, Vs.:
ROPERTE – LEC' ECL EO, St. Petrus steht v. v., vor seinen Füßen pfalz-bayerischer
Schild, Rs.: MON – NOVA – AVRE – A RIL, auf befußtem Kreuz gevierter Schild von
Köln-Pfalz-Bayern-Köln, Noss 407, Felke 1370, Fr. 799, 2,94 g RR Gold IV 750,—

637* – Anton von Schauenburg, 1556–1558, Taler 1557, Vs.: Petrus steht in langem Man-
tel v. v., hält Schlüssel und Buch, Rs.: behelm. Wappen in Umschrift, Noss 40, Dav.
9120 teilweise Prägeschwäche IV 800,—

637a* – Salentin v. Isenburg, 1567–1577, Taler 1568, Vs.: SALENTIN EL EC COLONIEN, St.
Petrus steht v. v. zwischen 15– 68, hält Buch und Schlüssel, Rs.: MONE NOVA – ARG
TVICI, behelm. Wappen und isenburgischem Herzschild, Noss 69 f, Dav. 9126 IV 750,—

637b* – Münzvereinstaler 1574, Vs.: SALEN–TINVS D – G ELECT COLON, Brustb. n. l., in
weltlicher Kleidung, zu den Seiten 15 –- 74, Rs.: MO NO RHE ELECT PRIN CONSOCIAT,
Bundesschild des kurrheinisch-hessischen Münzvertrages, Noss 84, Dav. 9132 RR IV 1.250,—

638* – Stadt, Groschen o. J., (um 1475), Mmz. Joh. Moerynck, Vs.: CASPAR – MELCHIO
– BALTHAS, Stadtschild mit 11 Funken in Vielpaß, Rs.: +GROS-SVS-CIVITATIS –
COLON, -AGP -PIA -OLI –DCE, um Blumenkreuz, Noss 11 a, Schulten 1654

dunkle Patina III–IV 200,—

636 638
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639* – Reichstaler 1568, mit Titel Maximilian I., Vs.: behelm. Stadtschild zwischen Löwe
und Greif, Rs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel, Noss 1350, Dav. 9155

teils schwach ausgeprägt, Schrötlingsriß am Rand, sonst III–IV 320,—

639a – Brotpfennig o. J. (ca. 1740), Vs.: BRODT / PENNING, Rs.: bekr. Doppeladler, auf der
Brust Stadtwappen, Noss 631 IV 20,—

640* Lübeck, Bistum, August Friedrich, 1666–1705, 2/3 Taler 1678, Vs.: geharn. Brustb.
n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Behrens 801 c var., Dav. 621 IV 140,—

641* – Stadt, Taler 1568, mit Titel Maximilian II., Vs.: Hüftb. St. Johannes der Täufer über
Wappen, Lamm haltend, Rs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit 27.6,
Behrens 101, Dav. 9409 IV 280,—

642* – Taler 1568, ähnl. wie vor, leichte Patina IV 200,—

643* – Taler 1588, ähnl. wie vor, Behrens 115, Dav. 9411 IV 260,—

644* – Taler 1752, zu 48 Schilling, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust
Wert 48, Behrens 291, Jg. 22, Dav. 2420 III– 160,—

645* – Taler 1752, zu 48 Schilling, ähnl. wie vor, Be. 291, Jg. 22. Dav. 2420 IV+ 150,—

646* – 32 Schilling 1752, Vs.: Wert in Zweigen über Stadtschild, Rs.: ähnl. wie vor, aber
Wert 32, Be. 300. Dav. 629 (2/3 Taler) IV 120,—

647 – 32 Schilling 1758, ähnl. wie vor, Be. 301 a, Jg. 23, Dav. 629 IV 100,—

648 – 32 Schillinge 1797, Lübisch Courantgeld, Vs.: Wert und Jahr in 5 Zeilen, Rs.:
bekr. Doppeladler, Be. 303 b, Jg. 31 III– 100,—

649 – 32 Schillinge 1797, ähnl. wie vor, Be. 303 b, Jg. 31 Rs. Justierspur III–IV 100,—

650 – 32 Schillinge 1797, ähnl. wie vor, Be. 303 b, Jg. 31 IV 90,—
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651* Mainz, Erzbistum, Anselm Franz v. Ingelheim, 1679–1695, 12 Kreuzer 1694, Vs.:
unter Kurhut das vierfeld. Wappen, besteckt mit Kreuz, Schwert und Krummstab,
Rs.: Wert und Jahr über CB, Prinz Alexander 596 IV 90,—

652* Münster, Schautaler 1648, a. d. Westfälischen Frieden, Vs.: Hand mit Palm- und Öl-
zweig über Stadtansicht, Rs.: drei Tauben mit Ölzweig im Schnabel schweben über
Krone und Zepter, Pax i.N. 123, v. Loon II (fr.) 311, Ø 41 mm, 21,63 g IV 300,—

653* Nassau-Weilburg, Karl August, 1719–1753, Mehlbacher Ausbeutetaler 1752 (Fein-
silber), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappenschild, von einem stehenden und
einem liegenden Löwen gehalten, Randschrift erhaben, Müseler 29.2 a, Vogelsang
–, Isenbeck 138, Dav. 2471, 49,85 g RR III– 3.500,—

654* Oldenburg, Grafschaft, Anton Günter, 1603–1667, Schilling o. J., mit Titel Matthias
(1614–1619), Vs.: bekr. Wappen auf Blätterkreuz, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichs-
apfel auf der Brust, Kalvelage 209, Typ 9 IV 75,—

655* Nürnberg, Stadt, Taler 1624, mit Titel Ferdinand II., Mmz. Kreuz, Vs.: drei Wappen
in Kartuschen, darüber Mmz. Kreuz, Rs.: bekr. Doppeladler, Kellner 230 b, Erlanger 408,
Dav. 5636 III– 220,—

656* – Reichstaler 1680, Mzm. G. F. Nürnberger, Vs.: drei Wappen, darüber Mmz. Kreuz,
Rs.: Stadtansicht von Westen, darüber "Jehova" in hebräischer Schrift, i. A. Kartusche
mit röm. Jahreszahl, Kel. 259, Dav. 5661, Erl. 629 III–IV 400,—

657* – Konventionstaler 1763, (v. Oexlein), a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: opfernde
Noris-Pax steht an Altar, darauf Räuchergefäß, Rs.: mit Titel Franz I., bekr. Doppel-
adler, auf der Brust, bekr. Wappen in Vlieskette, Kel. 340, Erl. 714, Dav. 2488 IV+ 220,—

658 – Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, Dav. 2490 dunkle Patina IV 200,—

659* – Taler 1768, mit Titel Joseph II., Vs.: bekr. Doppeladler, Reichsapfel auf der Brust, Rs.:
Stadtansicht, darüber strahl. göttliches Dreieck, Kel. 344 d, Erl. 761, Dav. 2494

Vs. im Feld geglättet IV 120,—

660 – Taler 1768, ähnl. wie vor, Kel. 344 c, Erl. 760 Schrötlingsfehler, Hsp. IV 56,—

653
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661* Regensburg, Stadt, Konventionstaler 1754, mit Titel Franz I., Mzm. J. C. Busch,
Stempelschneider, I.L. Oexlein, Vs.: Stadtansicht, i. A. Wert und Jahr, Rs.: belorb. geharn.
Büste des Kaiser n. r., Beckenbauer 7101, Dav. 2618 b winz. Kratzer auf Vs. III– 220,—

662* – Konventionstaler 1756, ähnl. wie vor, aber Stempelschneider G. F. Loos, Becken-
bauer 7103, Dav. 2618 III– 200,—

663* Sachsen, gemeinsame Prägungen des ernestinischen und albertinischen Ge-
samthauses, Johann Friedrich und Moritz, 1541–1547, Taler 1546, Mmz. Eichel, An-
naberg, Vs.: Brustb. Johann Friedrich in Hermelinmantel mit geschultertem Schwert
n. r., Rs.: geharn. Hüftb. Moritz n. r., Schnee 108, Dav. 9730 IV 240,—

664* – Albertiner im Besitz der Kurwürde, August, 1553–1586, Taler 1567, a. d. Einnahme
von Gotha, Vs.: Kurschwerterwappen in Spruchumschrift, Rs.: 9 Zeilen Text, Schnee
717, Mers. 678, Dav. 9800 Broschierungsspuren, min. Hsp. IV 180,—

665* – Johann Georg I. und August von Naumburg, 1611–1615, Taler 1614, Vs.: geharn.
Hüftb. Johann Georg I. n. r., davor Helm mit Federbusch, Rs.: Büste Augusts in
Umschrift und Wappenkreis, Schnee 786, Dav. 7573 Hsp. ? IV 160,—

666* – Alleinregierung, 1615–1656, Reichstaler 1619, a. d. Vikariat, Vs.: reitender Kurfürst
in Kurornat n. r., unten zweigeteilter sächs. Schild, Rs.: 12 Zeilen Schrift, Schnee 838,
Mers. 910, Dav. 7595 IV 250,—

667* – Reichstaler 1627, Vs.: geharn. Hüftb. n. r., mit geschultertem Schwert, Rs.: sechs-
fach behelm. Wappenschild zwischen H – I, Schnee 845, Mers. 1033, Dav. 7601 IV 150,—

668* – Reichstaler 1629, ähnl. wie vor, Schnee 845, Dav. 7601, Mers. – IV 130,—

667
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669* – Taler 1630, a. d. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: Brustb. Johann des
Beständigen n. r., zu den Seiten IOAN – NES, darüber Kurschwerterschild, Rs.:
Brustb. Johann Georg in Kurornat n. r. über 5-feld. Wappen, Schnee 860, Mers. 1061,
Dav. 7606, Whiting 109/110 IV 200,—

670* – Johann Georg II., 1656–1680, Reichstaler 1661, Vs.: großes Brustb. in Kurornat
n. r., davor Kurhut, Rs.: achtfach behelm. Wappen, Schnee 909, Dav. 7617 IV 260,—

671* – Johann Georg IV., 1691–1694, Talerklippe nach Leipziger Fuß 1693, Dresden, a. d.
Empfang des Hosenbandordens, Vs.: Monogramm unter Kurhut, umher der Hosen-
bandorden, unten Jahr, i. d. Winkeln kleine Schilde, Rs.: gekreuzte Kurschwerter auf
Lorbeerkranz unter Kurhut, Schnee 977, Mers. 1311, Dav. 7649, III– 400,—

672* – Königreich, Johann, 1854–1873, Ausbeutetaler 1854 F, AKS 129, Jg. 98 IV 90,—

673 – Ausbeutetaler 1861 B, AKS 134, Jg. 115 IV 50,—

674 – Vereinstaler 1864 B, AKS 137, Jg. 126 IV+ 50,—

675* – Ernestiner, Altenburg, Johann Philipp, Friedrich, Johann Wilhelm, Friedrich Wil-
helm II., 1603–1625, Taler 1623, Vs.: barhäupt. Hüftb. Johann Philipps n. r., oben
bogig 16 –23, Rs.: die geharn. Hüftbilder der drei Brüder n. r., der mittlere hält Kommando-
stab, Schnee 272, Mers. 4169, Dav. 7367 III–IV 160,—

676* – Coburg-Eisenach, (Alt-Gotha), Reichstaler 1598, Saalfeld, Johann Casimir und Jo-
hann Ernst, 1572–1633, Vs.: die beien geharn. Hüftbilder einander zugewandt, Rs.:
Wappen unter Jahr in Kreis von 12 Wappen und Umschrift, Schnee 179, Dav. 9760 IV / III 200,—

676a* Trier, Erzbistum, Kuno II. von Falkenstein, 1362–1388, Goldgulden o. J. (1369/70),
Vs.: CVNO:AREPVS:TREVERENSIS, gespaltener Schild Köln / Trier in rundem Sechs-
paß, Rs.: VICARII: E–CCE: COLO, Hüftb. eines Heiligen v. v. in gotischer Nische unter
Zeltdach, unten minzenbergischer Schild, Noss 198, Fr. 3411, 3,50 g Gold RR III–IV 1.500,—

677* – Werner v. Falkenstein, 1388–1418, Goldgulden o. J., Oberwesel, 1414–1417, Vs.: WER-
NER – ARCP –TRE', St. Johannes steht mit härenem Gewand v. v., hält Kreuzstab,
zwischen seinen Füßen kleines Kreuz, Rs.: MONETA NOVA WESAL, gespaltener
Schild Trier-Minzenberg in spitzem Dreipaß, i. d. Winkeln Schilde, Noss 355,
3,35 g Gold RRR IV 1.200,—
Das Kreuz zwischen den Füßen Johannes des Täufers kennzeichnet eine Emission, die sich auf
die drei aktiven Münzstätten des Erzstiftes verteilt. Neben den zahlreich dokumentierten Gulden
der Mzst. Offenbach (Noss 405), finden sich die Koblenzer (Noss 307), und Oberweseler Stücke
höchst selten
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677a* – Johann II. von Baden, 1456–1503, Heller o. J., (Vertrag von 1481), in Hohlring
gespaltener Schild Trier / Baden, darüber sechsstrahliger Stern, Noss 532, 0,23 g III 150,—

678* – Johann Hugo von Orsbeck, 1676–1711, 2/3 Taler 1690, Vs.: IOAN HVGO D:G AR
TREV SR IP EES, barhäupt. Brustb. in Umschrift und Binnenreifen n. r., Rs.: MONE
NOVA TREVIR–ENSIS ANNI 1690, Wappen unter Kurhut, v. Schr. – vgl. 629, Dav.
1023 R IV 450,—

679* – Johann Philipp von Walderdorff, 1756–1768, 1/2 Konventionstaler 1762 (v. Lon),
Vs.: Brustb. in Kurmantel n. r., Rs.: von Löwen gehaltenes Wappen unter Kurhut,
v. Schr. 1080 RR III– 3.000,—

680* Wied-Neuwied, Friedrich Alexander, 1737–1791, 1/12 Taler 1752, Vs.: drap. geharn.
Brustb. n. r., Rs.: Wert und Jahr in fünf Zeilen, Schneider 47 RRRR III– 6.500,—
2. bekanntes Exempar

681* Wismar, Stadt, Taler 1622, zu 32 Schilling, mit Titel Ferdinand II., Vs.: Hl. Laurentius
steht mit Palmzweig und Rost über Wappen zwischen 16 – 22, Rs.: unter Krone
Doppeladler, auf der Brust Wert 32, Grimm 101, Dav. 5939 IV+ 1.000,—

682* Württemberg, Herzogtum Eberhard Ludwig, 1693–1733, 1/4 Carolin 1732, Vs.: ge-
harn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Ordenskette, Klein u. Raff 28.1a, Fr. 3586,
2,32 g Gold Schleifspur auf Vs. IV 240,—

683 – Königreich, Wilhelm I., 1816–1864, Gulden 1841, a. d. 25. Regierungsjubiläum,
AKS 123, Jg. 74 IV 40,—

684* – Gulden 1841, a. d. gl. Anlaß, AKS 123, Jg. 74 IV+ 50,—

Lots

685 Bamberg, Heinrich III. v. Bilversheim, 1242–1257, Pfennige, Vs.: Löwe n. l. schreitend
mit bekr. Menschenkopf, Rs.: Schweif über Rücken erhoben, auf dem Rand Rosetten,
Rs.: Adler durch Prägung kaum zu erkennen, Krug 84, 12 Stück IV+ 150,—

686 Lippe-Detmold, Kleinmünzen aus der Zeit 1610 bis 1793, 16 Stück IV 280,—
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871
nach Katalog Jaeger

691 19 Anhalt, Friedrich I. 2 Mark 1876 A IV–IV– 100,—

692* 23 – Friedrich II. 3 Mark 1909 A III 75,—

693* 24 – a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1914 A III 65,—

694* 188 Baden, Friedrich I. 10 Mark 1896 G min. Rdsch. Gold IV+ 220,—

695 28 – 2 Mark 1901 G IV 95,—

696* 28 – 2 Mark 1901 G min. Rdsch. IV+ 50,—

697 34 – Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III 36,—

698* 35 – a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1906 II– 100,—

699* 199 Bayern, Otto 10 Mark 1898 D Gold IV+ 150,—

700 48 – Luitpold, a. d. 90. Geb. 2 Mark 1911 D III 40,—

701 51 – Ludwig III. 2 Mark 1914 D III– 40,—

702 52 – 3 Mark 1914 D III+ 45,—

703 57 Braunschweig-Lüneburg
Ernst August, a. s. Regierungsantritt
und die Hochzeit mit Victoria Luise 3 Mark 1915 A I– 180,—

704 62 Hamburg 5 Mark 1876 J IV 45,—

705 63 – 2 Mark 1902 J IV 30,—

706* 76 Hessen, Ernst Ludwig 3 Mark 1910 A III– 90,—

707 81 Lübeck 2 Mark 1912 min- Rdsch. IV+ 60,—

708 82 – 3 Mark 1911 A IV 60,—

709* 86 Mecklenburg-Schwerin
Friedrich Franz IV. Hochzeit 2 Mark 1904 A PP 180,—

710* 87 – a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 A III aus PP 200,—

711* 87 – a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 A II– 160,—

712 88 – Jahrhundertfeier des Ghzgt. 3 Mark 1915 II–III 120,—

713* 242 Preussen, Wilhelm I. 10 Mark 1873 A Gold III–IV 100,—
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714* 244 5 Mark 1878 A Gold IV+ 160,—

715* 246 – 20 Mark 1888 A Gold IV 155,—

716* 246 – 20 Mark 1888 A Gold III– 160,—

717 98 – Friedrich III. 2 Mark 1888 A III- 55,—

718* 99 – 5 Mark 1888 A min. Kratzer Erstabschl. 200,—

719* 247 – 10 Mark 1888 A Gold III 120,—

720 247 – 10 Mark 1888 A Gold III– 120,—

721* 248 – 20 Mark 1888 A Gold III– 160,—

722* 107 – Wilhelm II., Universität Berlin 3 Mark 1910 A II 70,—

723 107 – a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1910 A II–III 60,—

724* 108 – Universität Breslau 3 Mark 1911 A Vs. min. Kratzer II–III 50,—

725 125 Sachsen, Albert 5 Mark 1898 E IV 45,—

726 127 – a. s. Tod 2 Mark 1902 E III 40,—

727 132 – Georg, a. s. Tod 2 Mark 1904 E II–III 70,—

728 132 – a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1904 E II 70,—

729* 267 Friedrich August III. 10 Mark 1905 E Gold III– 140,—

730* 136 – 5 Mark 1914 E III– 40,—

731* 139 – 500 Jahre Universität Leipzig 5 Mark 1909 E III– 100,—

732* 152 – Meiningen, Georg II. 3 Mark 1908 D III–IV 120,—

733* 159 – Weimar-Eisenach, Wilhelm Ernst,
zur Hochzeit mit Caroline v. Reuß 5 Mark 1903 A III– 140,—

733
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734 160 – 350 Jahre Universität Jena 2 Mark 1908 III 75,—

735* 161 – a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1908 II– 160,—

736* 162 – zur Vermählung mit Feodora
v. Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 A II 90,—

737* 163 – zur Jahrhunderfeier des
Herzogtums 3 Mark 1915 A II–III 100,—

738* 163 – a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1915 A II– 100,—

739 167 Schwarzburg-Rudolstadt
Günther Viktor 2 Mark 1898 A IV–IV– 100,—

740* 177a Württemberg, Wilhelm II.
Silberhochzeit 3 Mark 1911 F min. Rdsch. III– 50,—

735

736

737 738 740
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Weimarer Republik

741 322 Jahrtausendfeier Rheinlande 5 Reichsmark 1925 F min. Rdsch. II– 100,—

742* 327 1000 Jahre Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A III– 100,—

743* 330 400 Jahre Universität Marburg 3 Reichsmark 1927 A IV+ 50,—

744* 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1932 A Rdsch. III–IV 120,—

745* 333 900 Jahre Naumburg 3 Reichsmark 1928 A II–III 100,—

746* 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 winz. Kratzer II–III 100,—

747 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 E III– 50,—

748* 339 – 5 Reichsmark 1929 E III–IV 120,—

749 340 10. Jahrestag der Verfassung 3 Reichsmark 1929 A min. Rdsch. IV+ 24,—

742

743

745

744

746

748
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750* 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A III– 65,—

751* 343 a. d. gl. Anlaß 5 Reichsmark 1930 A II–III 150,—

752* 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 F II–III 65,—

753* 346 a. d. gl. Anlaß 5 Reichsmark 1930 A III– 175,—

754* 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 F II– 240,—

755* 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A II–III 100,—

Drittes Reich

756 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 F IV+ 36,—

757 359 – 5 Reichsmark 1934 F IV 85,—

Bundesrepublik

758* 379 Bank Deutscher Länder 50 Pfennig 1950 G II 375,—

759 386 2 D-Mark 1951 J III–IV 18,—

759a 386 2 D-Mark 1951 G III– 25,—

760* 388 Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 D III– 380,—

761* 389 Schiller 5 D-Mark 1955 F III– 280,—

762* 390 Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 G III–IV 280,—

763* 391 Frh. v. Eichendorff 5 D-Mark 1957 J II–III 280,—

764 393 Fichte 5 D-Mark 1964 J PP– 50,—

765 393 – 5 D-Mark 1964 J II– 50,—

Deutsch-Ostafrika

766 711 1/4 Rupie1891 winziger Kratzer III 24,—

767 713 1 Rupie 1890 III–IV 30,—

768 719 10 Heller 1909 J III– 24,—

769 724b, 727a 20 Heller 1916 T Cu und Me, 2 Stück IV 30,—

Kiautschou

770* 729 5 Cent 1909 II– 150,—

771 729 5 Cent 1909 III 50,—

772 729 5 Cent 1909 III– 50,—

773 730 10 Cent 1909 III– 50,—

774 730 10 Cent 1909 IV+ 85,—
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Freie Reichsstadt Danzig

775 D 6 Kogge 1/2 Gulden 1923 III– 30,—

776* D 7 – 1 Gulden 1923 III– 50,—

777 D 9 Marienkirche 5 Gulden 1923 IV+ 130,—

778* D 9 – 5 Gulden 1923 IV+ 100,—

779* D 18 Krantor 5 Gulden 1932 III–IV 700,—

780* D 19 Kogge 5 Gulden 1935 III–IV 250,—

781* D 20 Rathaus 10 Gulden 1935 IV 700,—

782 D1, D2, D4, D5 5 u. 10 Pfennig 1923
D 12, D13 1 u. 2 Cu-Pfennig 1926

5 u. 10 Pfennig 1932 6 Stück III–IV 36,—

783 Provinz Westfalen
Lot: Notmünzen der Landesbank 1923 50 Pfennig, 1 Mark, 5 Mark
N 9–11, 13 (2), 17, 19, 10 Mark (2), 100 Mark, 500 Mark
20 a,22, 23 a, 26 10.000 Mark 5 Mio Mark,

50 Mio Mark (Cu u. Alu) 11 Stück III–IV 75,—

784 N 29 Minister von Stein / Zwittermedaille
Anette von –Drost-Hülshoff Neusilber / versilbert III 20,—

776
778

779

780781

Mu?nzen 91_fahne:Layout 1  11.03.2009  12:58 Uhr  Seite 98



99

Münzen des Römisch-Deutschen-Reiches, sowie des geistlichen
Fürstentums Salzburg

791* Rudolf II., 1576–1612, Taler 1606, Hall/Tirol, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr.
Wappen in Vlieskette, Dav. 3005, Voglhuber 96/VII III–IV 200,—

792* Fedinand II. 1619–1637, Taler 1632, KB, Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. Brustb.
n. r. mit Vlieskette, Rs.: bekr. Doppeladler in Vlieskette, Voglh. 142, Dav. 3129 IV 200,—

793* Leopold I., 1657–1705, Taler 1693, KB, Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. Brustb. n. r.,
Rs.: bekr. Doppeladler in Vlieskette, Vogl. 225/VI, Herinek 737, Dav. 3264 III–IV 180,—

794* – Joseph II., als Mitregent 1765–1780, Doppeldukat 1772, Karlsburg, Vs.: drap. be-
lorb. Büste n. r., darunter Mz. E., Rs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust Wappen in
Vlieskette, Mmz. H – G, Fr. 286, Her. 8, 6,96 g Gold IV+ 300,—

791

792 793

794
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795* Österreich, Ferdinand I., 1835–1848, 4 Dukaten 1845 A, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.:
bekr. Doppeladler, Fr. 368, Her. 10, 13,87 g Gold IV+ 900,—

796* – Dukat 1847, für Ungarn, Vs.: Kaiser steht mit Reichsapfel und Zepter v. v., Rs.: Patrona
Hungariae thront mit Kind v. v., vor Strahlenkranz, Her. 74, Fr. 82, 3,44 g Gold V 75,—

797* Salzburg, Erzbistum, Paris von Lodron, 1619–1653, Taler 1622, Wappen unter Le-
gatenhut, Rs.: Hl. Rudbertus thront halbl., Bernhart u. Roll 2398, Probszt 1192,
Dav. 3497 IV+ 180,—

798* – Taler 1624, Vs.: Hüftbild der Madonna mit Kind über Familienwappen, Rs.: steh. Hl.
Rudbertus v. v. mit Salzfaß und Krummstab, davor Stiftsschild, BR 2433, Pr. 1197
var, Dav. 3504 Rs. kl. Stempelfehler IV 150,—

799* – Max Gandolf von Küenburg, 1668–1687, Taler 1670, Vs.: Hüftbild der Madonna mit
Kind über Familienwappen, Rs.: Hl. Rudbertus steht v. v., , davor Stiftsschild, BR 3233,
Pr. 1654, Dav. 3508 i. F. poliert III–IV 160,—

800* – 1/2 Taler 1682, Schaumünze auf das 1100 – jähr. Stifts-Jubiläum, Vs.: Wappen unter
Legatenhut, darüber von Strahlen umgebenes göttliches Dreieck darin DEO, Rs.: fünf
stehende Heilige, links Gans, i. A. fünf Zeilen, BR 3137, Pr. 1663 a IV+ 300,—

801* – Johann Ernst von Thun und Hohenstein, 1687–1709, 1/2 Taler 1694, Vs.: Wappen
unter Legatenhut, Rs.: die beiden Stiftsheiligen sitzen einander zugewandt, BR 3479,
Pr. 1814 III– 100,—

802 – 15 Kreuzer 1694, Vs.: gespaltenes Wappen in auf einer Spitze steh. quadrat. Einfas-
sung, Rs.: die beiden Heiligen in rautenförmiger Einfassung, BR 3514, Pr. 1848 IV 60,—

803* – Hieronymus von Colloredo, 1772–1803, Taler 1777, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen
unter Kardinalshut auf bekr. Wappenmantel, Pr. 2430, BR 4498, Dav. 1263

Stempelfehler am Rand III–IV 100,—

804* – Taler 1778, ähnl. wie vor, Pr. 2431, BR 4501, Dav. 1263 IV /III– 90,—

800

804
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805* – Taler 1786, ähnl. wie vor, Pr. 2439, BR 4511, Dav. 1263 IV+/III 100,—

806 – Taler 1800, ähnl. wie vor, Pr. 2454, BR 4530, Dav. 1265 IV /III- 100,—

Europäische Münzen

807* Frankreich, Napoleon, Konsulat, 1799–1804, 20 Francs An 12 A (1803/1804),
Vs.: Büste n. l., Rs.: Wert in Kranz, Mazard 416, Gadoury 1020, Fr. 487, 6,66 g Gold IV+ 200,—

808* – 20 Francs AN 12 A (1803/1804), ähnl. wie vor, 6,36 g Gold IV–IV– 180,—

809* – Napoleon I., als Kaiser, 1804–1814/15, 20 Francs AN 13 A (1804/1805), ähnl.
wie vor, Gad. 1022, Fr. 487 a Gold IV 180,—

810* – Ludwig XVIII., 1815, 20 Francs 1815 A, Vs.: Büste in Uniform n. r., Rs.: bekr.
Lilienwappen in Zweigen, Gad. 1027, Fr. 525, 6,40 g Gold IV 160,—

811* – Karl X., 1824–1830, 40 Francs 1824 A, Gad. 1105, Fr. 547, 12,81 g Gold IV+ 380,—

812 – Napoleon III., 1852–1870, 5 Francs 1864 A, Gad. 1002, Fr. 588, 1,61 g Gold IV 50,—

813* Italien, unter französischer Herrschaft, Napoleon Bonaparte, 1805–1814, 40 Lire 1812
M (Mailand), Fr. 7, 12,80 g Gold III–IV 450,—

814* – Neapel, unter französischer Herrschaft, Joachim Murat, 1808–1815, 20 Lire 1813,
Fr. 860, 6,33 g Gold min. Randschaden III–IV 650,—

815* – Kirchenstaat, Pius IX., 1846–1878, Scudo 1858, ANNO XII, Fr. 277, 1,72 g Gold IV+ 150,—

815a* Luxemburg, Wenzel II., 1383–1419, Gros Gans o. J., Vs.: +WENCEL ROMANOR Z:
BOEM: REX, Reichsadler, Rs.: MONETA: NOVA – LVCENBVRGE, Reichskrone über
luxemburgischem Wappen, Weiller 154, Probst L 163-1, 2,74 g III 500,—

816* Südliche Niederlande, Flandern, Philipp der Schöne, 1482–1506, Herzog von Bur-
gund, 1504 König von Kastilien, Florin d'or o. J. (1499–1503), Brügge, Vs.: Lilie in Blu-
menkreuz, i. d. Winkeln abwechselnd Krone und Lilie, Rs.: bekr. Wappen vor St. Philipp,
Delmonte 510, Fr. 128, 3,21 g Gold IV 450,—

817* – Philipp II., v. Spanien, 1556–1598, 1/2 Real de Oro o. J., Mzz. Lilie, Vs.: DOMINVS
MIHI ADIVTOR, barhäupt. Büste n. r., darunter Mzz. Lilie, Rs.: PHS DG HISPANIA RV
REX CO FL, bekr. Wappen, Delm. 50, Fr. 139, 3,37 g Gold IV 450,—

805
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818* – Tournai, Albert und Isabella v. Spanien, Generalstatthalter 1598–1621, Albertin
1600, Vs.: ALBERTVS ET ELISABET DG, bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: ARCH
AVST DVC BVRG ET DOM TORN, unter Krone Blätterkreuz mit anhängendem Vlies
Delm. 438, Fr. –, 2,83 g Gold IV 350,—

819* – Doppelter Albertin 1601, ähnl. wie vor, Delm. 437, Fr. –, 5,07 g Gold IV 550,—

807 808 809

810 811 813 814 815

815a

816817

818
819
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820* Nördliche Niederlande, Holland, Wilhelm VI. von Bayern, 1404–1417, Chaise d'or
(Goldener Schild), Vs.: +GVILLELM: DVX –COM –HOLAND: /: ZEL, Herzog auf
Thron, in der Rechten Schwert, i. d. Linken Wappenschild, in achtbogiger Einfassung,
Rs.: XPC VINCIT XPC REGNAT XPC INPERAT, Blumenkreuz in Vierpaß, i. d. Winkeln
Kleeblätter, Delm. 731, Wittelsbach 3291, Fr. 112, 3,69 g R Gold IV+ 1.000,—

821* – Overijssel, Dukat nach spanischem Typus, 1590–1593, Vs.: PHLS DEI GRAT HI-
SPANIAR REX, bekrönte Büsten von Ferdinand V. und Isabella I. v. Spanien einander
zugewandt, Rs.: DVCARVS ORDIL TRAN VA HISP, bekr. span. Wappen, Delm. 1048,
Fr. 262, Verkade 735, 3,41 g Gold IV 300,—

822* – Utrecht, Dukat 1636, Vs.: Ritter steht mit Pfeilbündel v. v., Rs.: verzierte Tafel mit fünf
Zeilen, Delm. 963, Fr. 285, 3,48 g Gold IV 240,—

823* – Zilverduukat 1784, Vs.: Ritter steht n. r., hält bekr. Wappen an Band, Rs.: bekr. Wap-
pen zwischen Jahr, Delm. 982, Dav.1845 IV 85,—

824* – Königreich, Wilhelm II., 1840–1849, Dukat 1849, Fr. 344, 3,45 g Gold III–IV 135,—

825* – Wilhelmina, 1890–1948, 5 Gulden 1912, Fr. 350, 3,34 g Gold IV+ 100,—

826* Polen, Hzgt. Warschau, Friedrich August I. v. Sachsen, 1/3 Talar 1812, Mzz. IB,
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. sächs./polnisches Wappen in Zweigen, Jg. 206 IV 40,—

827* Rußland, Katharina II., 1762–1796, für Sibirien, 10 Kopeken (Cu) 1776, Mzst. Suzun,
Vs.: bekr. Monogramm in Zweigen, Rs.: bekr. von Füchsen gehaltener Schild,
Bitkin 1040 IV 100,—

828* – Nikolai I., 1825–1855, 5 Rubel 1839, Mzst. Petersburg, Bitkin 16, Fr. 138, 6,50 g
Gold III–IV 360,—

829* – Alexander III., 1881–1894, 5 Rubel 1890, Mzst. St. Petersburg, Bitkin 35, Fr. 151,
6,43 g Gold III 360,—

830* – Nikolai II., 1894–1917, 7 1/2 Rubel, 1897, St. Petersburg, Bitkin 17, Fr. 160, 6,43 g
Gold III–IV 145,—

831 – 7 1/2 Rubel 1897, St. Petersburg, Bitkin 17, Fr. 160, 6,43 g Gold IV 145,—

832* – 15 Rubel 1897, St. Petersburg, Bitkin 2, Fr. 159, 12,86 g Gold IV+ 240,—

833 – 5 Rubel 1898, St. Petersburg, Bitkin 20, Fr. 162, 4,28 g Gold III 100,—

834* – 5 Rubel 1899, St. Petersburg, Bitkin 24, Fr. 162, 4,28 g Gold III– 100,—

835* – 10 Rubel 1899, St. Petersburg, Bitkin 4, Fr. 161, 8,56 g Gold III 165,—

836* – 5 Rubel 1904, St. Petersburg, Bitkin 31, Fr. 162, 4,27 g Gold III 100,—

837 – 5 Rubel 1910, St. Petersburg, Bitkin 36, Fr. 162, 4,29 g Gold II–III 100,—

835
836
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838* Schweiz, Basel, Reichsmünzstätte, Goldgulden o. J., mit Titel Friedrich III. als König,
Vs.: +FRIDRICVS ROMANO IMP A, Reichsapfel in spitz-rundem Dreipaß, Rs.:
MONET NO – BASILIEN, steh. Madonna mit Kind, HMZ 2–49, Fr. 8, 3,31 g Gold IV 440,—

839* – Zürich, Stadt, 1/2 Taler 1776, Vs.: aufrechter Löwe n. l., hält Stadtwappen, Rs.: IU-
TITIA / ET / CONCORDIA / 1776 über Füllhörnern, HMZ 1165 kkk, mit Randver-
zierung, III–IV 450,—

840* Spanien, unter französischer Herrschaft, Joseph Napoleon Bonaparte, 1808–1814,
80 Reales 1809, Vs.: Kopf n. l., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Fr. 301, 6,75 g Gold III–IV 420,—

841 – Ferdinand VII., 1808–1833, 1/2 Escudo 1817, Fr. 318, 1,73 g Gold III– 65,—

842* – Alfons XII., 1874–1885, 25 Pesetas 1878, Fr. 342, 8,04 g Gold III–IV 150,—

843 Ungarn, Franz Josef v. Österreich, 1848–1916, 20 Korona 1897, Fr. 92, 6,75 g Gold IV 120,—

Afrika

844* Südafrika, Pond 1893, Vs.: Büste des Ohm Krüger n. l., Rs.: Wappen und Wahlspruch
unter Adler, Fr. 2, 7,92 g Gold IV+ 180,—

Amerika

845* Chile, Republik, 1 Peso 1861 S; Vs.: Personifikation der Freiheit an Altar stehend,
Rs.: Wert und Jahr in Kranz, Fr. 48, 1,50 g Druckstelle am Rand, Gold IV+ 60,—

845a – 100 Pesos 1962, Liberty-Kopf /Wappen, Fr. 54, 20,3 g Gold III 400,—

846* Mexiko, Republik, 1/2 Escudo 1840 Mo, Vs.: Adler auf Opuntie, Rs.: Hand mit
Freiheitsmütze über Buch, Fr. 107, 1,68 g Gold III– 75,—

847* USA, 1 Dollar 1856, Vs.: Libertykopf mit Federkrone, Rs.: Wert in Kranz, Fr. 94,
1,66 g Gold IV+ 200,—

848* – 3 Dollars 1878, ähnl. wie vor, Fr. 124, 4,98 g Gold RR III–IV 1.000,—

849* – 2 1/2 Dollars 1906, Libertykopf mit Krone, Fr. 114, 4,16 g Gold III 200,—

850* – 5 Dollars 1895, ähnl. wie vor, Fr. 143, 8,33 g Gold III– 175,—

851* – 2 1/2 Dollars 1914, Mzz. D, Indianerkopf, Fr. 121, 4,17 g Gold III–IV 210,—

852* – 2 1/2 Dollars 1915, o. Mzz., Indianerkopf, Fr. 120, 4,17 g Gold IV+ 150,—

853* – 5 Dollars 1909, Mzz. D, Indianerkopf, Fr. 151, 8,33 g Gold IV+ 250,—

854* – 5 Dollars 1911, o. Mzz., Indianerkopf, Fr. 148, 8,33 g Gold IV+ 240,—

855* – 10 Dollars 1908, o. Mzz., Libertykopf mit Federschmuck, Fr. 166, 16,67 g Gold III–IV 340,—
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Waagen und Gewichte

856* Nürnberg, Löwenwaage um 1700, die nachweislich bis Mitte des 19. Jh. in Gebrauch
war, daher wurden die Gewichte immer wieder den umlaufenden Münzen angepaßt.
22 Gewichte in Holzeinsatz, denen in der linken, unteren Ecke eine Nummer einge-
punzt und die gleiche Zahl neben die Grube in das Holz eingeschlagen ist. Der Waage
wurden noch 11 weitere Münzgewichte beigefügt.
Nach 1820 wurde die Waage dem Oltener Goldschmied Urs Joseph Brunner überge-
ben, der von 1831 bis zu seinem Tode 1859 in Olten eine eigene Goldschmiede be-
trieb. Für die Schweizer Bedürfnisse hat er die Waage auch mit den Gewichten für die
Neuthaler ergänzt. Die Gewichte befinden sich in einer Schublade eines rechtecki-
gen Waagekastens aus schwarzem Holz. Auf dem Waagekasten ist ein Aufsatz zur
Befestigung des Galgens. Waage, Galgen und Löwe aus Messing, befinden sich se-
parat. Maße: Kasten 13,8 x 23,5 x 14 cm, Galgenhöhe 19 cm Ausführlicher Bericht
(über dieses Exemplar) s. Helvetische Münzenzeitung Nr. 4, April 1998 R sehr schön 6.000,—

856
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857* Apothekerwaage, stählerne Waage mit Schwanenhalsenden, an den Original-Schnü-
ren gläserne runde Waagschalen, in schlichtem Holz-Kasten, separates Fach darin
vier Gewichte, Kasten: L. 172x83x29 mm sehr schön 50,—

856

857
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858* Lot Apotheker-Gewichte, pyramidenstumpfförmige Messinggewichte, Schweiz 1 Unze
Nidwalden (30,62 g), 1/2 Unze Schaffhausen (15,53 g); Nürnberg 1 Unze 29,51 g mit
Wappen: Hersteller GHS über drei Herzen, Georg Heinrich Sichler (1877); zwei Ge-
wichte ohne Herstellerkennung bzw. Bestimmung: 4 und 2 Drachmen (14,88 g, 7,43 g)

5 Stück 80,—

858a Pfechtamt Stuttgart, Apotheker– oder Medizinalgewichte, zehn württembergische
Grangewichte aus Messingblech geschnitten von I bis 10 Gran, die Gewichte sind mit
dem Stuttgarter Eichstempel (Hirschstange) gepunzt zu den Werten III (2x), IIII, V, VI,
VII (2x), VIII, VIIII (2x), dazu drei deutsche Gran-Messingblech-Gewichte ohne
Eichzeichen mit den Werten VIIII und X (2x) R 13 Stück 200,—

859 Münzgewichte, 7 verschiedene quadratische Messing-Gewichte aus Münzwaagen,
z.T., davon drei mit Münzkennbildern, deutsche (4), französische (2), ein englisches
Gewicht 7 Stück 50,—

860 – 6 verschiedene quadratische Messing-Münzgewichte von Münzwaagen aus
Deutschland, Frankreich und den Niederlanden 6 Stück 40,—

861* – Österreich, runde Münzgewichte zu 20 und 40 Lire für die Lombardei und Venetien,
19. Jh., münzähnliche einseitige Prägung, bekr. Doppeladler mit Wert auf der Brust,
5,65 g, 11,35 g R 2 Stück III 50,—

862 – Italien, Münzgewicht, 18. Jh. für den französ.2 Louis d'or: Umschrift LUIGI NUOVO
DI FRANCIA um bekr. Wappen von Frankreich und Navarra, 15,26 g IV 24,—

863* – Italien / Genua, runde Messing-Münzgewichte, münzähnlich, einseitige Prägung,
zu 4 und 2 Doppie zu 96 Lire, Wappen mit Umschrift DOPPIA GENOVA, Mzz. L und
P unter Wappen, 25,18 g und 12,59 g 2 Stück III 40,—

864 – runde Messing-Münzgewichte:, münzähnlich, einseitige Prägung, zu 4 Doppie und
Dopia, Wappen mit Umschrift DOPPIA GENOVA zu 25,14 g (Mzz. F) und 6,29 g (Mzz.
P); dazu: MEZZA GENOVA zu 12,58 g, unter dem Wappen Mzz. A. M. (=2 Doppie zu
48 Lire) 3 Stück III 58,—

865 – / Savoyen (Norditalien), runde Messing-Münzgewichte 18. Jh., DOPPIA SAVOIA
und 1/2 Doppia ?, 9,13 g und 4,57 g, dazu "MEZZA SAVOIA" (mit Oxydfleck), 4,58 g,
bekr. Adler mit Wappen auf der Brust 3 Stück III 48,—

866 – Spanien, runde Messing-Münzgewichte" nach 1700, "DOPPIA SPAGNA", bekr. vier-
feld. Wappen mit Herzschild zu 26,9 g, 13,46 , 13,47, 6,74 g, dazu: Gewicht "MEZZA
SPAGNA" (= 1 Dublone) 13,44 g 5 Stück III–IV 70,—

Gewichte allgemein

867* Syrien, Phönizien, ca. 1500–900 v. Chr., 1/2 persischer Stater, Hämatit mit abgeplat-
teter Unterseite, aber mit einer besonders starkenAuswölbung in der Mitte und besonders
breiter Standfläche, stark polierter Hämatit, L. 17 mm, Ø 13 mm, 5,4 g III 50,—

868* – 1/4 persischer Stater, Hämatit ohne Abplattung, an einem Ende seitlich kleine
Einbohrung, L. 17,5 mm, Ø 8 mm, 2,96 g III 40,—

869* Byzanz, rundes Bronzegewicht mit abgedrehtem Rand, auf der Oberseite schwer er-
kennbare Ornamentgravur und Γ Γ = 3 Unzen = 80,2 g, Unze zu 27,29 g, geringer
Patinaverlust IV 50,—

870* – quadratisches Bronzegewicht zu 1 Unze (27 g) Gravur: Γ: und Kreuz in Kranz, in
den Ecken Blättchen, 25x26 mm, 27 g IV 40,—
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871* Frankreich, Toulouse, mittelalterliches Stadtgewicht, Anno 1239 zu 1/4 Livre, Vs.:
CARTA RO DE LIVRA, dreitürmiges Gebäude über Stadtmauer, Rs.: AN M
CCXXXVIIII, Rathaus mit hohem Turm, J. Forien de Rochenard: Catalogue General
de poids Tf. 216, Ø 45 mm R IV 200,—

872* Thailand / Burma, Opiumgewicht zu 50 Tikal, mit Bügel in Form eines löwenähnlichen
Fabelwesens "Toe", auf rechteckigem Sockel, verziert mit drei Linien, Markierung:
neunblättrige Blume, vgl. Braun Tf. 133, ca. 810 g III 400,—

858 861

863
867 868

869

870

871

872
verkl.
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Medaillen
Sammlung Köln

880* Bronzemedaille 1838 (v. L. Held / Loos), a. d. General L. von Borstell und das 25-jähr.
Gedenken an die Befreiungskriege, Widmung der Stadt zu s. 65. Geburtstag, Vs.: la-
gernder Rhenus n. r. an Palme, i. Hg. Dombaustelle, Rs.: Siegesgöttin bekränzt den
General, Weiler K III 2269, Ø 47,9 mm min. Randschäden, sonst III–IV 100,—

881* Bronzemedaille 1846 (v. J. Wiener / L. Baruch), a. d. 1. Deutsch-Flämische Sänger-
fest, Vs.: rheinseitige Stadtansicht mit Dombaustelle, im Vordergrund Stapelhaus und
Segelschiffe, Rs.: unter Eichbaum n. l. sitz. Barde mit Harfe, W. K.III / 2371, W. KD 56,
v. Hoydonck 26, Ø 50 mm mit Öse und Tragering III–IV 80,—

882 Erzbistum, Medaille 1850 (v. J. Wiener), auf Erzbischof von Geissel und die Kardinals-
würde, Vs.: Brustb. n. l., Rs.: Innenansicht des Dom-Hochchores, W. K III 2417, Hoyd.
– vgl. 75, W. KD 75, Ø 50,3 mm, 42 g kl. Randschäden IV+ 80,—

883* – Medaille 1842 (v. Rabausch), a. d. 2. Grundsteinlegung des Domes, Vs.: Ansicht des
halbfertigen südlichen Domturmes mit Baukran, Rs.: Westansicht des vollendeten
Domes, W. KD 13, W. K III 2309, Ø 40,6 mm 23,95 g in Silber R III 75,—

883a – Eisengußmedaille 1842, des Dombauvereins, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IV. SEPT /
MDCCCXLII, W. K III 2325, Ø 30,5 mm mitgegossene Öse IV 25,—

884* – Medaille 1848 (v. J. Wiener), a. d. 600 Jahrfeier der Grundsteinlegung des Kölner
Domes, Vs.: Dommodell-Ansicht von Südosten, Rs.: Dombaustelle von Südosten: der
erste Spitzgiebel über dem Südportal ist fertig, die Dachkonstruktion darüber und links
davon noch offen, W. K III 2408, W. KD 67, Hoyd. 47, Ø 59,5 mm, 90,5 g III 140,—

885* – Bronzemedaille 1851 (v. J. Wiener), a. d. 3. Hauptversammlung des Zentral-Dom-
bauvereins, Vs.: Dombaustelle von Südosten: der Mittelbau über dem Südportal ist bis
zum zweiten Spitzbogem über dem Portal fertiggestellt, Rs.: Dommodell, W. K III 2433,
W. KD 77, Hoyd. 78, Ø 59,5 mm III–IV 100,—

886 – Bronzemedaille 1855 (v. J. Wiener), a. d. Dombaufest, Vs.: Dombaustelle von Süd-
osten: der Südportalgiebel ist fertiggestellt und das südliche Querhaus im Weiterbau,
Rs.: ähnl. wie vor, W. K III 2457, W. KD 84, Hoyd. –, Ø 59,5 mm winz. Randschäden III– 90,—

887 – Bronzemedaille 1863 (v. Drentwett), a. d. Dombaufest und die Einweihung des Mittel-
schiffs, Vs.: Dombaustelle von Südosten: Lang– und Querhaus mit Schieferdach, Rs.:
ähnl. wie vor, W. K III 2527, W. KD 103, Ø 50 mm III 65,—

885
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881

883

884
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888* – Achteckiges silbernes DreiKönigs-Pilgerzeichen o. J., um 1700, Vs.: Anbetung der
Hl. Drei Könige, Rs.: H 3 KONIG / IASPAR MELC / HIOR BALTHASA / R BITTET FIR
VNS / IEZ VD IN DER / STERB. W. KD 103, W. K II 1469, Hagen –, 20x22 mm, 2,19 g IV 60,—

889* – Achteckiges silbernes DreiKönigs-Pilgerzeichen o. J., um 1700, Vs.: Anbetung der
Hl. Drei Könige, Rs.: H 3 KON: / CASPAR MEL / CHIOR BALTH / ASAR BITTET /
FVR VNS IEZ V: / IN DER ST:, W. – vgl. KD 105, bzw. 1471 (dort in Messing), 19x20
mm,1,22 g gelocht R IV 75,—

890 – Achteckiges Messing-DreiKönigs-Pilgerzeichen o. J., um 1700, Vs.: Anbetung der
Hl. Drei Könige, Rs.: Hl. Ursula mit Krone und Palmzweig steht zwischen Hl. Barbara
mit Kelch und Hl. Katharina mit Schwert, W. –, Hagen – vgl. S. 164 / Anm. 104–106, 20
x 20 mm gelocht R IV 50,—

891* – Bronzene DreiKönigs-Wallfahrtsmedaille 1723, Vs.: Anbetungsszene, i. A. 1723, Rs.:
.SACELL – SS 3 REG, über Darstellung des Dreikönigen-Altars im Kölner Dom, W. KD
154, W. K II 1696, Peus 1581, Hagen 73, Ø 28 mm Reste von Vergoldung IV 30,—

892* – Rundes DreiKönigs-Pilgerzeichen 1750 in Silber, Vs.: Anbetung der Hl. Drei Könige,
darüber Stern, i. A. 1750, Rs.: SACELL – SS 3 REG, über der Drei König-Kapelle im
Kölner Dom, W. KD 212, vgl. W. K II 1897, ex Slg. Band, Münzzentrum Auktion 60
(1986) Nr. 498, Hagen 81, Ø 29 mm, 6,57 g feine Patina, mit Trageöse IV 150,—

893 – Hochformatiges achteckiges Dreikönigs-Pilgerzeichen o. J., (1750), Anbetung der
HL. Drei Könige, Rs.: 7 Zeilen, W. vgl. 235 bzw. 1413, (s. a. Bemerkung), 24x22 mm

mit Öse III 25,—

894 – Lot: Wallfahrts-Anhänger, 19. Jh., Anbetungszene / Kölner Dom, 5 x Bronze, 2 x
Alu, 1 x Zink, dazu: 1 x Bronze versilbert, 225 Jahre Kölner Wallfahrt nach Kevelar

9 Stück III–IV 60,—

895 – Großes-Lot: Wallfahrtsanhänger 19. Jh., vornehmlich Rheinische Wallfahrtsorte, meist
Aluminium 114 Stück II-IV 200,—

896 – Tragemedaille o. J., Kath. Männerkongregation (gegr. 1860) Maria Himmelfahrt, Vs.:
Gnadenbild Maria Himmelfahrt, Rs.: St. Franziskus Xaverius auf Insel Sancian neben
Palme stehend, links Schiff, W. vgl. K III 2500, 42x32, Medaille ca. 14,5 g

mit Öse und Tragespange in Schleifenform, darauf Gold-Kreuz III–IV 65,—

897 – Vierpaßförmige Trageplakette o. J., des Verein Kath. Frauen und Mütter – St. Anna
in Köln-Ehrenfeld, Vs.: Hl. Anna sitzt v. v., rechts die junge Maria mit Buch, Rs.: 5
Zeilen, W. –, 43,5x34,5 mm versilbert III–IV 36,—

898 – Vierpaßförmige Trageplakette o. J., des Verein Kath. Frauen und Mütter – St. Joseph,
Köln-Kalk, versilbert 43 x 35 mm, dazu: Alu-Tragplakette der Jungfrauen-Kongregation
St. Bonifatius in Nippes, 51 x 34 mm 2 Stück III–IV 40,—

899 Allgemein, Bronzemedaille 1865 (v. J. u. L. Wiener), Internationale Ausstellung, Flora,
Vs.: behelm. Stadtwappen zwischen Löwe und Greif, Rs.: die Brustb. des Kronprinz
Friedrich Wilhelm von Preußen und s. Gemahlin Augusta n. r., W. K III 2557, Ø 50,5 mm

Vs. Fleck, sonst III 40,—

900 – Medaille 1885, a. d. Rheinische Kochkunst-Ausstellung, Vs.: behelm. verzierter
Stadtschild, Rs.: vier Zeilen in Lorbeerzweigen, W. K III 2790, Ø 40 mm, 48,9g

a. d. Rand Prüfspur III 60,—

901* – Bronzemedaille 1878 (v. Kullrich), a. d. Errichtung des Denkmals für Friedrich Wil-
helm III. v. Preußen auf dem Heumarkt, Vs.: Ansicht des Reiterstandbildes, Rs.: Köpfe
Kaiser Wilhelm I. und Kaiserin Augusta n. r., W. K III 2641, Sommer K 84, Ø 61 mm III 100,—
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902* – Medaille 1893 (Feinsilber), a. d. Ausstellung für Kochkunst, Vs.: Rückenansicht der
Prinzessin Adolfine zu Schaumburg-Lippe als Protektorin, Rs.: Stadtansicht in barok-
kem Rahmen, darüber Reichsadler– u. Stadtwappen, W. K III 2963, W KD 239, Ø 50
mm, 51,1 g kl. Kratzer i. F., min. Randschäden III– 90,—

888

889

891

892

901

902
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903 – Goldbronzemedaille 1897, a. d. Einweihung der Denkmalanlage für Kaiser Wilhelm
I. anläßlich seines 100. Geburtstages auf dem Kaiser-Wilhelm-Ring, Vs.: Brustb. Wil-
helm I. in Uniform v. v., Rs.: Reiterstandbild über Brunnenanlage, i. A. Stadtwappen
und 18. 6. 1897, W. –, vgl. 3071 (nur Rs.), Ø 39 mm R III 50,—

904 – Bronzemedaille 1897 (v. Schwerdtner), a. d. Tod der k.u.k. Hofschauspielerin Char-
lotte Wolter (geb. 1834 in Köln), Vs.: ihr Brustb. n. l., Rs.: 6 Zeilen vor Zweig mit Lyra,
W. K III 3044, Ø 60 mm III–IV 65,—

905 – Bronzemedaille o. J., (1898, verlegt v. H. J. Lückger), a. d. Ehrenbürgerschaft des
Kanzlers Otto v. Bismarck, Vs.: Hüftbild Bismarcks hinter einer Balustrade n. r., Rs.:
behelmtes Stadtschild, W. K III 3088, Ø 50 mm III– 50,—

906 – Prämienmedaille o. J., (ca. 1900, v. G. Loos), des Wirtevereins Mülheim, Wappen
der Stadt Mülheim mit Segelschiff unter Mauerkrone, Rs.: 8 Zeilen in Blumen– u.
Früchtekranz, W. K III 3183, Ø 43 mm, 29,3 g min berieben, sonst III– 50,—

907 – satirische Bronzemedaille 1900, a. d. Besuch von Ohm Krüger, Vs.: bekr. Doppel-
adler, auf der Brust Stadtschild, Rs.: 10 Zeilen Schrift, i. A. Galgen, W. K III 3212,
Ø 36 mm IV+ 30,—

908 – Bronzemedaille o. J., (ca. 1901, verlegt v. J. H. Lückger), a. d. Ehrenbürgerschaft Dr.
Heinrich v. Stephan, Staatssekretär des Reichspostamtes, Vs.: Brustb. n. r., Rs.:
behelmter Stadtschild, W. K III 3311, Ø 50 mm Vs. kleiner grüner Fleck, sonst III– 65,—

909 – Feinsilber-Medaille o. J., (ca. 1900), Prämie des Gewerbevereins, Vs.: bekr. Dop-
peladler, Stadtschild auf der Brust, Rs.: allegor. Frauengestalt mit Lorbeerzweig an
Baum lehnend, W. K III 3152, Ø 50 mm, 49,26 g mit zwei angelöteten Ösen III– 36,—

910 – vergoldete Prämien-Medaille 1903, a. d. 1. Volkstümliche Ausstellung für Haus und
Herd, Vs.: bekr. Doppeladler, Stadtschild auf der Brust, Rs.: Domansicht von Süden,
W. K III 3334, Ø 50 mm, 44,5 g Randschaden III–IV 36,—

911* – Bronzeplakette 1904 (v. Jos. Vacano), in vertieftem Queroval Domansicht von Süd-
osten zwischen 1248 – 1880, und den Wappen des Erzstiftes und der Stadt Köln, Rs.:
6 Zeilen, W. KD 282, W K III 3358, 67 x 49 mm III–IV 50,—

912 – Prämien-Medaille 1906, a. d. Jubiläums-Ausstellung des Bienenzuchtvereins, Vs.: allle-
gor. weibl. Gestalt sitzt n. l., hält mit der Rechten Kranz über Bienenstock, Rs.: drei Zeilen
in Eichenkranz und Umschrift, W. K III 3405, Ø 39,5 mm, 22,2g mit angelöteter Öse IV 45,—

911
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913 – Verdienst-Medaille 1906, des Internationalen Hotelbesitzer-Vereins, allegor. weibl.
Gestalt bekränzt Jüngling, Rs.: in Umschrift und Kranz Gravur: CARL / KNOTH / 1906,
W. –, Ø 38 mm, 23,7 g mit angelöteter Öse und Ring III 36,—

914 – Bronzemedaille 1908, Ehrengabe der Stadt a. d. Schlacht– und Mastvieh-Ausstel-
lung, Vs.: bekr. Doppeladler, Stadtschild auf der Brust, Rs.: vier Zeilen über Jahr in
Eichenzweigen, W. –, Ø 39 mm in original lederkaschierter Pappschachtel III 35,—

915* – Bronzeplakette 1909, des Kölner Club für Luftschiffahrt a. d. Internat. Ballon-Wett-
fliegen, Vs.: fünf Ballons über Stadtansicht von Südosten mit Rheinschiffen, Rs.: fünf
Zeilen, W. K III 3438, W. KD 289, 68x44 mm III– 120,—

916 – Medaille 1909, a. d. Jubiläums-Ausstellung des Zweigverbandes Rheinland für Bäk-
kerei und Konditorei, Vs.: bekr. Doppeladler, Stadtschild auf der Brust, Rs.: 10 Zeilen
in Eichenzweigen, W. K III 3454, Ø 39,5 mm, 22,2 g II–III 30,—

917 – vergoldete Bronzemedaille o. J. (v. Hofstätter) a. d. Jahrhundertfeier des Infanterie-
Regiments Freiherr v. Sparr, Vs.: die Brustb. Friedrich Wilhelm III. und Wilhelm II. n.
l., Rs.: 8 Zeilen Schrift in Eichenzweigen, W. – vgl. 3481, Ø 39,5 mm mit Öse und Ring III–IV 30,—

918* – versilberte ? Trageplakette o. J., in Form einer verzierten Kartusche, für 25-jähr.
Dienste, der Waggonfabrik Act. Ges., vorm. P. Herbrand u. Co., Köln-Ehrenfeld, für
Pet. Jos. Diederichs 1913, Vs.: 1. Kölner elektrische Straßenbahn, darüber 25, Rs.:
Gravur in 7 Zeilen, W. –, 49 x 48 mm R mit Öse und Chatelain III– 85,—

915

918
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919* – Mitgliedsabzeichen des INT. ARTISTEN VERB. GROSS – KÖLN 1893, runde Mes-
singscheibe mit aufgelegtem spitzen Dreieck in schwarzem Email, in der Mitte plasti-
scher silberner Totenschädel, die Kreissegmente in schwarzem, rotem (mit S.w.J.),
und blauem Email, anhängend das emaillierte Stadtwappen, W. –, Ø 50 mm

a. d. Rs. Nadel III– 80,—
S.w.J. = Sicher wie Jold war die Devise der Deutschen Artisten-Loge.

920 – Bronzemedaille o. J., Prämie des Kaufmännischen Vereins e. V., (gegr. 1883) für 25-jähr.
Mitgliedschaft, Vs.: Brustb. des Merkur v. v. vor Stadtbild mit Dom, Rs.: Lorbeerkranz mit
25, Gravur: Herrn / Anton Eising über drei Zeilen, W. –, Ø 55 mm in Originaletui III– 40,—

921 – versilberte Bronzemedaille 1921, Prämie des Theatervereins Borussia, Vs.: allegor.
weibl. Gestalt steht auf Wolken hält Lorbeerzweig, Rs.: in Eichenkranz drei Zeilen
über Gravur: 12. Pr. / III. Hum(or). Kl., W. –, Ø 39,5 mm mit angelöteter Öse und Ring III– 36,—

922 – Bronzegußmedaille 1924 (v. Grasegger), a. d. "Deutsche Glocke am Rhein", Vs.: An-
sicht der großen Domglocke, Rs.: 8 zeiliger Spruchtext, W. KD 328, W. K III 3708,
Ø 85 mm III 86,—

923 – Bronzemedaille 1925, a. d. Rheinlandräumung, Vs.: Adlerwimpel zwischen Dom-
türmen, Rs.: in vertieftem Rund 6-zeiliger Spruch nach Fontane, W. KD 345, W. K III
3731, Ø 50,5 mm III 45, —

924 – Bronzegußmedaille 1926 (v. Wissel), a. d. Ende der britischen Besatzung, Vs.: stil.
weibl. Kopf, halb hinter Gitterstäben, Rs.: steh. Genius n. l. mit Reichsfahne, davor
Stadtwappen, W. K III 3796, Ø 84 mm III–IV 65,—

925 – Bronzegußplakette 1925 (v. Bernhard Bleeker), a. d. 22. Hauptversammlung des
ADAC, die Köpfe der Präsidenten J. u. L. Bruckmayer n. r., Rs.: 7 Zeilen Schrift, W. K
III 3748, 93x77 mm III– 40,—

927 – einseitige achteckige versilberte Bronzeplakette 1931 (Poellath), a. d. "Europafahrt
zu Ford am Rhein", der breite Rand mit Umschrift Silber in blauem Email, die Ford-
werke vor Domansicht von Osten, rechts Hohenzollernbrücke, 80x78,5 mm

re. und li. Befestigungslöcher IV 36,—

928 – Eisengußmedaille 1938, a. d. 75. Geburtstag von Henry Ford, Vs.: Kopf n. r. zwi-
schen Datum, darunter Faksimile des Namenszuges, Rs.: Ansicht der Fordwerke in
Köln, davor Rheinschiffe, Ø 55 mm III– 36,—

929 – zwei Bronzeplaketten (Vs. und Rs.) für 40-jähr. treue Mitgliedschaft, Widmung des
Männerchor der Kölner Verkehrsbetriebe, Vs.: Büste des Kölner Komponisten Othe-
graven n. l., Rs.: Doppeladler mit Kölner Brustschild über drei zeiliger Widmung, Pl.
70x60 mm, in mit Samt kaschierten Bilderrahmen 22,5 x 17 cm III 38,—

930 – Porzellanmedaillen 1948, Staatl. Porzellan-Manufaktur Meißen, a. d. 700-Jahrfeier
der Grundsteinlegung des Kölner Domes, Vs.: Domansicht von Westen, Rs.: fünf sin-
gende Engelsköpfe mit Notenheften, W. KD 433 u. 434, Scheuch 1731 a, b und k,
Ø 43 mm, braunes Böttger-Steinzeug, 3 Stück III 45,—

931 – Porzellanmedaille 1980, Staatl. Porzellan-Manufaktur Meißen, a. d. 100-Jahrfeier
der Fertigstellung des Kölner Domes, Vs.: rheinseitige Domansicht, im Vordergrund
Schiffe (nach Stahlstich von 1880), Rs.: Stadtwappen in Umschrift, Ø 119,5 mm,
Auflage 1000 Stück braunes Böttger-Steinzeug, in Originaletui III 60,—

932* Kölner Freimauerabzeichen, Bronzemedaille 1835 (v. J. P. Schouberg, Loge in Am-
sterdam, a. d. 300-Jahrfeier der sogen. Kölner Urkunde, Vs.: beschriftetes Dreieck in
Strahlenkranz, darin 9 Zeilen, Rs.: 10 Zeilen latein. Inschrift, in Kreis von 19 Sternen,
W. K III 2253, Ø 52 mm, mit angebrachter Kugel und Tragering IV 100,—
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933* – Logenzeichen 1852 Minerva und Rhenania, a. i. Vereinigung, in Form eines fünfar-
migen Kreuzes mit Strahlen und emaillierten Mittelfeld, in weiß, blau, rot, gold und
schwarz; Vs.: behelm. Stadtschild, Rs.: in goldener Schrift die Logennamen in Versa-
lien MINERVA / UND / RHENANIA, in bogiger Einfassung, W. K III 2446, 62x62 mm

an hellblauem Seidenband mit Goldborte III 120,—

919

932

933
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934* – klippenförmige Medaille 1903, Johannesloge zur Wahrheit am Rhein, Vs.: Personi-
fikation der Veritas steht mit Stadtschild und Fackel v. v., i. Hg. Eigelsteintor und Dom,
Rs.: Wappensiegel der Großen Loge von Hamburg: Hand aus Wolken mit Zirkel in
Zahnrad, darunter Schwert, in Umschrift unten 1737 – 1740 –1811, W. K III 3342, W.
KD 278, 66x66 mm, 35,01 g mit Öse und Spange III 80,—

935 – vergoldete Bronzemedaille o. J. (v. H. M.), Vs.: in Uroboros ZEICHEN / DER /
EHREN- / MITGLIEDER, Rs.: ähnl. wie vor, Wappensiegel aber vor Strahlenkranz, Ø
60 mm mit Öse und Ring III–IV 60,—

936* – Gründerabzeichen der Loge "Zum ewigen Dom i. Or. Köln", ca. 1946, einseitiger
vergoldeter Bronzestern, in der Mitte bunt emailliert, unter hellblauem Himmel, gelb
strahlendes Gottesauge über den Domtürmen in violett, W. K III 3732, Ø 66 mm

mit Öse an hellblauem Band III 80,—

937* – Medaille 1979, a. d. 75-jähr. Jubiläum der Johannesloge Freimut und Wahrheit zu
Cöln, Vs.: Helm mit Feder, rechts brennende Kerze, Rs.: dreiarmiger Leuchter, Buch
und Schwert, darüber 75 in Lorbeerzweigen und drei Zeilen, W. –, Ø 46,3 mm, 46 g

in Etui III 50,—

938* – Logen-Trinkglas, Bleikristall mit facettiertem schweren Fuß und Goldrand und Be-
malung, in hochovalem Goldreif, Bijoux: fünfarmiges Goldkreuz mit Strahlen, im Mit-
telfeld bunt Kölner Stadtwappen, an Trageöse blaues Band darauf M. Rh. (Minerva
Rhenania ?), auf gegenüberliegender Glasseite in gravierter bogiger Umschrift: "s/l.
Freund u. Br. Heinr. Pitthan, Zirkel und Winkelmaß über Monogramm H P, unten
6.3.30, H. 118 mm, Ø oben 74 mm Abbildung S. 166 III 100,—

939 Schützenvereine in Köln, Medaille 1902, Preis des Ehrenfelder Schützenvereins,
Vs.: Schütze schwenkt Federhut, Rs.: 4 Zeilen über Jahr, Randpunze 950, W. K III
3326, Ø 34 mm, 14,5 g mit Öse und Ring III 36,—

940 – versilberte Bronzemedaille 1905 (Sign. B.), a. d. 25-jähr. Jubiläum des Ehrenfelder
Schützenvereins, Vs.: in Eichenzweigen 8 Zeilen Schrift, Rs.: in Eichkranz Schützen-
utensilien, Ø 39 mm mit angelöteter Öse IV+ 30,—

941 – Medaille 1903 und o. J., der St. Sebastianus-Schützenbruderschaft Köln-Deutz, 1)
a. d. 100-jähr. Jubiläum der Stiftung der Standarte durch den Fürst Friedrich August
zu Nassau, Vs.: Büste des Fürsten n. r, Rs.: Deutzer Wappen über Postament mit
Schrift, Ø 29 mm, 10 g, W. K III 3347, 2) Vs.: Schütze steht n. r., Rs.: Schrift in Kranz,
Ø 34 mm, 15,35 g 2 Stück IV 48,—

942 – Medaille 1913, 450-jähr. Jubiläumsschießen der St. Sebastianus-Schützenbruder-
schaft Köln-Deutz, Vs.: St. Sebastian an Baum gefesselt, Rs.: Deutzer Wappenschild
mit Burg in Mauerkranz, W K III 3559, Ø 39 mm, 24,64 g mit angelöteter Öse III 50,—

943 – Medaille 1911, Feinsilber, a. d. 26. Rheinische Bundesschießen, Vs.: Stadtansicht
von Süden mit Rhein und Schiffen, Rs.: stehender und kniender Schütze n. r. in Land
schaft, Peltzer 1350, W. KD 300, W. K III 3523, Ø 40 mm, 25,83 g mit angelöteter Öse IV 30,—

944 – Bronzemedaille 1925, a. d. 490. Stiftungsfest der St. Sebastianus-Bürgerschützen-
Bruderschaft Köln-Mülheim, und die Jahrtausendfeier der Rheinlande, Vs.: 6 Zeilen in
Umschrift, Rs.: die Mülheiner "Gottestracht" Schiffsprozession auf dem Rhein mit
Dampfschiff, W. K III 3760 a, Ø 39 mm mit Öse IV 30,—

945 – Neusilberplakette 1930, a. d. 19. Bundesschießen in Köln, einseitig hochrechteckige
Form, Schütze mit geschulterter Armbrust n. l., im Hintergrund Dom und Groß St. Martin,
W. KD 389, W. K III 3865, 41,5x30 mm Rs. mit Nadel III–IV 30,—
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946 – vergoldete Medaille 1951, a. d. Wiederbegründung und Proklamation des Deut-
schen Schützenbundes, Vs.: 10 Zeilen zwischen Kölner Dom und Frankfurter Pauls-
kirche, Rs.: 8 Zeilen in Eichenkranz, Ø 39 mm, mit Öse und Ring an grünem Band,
dazu: vergoldete Miniaturmedaille, ähnl. wie vor, an Nadel in Originaletui III 40,—

947 Kölner Sportwettkämpfe, Kölner Athleten-Club Germania, versilberte Bronzeme-
daille 1893, 1. Preis Ringen, I. Classe, Vs.: behelm. Stadtschild zwischen Löwe und
Greif, Rs.: 4-zeilige Gravur in Kranz, W. –, Ø 45 mm,

zaponiert, mit Öse und Ring, schwarz-weiß-rote Schleife III– 30,—

948 – Kölner Athleten Verein Eiche (gegr. 1891), versilberte Bronzemedaille 1893 (v. F.
W. Rieben), 1. Preis / Ringen / I. Classe, 3.–4. 12. 93, Vs.: steh. Herkules mit Keule
und Stadtschild, Rs.: vierzeilige Gravur in Lorbeerzweigen, W. –, Ø 39 mm

mit Öse und Ring, schwarz-weiß-rote Schleife III 30,—

949 – Athleten Gesellschaft Köln (gegr. 1886); versilberte Bronzemedaille 1894, V. Preis
/ Kürübungen /I. Classe, Vs.: behelm Stadtschild zwischen Löwe und Greif, Rs.: fünf-
zeilige Gravur in Kranz und Umschrift, W. –, Ø 42,5 mm

mit Öse und Ring, schwarz-weiß-rote Schleife III 30,—

950 – Athleten-Club Kalk, versilberte Bronzemedaille 1897, III. Klasse/ II. Preis im Dauer-
stemmen, Vs.: Hantel und Gewicht in Umschrift, Rs.: fünfzeilige Gravur in Kranz, W.
–, Ø 34,5 mm zaponiert, mit Öse und Ring, schwarz-weiß-rote Schleife III 30,—

951 – Athleten-Verein Mülheim a. Rhein, versilberte Trageplakette 1893, Gewichte heben-
der Athlet zwischen zwei Schilden mit KRAFT / HEIL und 1893, Hersteller Deschler
/München, W. –, 47x40 mm mit Nadel III 48,—

952 – Zink-Trageplakette 1905, a. d. Kreis-Turnfest, Stadtgöttin hält Siegerkranz, i. Hg.
Stadtansicht mit Rhein von Südosten, oben Stadtwappen und Turnerschild, W. K III
vgl. 3373, Ø 51-34 mm mit Wollfransensaum in rot-weiß und Nadel III 30,—

953 – Verein Gut Heil – Bickendorf, versilberte Bronzemedaille 1907, I. Preis /Stemmen,
I. Kl., Turnende an Reck und Barren, Ringer, ein Gewichteheber, Rs.: Gravur in Kranz,
W. –, Ø 40 mm mit Öse an zwei Ketten und barocker Schildspange IV 30,—

954 – Turn- und Stemm-Club Germania Müngersdorf, versilberte Bronzemedaille 1908
mit angelöt. Lorbeerzweigen, I. Preis /Stemmen / 31. 5. 08, Vs.: Athlet stemmt Gewicht
mit einem Arm, Rs.: 6-zeilige Gravur in Lorbeerzweigen, W. –, Ø 40 mm,

mit Öse daran Ketten, dazwischen Hantel, oben Schleifenspange IV 45,—

955 – Club Bickendorf, Bronzemedaille o. J. mit angelöt. Lorbeerzweigen, I. Preis / I.
Classe / Barren, Vs.: zwei Ringer im Kampf, Rs.: dreizeilige Gravur in Kranz, W. –, Ø 40 mm

mit Öse daran zwei Ketten, dazwischen Hantel, oben Schildspange IV 30,—

956 – Bronzemedaille 1921, a. d. Gau-Schwimmfest veranstaltet vom 1. Damenschwimm-
Vereins – 1903, Vs.: eine sitzende und stehende Frau mit Lorbeerkranz und Schrift-
rolle, Rs.: 9 Zeilen in Eichenkranz, W. –, Ø 39,5 mm mit Öse III–IV 30,—

957 – vergoldete Bronzemedaille 1922 (Sign. nicht lesbar), a. d. Deutschen Kampfspiele,
Vs.: nackter Athlet mit Adler-Standarte steht v. v., Rs.: in Eichkranz DEM SIEGER / IN
DER / DEUTSCHEN STAFFEL, W. –, Ø 57,5 mm mit Öse und Ring IV+ 30,—

958 – Bronzegußmedaille 1926 (v. E. Gorsemann), a. d. Deutschen Kampfspiele, Vs.: zwei
Ringkämpfer in Tiefringkampfstellung, Rs.: Domansicht von Westen, i. A. DER SIEG-
REICHEN HAND- / BALLMANNSCHAFT / MÄNNER, W. KD 353/354, Ø 90 mm

patiniert III 45,—
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959 – einseitige hochrechteckige Bronzeplakette 1926, a. d. Städte-Wettkampf München
– Köln, in runder Einfassung und Umschrift, DT (Deutsches Turnfest), darüber Stadt-
wappen zwischen Eichenlaub unter flachem Giebel, unten ZUR ERINNERUNG /
KÖLN, 15.5.1926, W.–, 96x60 mm III 30,—

960 – Weißmetall-Trageplakette 1928, a. d. 14. Deutsche Turnfest, Adler hinter Domtür-
men und Wappen ( drei Kronen über DT), auf stilisierten Wellen Schrift, Turnerschild
zwischen Köln und 1928, W. K III 3829, 45 x35 mm III–IV 25,—

961 – versilberte Bronzemedaille 1936, der Fa. 4711, a. d. Olympiade in Berlin, Vs.: in
Palmzweigen Kopf eines klassisch-griechischen Athleten über vier Zeilen, Rs.: in
Palmzweigen Firmenemblem: Glocke mit 4711 über KÖLN / GLOCKENGASSE,
Ø 35 mm mit Öse IV+ 25,—

962 – Lot Porzellanmedaillen 1926 – Deutsche Kampfspiele, Vs.: Domansicht von We-
sten, Rs.: DEUTSCHER REICHSAUSSCHUSS FÜR LEIBESPÜBUNGEN, Läuferin n.
r., W. KD 357, 358, 359, 360 (2), 361, W.–, Scheuch 1726 d, q, o, 1727 b, n, o, s (2)

weißes Biskuitporzellan u. braunes Böttger-Steinzeug 8 Stück III 90,—

Medaillen der Firma Bayer-Leverkusen

963* Carl Duisberg, 1861–1935, Chemiker, Vorstandsvorsitzender der Farbenfabriken
Bayer, Mitbegründer der IG-Farbenindustrie AG, Bronzeplakette 1909 (v. Hans Frei),
a. s. 25-jähr. Arbeitsjubiläum, Widmung von Henry Th. Böttinger, Vs.: Brustb. n. r.,
Rs.: Duisberg an seinem Schreibtisch n. l. sitzend, i. A. Lebensdaten und Widmung,
Schulten 60, 70,3 x 53,5 mm III 120,—

964 Farbenfabriken, vorm. Friedrich Bayer u. Co., Tragemedaille o. J., zum 25-jähr. Dienst-
jubiläum 1907, Vs.: geflügelter Löwe mit Globus und Merkurstab n. l., Rs.: fünfzeilige
Widmung, Ø 32 mm, durch mehrere Ketten verbunden mit rautenförmigem Zwischen-
glied darauf Bayerkreuz, auf dessen Rs.: Datum Name des Jubilars (Wilh. Pick und
durch weitere Ketten mit verziertem Querriegeln verbunden, daran Karabinerhaken,
Länge ca. 147 mm, 41,97 g III– 35,—

963
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964a – Tragemedaille o. J., zum 25-jähr. Dienstjubiläum 1912, ähnl. wie vor, aber Ketten-
glieder größer und das Bayerkreuz auf sechseckigem breiten Zwischenglied, auf der
Rs. Jubilar Wilhelm Ranft und Jahr 1912, Länge 145 mm, 40,41 g III 35,—

965* – Lauchhammer-Eisengußmedaille 1917, a. d. 40-jähr. Geschäftsjubiläum von Fried-
rich Bayer jun., Vs.: sein Kopf n. l., Rs.: zwei Zeilen in Umschrift, Schul. 79, Ø 147 mm

Abb. verkleinert, geschwärzt III 65,—

965a – vergoldete Nadel mit Reichskriegsflagge in Email (schwarz-weiß-rot) für verdienten
Kriegsteilnehmer der Bayer-Belegschaft, L. 52 mm, B. 17 mm in Originaletui von Bayer III–IV 65,—

966 – Eisengußmedaille 1918, a. d. 70. Geburtstag von Henry Th. von Böttinger, Direktor
der Bayer AG, Vs.: sein bärtiger Kopf n. l., Rs.: Datum in Widmungsumschrift, Schul.
80, Ø 150 mm (Auflage 350 Stück) R III–IV 80,—

967 – Bronzegußmedaille o. J., (v. Carl Stock, 1920), a. d. 60. Geburtstag von Carl Duis-
berg, ausgegeben 1921, Vs.: Kopf n. l., ohne Brille, Rs.: Adler n. l., in Umschrift Wahl-
spruch, Schul. 83 a, Ø 157 mm (Auflage wenige Exemplare) RR III– 120,—

968 – Bronzegußmedaille o. J., (v. Carl Ebbinghaus, ca. 1920), für 25 Jahre treue Mitarbeit
(der Arbeiter), Vs.: Bayerkreuz und Kreuz weibl. Karyatiden versetzt übereinander gelegt,
Rs.: Athena steht n. l. zwischen 10 Zeilen Text (Goethezitat), Schul. 84, Ø 103 mm III 80,—

969 – Bronzemedaille 1921 (v. C. Starck), für 40 Jahre treue Mitarbeit, Vs.: steh. weibl. Ge-
stalt mit Lilienzweig und Kranz, Rs.: 9-zeilige Widmung über Füllhörnern mit 40, Schul.
–, vgl. 85 (dort nur in AR und FE), Ø 100 mm Cu geschwärzt III 75,—

970* – Bronzemedaille o. J., (v. A. Hartig, 1924), Vs.: Büste Carl Duisbergs n. l., mit Brille,
Rs.: Flora-Tempel im Carl Duisberg-Park-Leverkusen, später die Grabstätte des
Duisberg-Ehepaares, Schul. 87, Ø 80,5 mm (Auflage 70 Exemplare) Abb. 1 zu 2 III 125,—

971 – Bronzemedaille 1924 (v. Carl Stock, sign. 1923), a. d. 60. Geburtstag seiner Ehefrau
Johanna Duisberg, Widmung des Frauenverein der Farbenfabriken Leverkusen, Vs.:
ihr Kopf n. r., Rs.: Kaskadenbrunnen in Widmungsumschrift, Schul. 89, Ø 88 mm III 65,—

972 – Bronzegußmedaille o. J., (v. Fritz Klimsch, 1925), für 50 Jahre aufopfernde Lebens-
arbeit in den Farbenfabriken Friedr. Bayer & Co., Vs.: kniende Frau n. l., fängt Re-
genbogen in einer Schale auf, i. A. Gravur: JOHANN BINDOKAT / 1875 – 15. VIII.
1925, Rs.: 7 Zeilen Widmung, über Signatur FK, Schul. 95, Ø 117 mm III 80,—

973* – Bronzemedaille o. J., (v. A. Hartig, 1925), für 25 Jahre treue Mitarbeit Farbenfabriken
vorm. Friedr. Bayer & Co, Vs.: das Werk in Leverkusen aus der Vogelschau von Süden,
Rs.: stehender Apoll mit Fackel und Efeukranz, zu den Seiten Widmung in senkrechter
Schrift, Schul. 99, Ø 86 mm, (Auflage insgesamt AR u. AE 30 Stück) Abb. 1 zu 2, R III 85,—
Dieser Typ der Verdienstmedaille mit senkrechter Anordnung der Schrift ist nur ganz wenig aus-
gegeben worden, da er nicht gefiel.

974 – Bronzemedaille o. J., (v. A. Hartig, 1925), a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.:
schreitender Apoll n. r., hält Fackel und Efeukranz, zu den Seiten Motto in zwei
Zeilen, Widmung in Umschrift, Schul. 101, Ø 85 mm, 214 g dicker Schrötling, glänzend III 65,—

975 – Bronzemedaille o. J., ähnl. wie vor, Ø 85 mm, 175 g dünner Schrötling, matt III 80,—

976 – Eisengußmedaille o. J., ähnl. wie vor, geschwärzt, Randsch. III 50,—

977* – Bronzemedaille 1933, (v. A. Hartig), a. d. 50-jähr. Dienstjubiläum Carl Duisbergs bei
der Fa. Bayer und den Nachfolgewerken, Vs.: sein Brustb. mit Brille n. l., Rs.: Bild des
Werkes Leverkusen aus der Vogelschau von Süden, i. A. I. G. FARBENINDUSTRIE
A.G. / WERK LEVERKUSEN, Schul. 117 (dort nur in AR), Ø 85,6 mm Abb. 1 zu 2 III 60,—
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978 – einseitige, ovale, vergoldete Bronzemedaille 1955 (v. H. Zeitner), der Bayerwerke
zum Wettbewerb "Die goldene Bayer-Schere", in Umschrift, Schere zwischen Finger-
hut, zwei Nadeln mit Faden, darüber Bayer-Signé, unten Punze, HZ, 99x76 mm

in Originaletui III 50,—

979 – Trage-Abzeichen 1957 (Punze HZ, Zeitner), "Die goldene Bayer-Schere", Silber ver-
goldet, in dreieckig-runder Form, Vs.: Schere unter Bayer-Signé über Lorbeerzwei-
gen, Rs.: in Fadenkreis Gravur: kursive Schrift in vier Zeilen über Jahr, 38x36 mm,
11,14 g III 30,—

980 – Trage-Abzeichen 1958, ähnl. wie vor, aber Gravur in Druckschrift, 11,44 g III 25,—

981 – vergoldete Bronzemedaille 1958, Goldene Bayer-Schere, Vs.: drei Zeilen und Jahr
neben Schere und Bayer-Signé, Rs.: 4 Zeilen kursive Schrift: Für / hervorragende /
Neuschöpfungen /aus / BAYER-FASERN, Ø 75 mm Vs. zaponiert III 25,—

982 – Bronzemedaille 1960, (v. Inge vom Rath, Bonn), a. d. 60 Geburtstag von Dr. Ulrich
Haberland, Vs.: sein Kopf n. l., Rs.: Bayer-Kreuz in Spruch-Umschrift, Schul. 151, Ø
80 mm (Aufl. 800–1000 Stück) III 50,—

983 – Medaille 1961 (v. Albert Holl), a. d. 100. Geburtstag von Carl Duisberg, Vs.: sein
Kopf v. v., rechts Lebensdaten, Rs.: fünf Zeilen lateinischer Spruch, Schul. 155, Ø 40
mm, 25,17 g zaponiert III 35,—

984 – vergoldet Bronzemedaille 1989, a. d. 50. Jahrestag der Nobelpreisverleihung 1939
für Medizin an Gerhard Domagk, langjähriger Mitarbeiter im Elberfelder Forschungs-
laboratorium, Vs.: stilisiertes Proträt n. r., mit darüber gelegter Landkarte, Rs.: drei
Zeilen Widmung über Nobelpreis-Urkunde, unten Bayer-Signé, Ø 50 mm in Etui III 40,—

985 – vergoldete Medaille 1992, 100 Jahre Pflanzenschutz Bayer, Vs.: Gebäudeansicht
des Bayer Pflanzenschutzzentrum Monheim, Rs.: 3 Zeilen, Ø 30 mm, 12,09 g; dazu:
2 Bronzemedaillen o. J., auf "15 Jahre Münzfreunde Bayer Leverkusen", Werksansicht
/ Bayersigné und Münze zwischen Schrift, Ø 40,5 mm 3 Stück III 40,—

986 – hölzerner Druckstock – Farbsiegel, das alte Bayer-Emblem: geflügelter Löwe mit
Erdball n. r., 150x140 mm IV 50,—

987 – Metall–Druckstock, quaderförmig, Bayer-Kreuz, H. 24 mm, 22,5 x 22,5 mm III 25,—

988 Stadt Leverkusen, Medaillen-Lot: Medaille o. J., Stadtansicht / stilisiertes Wappen,
Ø 40 mm, 29,94 g; Medaille o. J., Vs.: Hochhaus mit Rheinbrücke / Wappen, Ø 35 mm,
20,2 g; Bronzemedaille 1993 auf Dr. Robert Schneider, Ø 40 mm, Medaille 1977, Voll-
endung der Stadtmitte, Ø 26 mm; 8 Weißmetall-Medaillen 1980 einer Serie, auf "50
Jahre Stadt Leverkusen, dazu Messingmarke o. J., Beamten-Kasino Leverkusen., Ø
23 mm 14 Stück II– 30,—

Medaillen Deutschland

990 Aachen, Stadt und Bad, Bronzegußmedaille 1966 (v. Guido Goetz), a. d. Einweihung der
Medizin. Fakultät der RWTH-Aachen, Vs.: Hygiaia mit Wasserschale an antiker Säule
stehend, links Stadtwappen, latein. Umschrift, Rs.: 8 Zeilen dazwischen Aesculap.-stab,
rechts halbes Zahnrad, Ø 85,5 mm R III 100,—

991 Altenberg, Domkloster, einseitige Bronzegußplakette 1979 (v. Sepp Hürten), queroval,
a. d. 600-jähr. Jubiläum der Vollendung und Weihe des Domes, chorseitige Ansicht
des Domes, Steguweit S. 186 / Nr. 2, 110x134 mm, III 60,—

992 – Bronzegußmedaille 1979/1980, a. d. gl. Anlaß um die neue Domorgel, Vs.: Gebäude-
ansicht, Rs.: Chor mit Orgel, Ø 70 mm III 40,—
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993 – spitzovale Bronzegußmedaille o. J., in Form eines Siegels, den Teilnehmern der In-
ternationalen Orgelakademie, Vs.: Dom aus der Vogelschau von Osten, Rs.: Orgel-
prospekt, 91x49 mm mit angegoss. Öse III 45,—

994 – Bronzegußmedaille o. J., Vs.: Fenster-Darstellung über dem Haupteingang, Rs.:
Säulen und Kreuzgewölbe im Kirchenschiff, Ø 119 mm, kleine Medaille o. J., Vs.:
Domansicht, Rs.: Wappen von Berg, darüber 1226, Punze 800, Ø 22 mm, 4,89 g

2 Stück III 55,—

996 Anhalt-Dessau, Friedrich, 1871–1904, Bronzemedaille 1896, a. s. 25-jähr. Regierungs-
jubiläum, Vs.: Büsten des Herrscherpaares n. r. in Lorbeerzweigen, Rs.: bekr. Wappen
zwischen Löwen, Ø 30 mm entfernter Henkel III–IV 20,—

997 Arnsberg, Stadt, Bronzegußmedaille 1946, a. d. 1. große Fachausstellung und den
Wiederaufbau, Vs.: Maurer zwischen Setzling und zerstörtem Haus, Rs.: Wappen mit
Friedenstaube vor Hammer, Zirkel und Winkelmaß, Ø 99 mm III 35,—

998* Baden, Freiburg, Stadt, Medaille 1884 (Sign. M), "Für treue und langjährige Dienste als
freiwilliger Feuerwehrmann", Vs.: unter Feuerwehrhelm, Gravur: Christian Lehmann /
1884, Rs.: Zähringer Wappenburg, Ø 39,5 mm, 31,21 g mit Öse und Ring IV 50,—

999 Bayern, Prinz Ludwig und Marie Therese v. Österreich, Medaille 1893 (v. Boersch), a.
d. Silberhochzeit, Vs.: beider Büsten n. l., Rs.: Baum mit 13 Namenstafeln der Kinder,
davor bekr. Allianzwappen zwischen Putten, Wittelsbach 2914, Ø 41,06 mm 34,29 g III– 40,—

1000 – Schützenmedaille 1898, a. d. 450-jähr. Jubiläum der Kgl. Priv. Schützengesellschaft
Aschaffenburg, Vs.: Brustb. des Prinzregenten Luitpold n. l., Rs.: Stadtansicht
von Aschaffenburg, Peltzer 815, Witt. –, Ø 40 mm 25,27 g III–IV 45,—

1001* Berlin, Stadt, Bronzegußmedaille 1936 (v. Otto Placzek, a. d. Sternflug als Abschluß
Olympiade, Vs.: Glocke mit Adler über olymp. Ringen, Rs.: Adler fliegt n. l. über
INTERNATIONALER / STERN– / FLUG; Ø 70 mm in runder Original- Schachtel III 70,—

998

1001
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1002 Braunschweig, Stadt, Bronzemedaille 1905 (v. Gottlieb Elster), auf Bertha Magnus, Phi-
lantropin Vs.: ihr Kopf n. r., Rs.: Bertha Magnus sitzt halbr. mit zwei Jungen zu ihrer Linken,
einem Mädchen zu ihrer Rechten, zu den Seiten JANUAR – AN. 1905, Ø 69,7 mm III 50,—

1003 Breisach, Stadt, Medaille 1638 (v. Blum), Medaille 1638, a. d. Einnahme der Stadt
durch Bernhard v. Sachsen-Weimar, Vs.: Hüftb. des Herzogs halbl. in Barock-Rah-
men, Rs.: Stadtansicht, im Vordergrund Zitadelle, Tentzel 39,3, Goppel Plum Holler 2050,
Ø 53 mm, 56,2 g mit angelöteter Öse und Ring IV–IV– 30,—

1004 Emden, Stadt, Medaille 1727, des 40er Kollegiums, Vs.: bekr. Wappen über Stadtan-
sicht mit Hafen, i. F. Gravur: Kursivschrift: J.G.M.S. – 1799 / FS d. 22. Febr. 1845,
Rs.: Handschlag vor Zepter, darüber Krone, Randschrift: SALVS POPVLI SVPREMA
LEX ESTO 1727, Ø 52,5 mm, 67,8 g, Knyphausen vgl. 6312 mit Öse, Ring, Kette IV–IV– 360,—

1005* Fulda, Bistum, Domdekan Lothar, Freiherr v. Breitbach, vergoldete Medaille 1792 (v.
P. Werner), a. s. 50-jähr. Priesterjubiläum, Vs.: zweifach behelm. Basiliskenschild, Rs.:
11 Zeilen, Buchonia 77, Ø 34 mm, 15,08 g III– 100,—

1006* Hamburg, Stadt, Goldmedaille 1960, Nachprägung der Medaille 1723 (v. D. G. van
Hachten) a. d. an Früchten gesegnete Jahr, Vs.: Stadtansicht, im Vordergrund Schiffe,
Rs.: Abundantia mit Fülllhorn sitzt an Gestade, vgl. Gaedechens 1775, Ø 41 mm,
17,43 g Gold II 365,—

1007 Nürnberg, Stadt, Bronzegußmedaille 1910 (v. Max Heilmeier), a. d. Einweihung des
Künstlerhauses, Vs.: unbekleidete Muse auf Pferd reitend, mit Statue der Pallas
Athene i. d. Linken, Rs.: Jungfrauenadler zwischen Wappen der Maler und Schuh-
macher über 5 Zeilen, Erlanger 778, Ø 69,5 mm III 48,—

1008 Preußen, Friedrich II., 1740–1786, Bronze-Volksmedaille 1757, a. d. Schlacht bei
Roßbach, Vs.: der König zu Pferd n. l., Rs.: Schlachtszene, i. A. DEN 5. NOV. 1757,
Olding 609, Henkel 4732, Ø 38 mm IV+ 30,—

1009 – einseitige Bronzehohlgußplakette o. J. (v. Hübner), barhäupt. Brustbild Friedrich des
Großen in Uniform n. l., am unteren Rand: FRIEDRICH D. GROSSE, 165x133 mm,
Lauchhammer-Verkaufskatalog S. 195 Rs. Aufhängevorrichtung III 50,—

1010 – Wilhelm I., 1861–1888, Medaille 1881 (v. A. Mertens), a. d. 80. Geburtstag des Prin-
zen Karl v. Preußen, Vs.: sein Kopf n. l., Rs.: Adler über Armaturen, davor Ordens-
stern, Ø 39,3 mm 28,5 g altvergoldet, Vs. Kratzer III– 65,—

1011 – Wilhelm II., 1888–1918, Eisenmedaille 1914 (v. Lewin-Funcke), Spende zugunsten
der Eisenbahn-Töchterhortes, Vs.: Büste Paul von Breitenbach n. l., Rs.: nackter Ge-
nius neben geflügeltem Rad n. r. laufend mit Fackel und Schwert, rechts 1914 vor
untergehender Sonne, Ø 50 mm polierter Stahl oder versilbert ? III– 40,—
Paul v. Breitenbach war Minister für öffentl. Arbeiten und Chef des Reichsbahnamtes.

1012 Winterberg / Bad Wildungen, vergoldete achteckige, einseitige Bronzeplakette 1927,
a. d. “6. Winterberg Bergrennen u. 4. Bad Wildunger Auto-Tournier”, Burgansicht über
drei Zeilen und Jahr, 85x52 mm in Originaletui III 45,—

Medaillen Europa

1013 Belgien, Königreich, Leopold II., 1865–1909, vergoldete Bronzemedaille 1885 (v.
Charles Wiener), a. d. Weltausstellung in Antwerpen, Vs.: bärtiger Kopf n. r., Rs.: Frau-
engestalt sitzt auf Globus n. r., vor ihr Genius auf geflügeltem Rad, umher Embleme
aus Kunst und Handel, i. Hg. Kathedrale und Takelung eines Segelschiffs, W. T. 5108,
Ø 60 mm III 45,—
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1014 – Albert, 1909–1934, einseitige Bronzhohlgußplakette um 1910 (v. Leon Vogelaar, zu-
gunsten des Waisenhauses Ses Orphelins, Kopf der Königin Elisabeth n. r., Rs.: auf
dem breiten Rand Widmung und "Copy-Right" in kursiv-Gravur, Ø 185 mm

mit angeg. Öse zur Befestig. in dem verz. vergold. Bronzerahmen mit Aufhängevor. III 120,—

1015 – Bronzemedaille 1914 (v. Devreese), a. d. Theatre Royal de la Monnaie – Brüssel,
Vs.: "Parsifal" in langem Umhang erhebt den Kelch (Gral), Rs.: fünf Tanzende in
Reigen um einen Jüngling, Ø 76 mm III 60,—

1016 – Bronzeplakette o. J., (v. P. Theunis), a. d. Kindererziehung, Vs.: sitz. Mutter halbl.
mit zwei Kindern unter Baum, Rs.: OEUVRES / DE L'ENVANCE / BRABANT, dazwi-
schen Eichenzweig, links bekr. Löwenwappen, Jugendstil, 68,5 x 60 mm

min. Randschaden III 65,—

1017* Frankreich, Königreich, Louis XIII., 1610–1643, Bronzegußmedaille 1641 (o. Sign.,
v. Jean Warin ?), auf Pierre Séguir, Chancelier de France und s. Gemahlin Magdeleine
Fabrie, Rs.: REPERIT DOMVS ORB A PARENTES, weibl. Gestalt mit Kind an der
Hand, gegenüber Mann mit Kirchenmodell, darüber von Putten gehaltenes
Wappen,Trésor Tf. LXVIII / 6, Ø 72,5 mm mit angegoss. Öse, späterer Guß III–IV 150,—

129

1006

1017

1005
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– Medaillenserie auf Louis XIV.
Die folgenden Bronzemedaillen entstammen einer Serie, die ab 1702 geprägt wurde.
Die Vorderseiten zeigen immer den Kopf des Königs nach rechts in verschiedenen Le-
bensaltern und sind, soweit nicht anders angegeben, von Jean Mauger signiert. Der
Durchmesser der Stücke ist 41 mm.
Zitierte Literatur:
Jean-Paul Divo, Catalogue des Médailles de Louis XIV.,Zürich 1982 (D). Jan Goeree,
Historische Gedenk-Penningen van Lodewyk den XIV., Amsterdam 1712 (G).
Interessanterweise ist die Nummerierung in beiden Werken nahezu identisch.

1018* – Bronzemedaille 1645, Vs.: kindlicher Kopf n. r., Rs.:(Jean Duvivier), auf die Erobe-
rung von Rosas in Spanien, Mars mit Schwert in der Rechten greift nach Stadtwap-
pen von Rosas, das ihm die mauerbekrönte Stadtgöttin kniend darbietet, D. u. G. –,
nach Forrer S. 483 entstand diese Medaille 1721 fleckig III 70,—

1019 – Bronzemedaille 1653 auf die Huldigung mehrerer Städte, Vs.: jugendlicher Kopf n. r.,
wie 1020, Rs.: SERENITAS, Sonnengott in Quadriga v. v., i. A. drei Zeilen, D. u. G. 34, III 65,—

1020* – Bronzemedaille 1653 a. d. gl. Anlaß, wie vor III 80,—

1021* – Bronzemedaille 1661 auf die Verschwiegenheit der Königlichen Räte, Vs.: Kopf n. r., Rs.:
ARCANA CONSILIORUM, Harpokrates steht v. v., an Säule gelehnt, D. u. G. –, vgl. 62

Vs. min. Stempelfehler am Rand III 70,—

1022* – Bronzemedaille 1661 auf die Geburt des Thronfolgers, Vs.: wie vor, Rs.: FELIX GAL-
LIARUM GENIUS, geflügelter Genius trägt Neugeborenen durch Blumengarten, Divo
64, Goeree 65 Vs. kl. Stempelfehler, Rs. leicht fleckig III– 60,—

1023* – Bronzemedaille 1668 auf die Eroberung der Franche-Conté, Vs.: Kopf n. r., Rs.:
VICTORIAE CELERITAS, Victoria in Biga n. l., in Wolken über Bergen, i. A. drei
Zeilen, D. u. G. 106 Rs. Sammler-Nr. in Tinte 141 III– 70,—

1024* – Bronzemedaille 1672 auf die Vertreibung der holländischen Armee aus deren Ver-
schanzungen an der Issel, Vs. Kopf nach rechts, ohne Signatur, wie 1025, Rs.: PER-
RUPTIS BATAVIAE CLAUSTRIS, Flußgötter von Rhein und Issel mit Quellurnen,
darüber zwei Blitze aus Wolken, D. u. G. 124 Vs. Tintenfleck III– 60,—

1025* – Bronzemedaille 1672 auf die Aufhebung der Belagerung von Charleroi, Vs.: Kopf
nach rechts, ohne Signatur, Rs.: CAROLOREGIUM OBSIDIONE LIB, Stadtgöttin v. v.,
bekränzt den König mit Lorbeerkranz, ohne Signatur, D. u. G. 129 III 90,—

1026* – Bronzemedaille 1675 auf den König von Polen, Ritter des Ordens vom Heiligen
Geist, Vs.: Kopf nach rechts, Rs.: CONCORDIAE VINCULUM, bekröntes Wappen
von Polen und Litauen über Armaturen, umher die Ordensketten von St. Michael und
vom Heiligen Geist, D. u. G. 150, Hutten-Czapski 2410 III 120,—

1026
1027
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1027* – Bronzemedaille 1677 auf die Einnahme von Cambrai, Vs.: Kopf nach rechts, wie
vor, Rs.: METVS FINIVM SVBLATVS, Bauer mit Pflug hinter Pferdegespann n. l., im
Hintergrund Stadtansicht mit Befestigungsanlagen, D. u. G. 162

feiner Haarriß im Stempel der Vs. auf der Halspartie III 80,—

1018 1020 1021

1022 1023

1024
1025
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1028* – Bronzemedaille 1678 auf die Eroberung von Ypern, Vs.: Kopf n. r., L I, Rs.: (v. Jean
Mauger) HOSTES AD PACEM ADACTI, Viktoria n. r., platziert Mauerkrone auf Tro-
phäe, rechts Pax auf Wolken sitzend hält Merkurstab und Füllhorn, i. A. YPRIS CAPTA
/ MDCLXXVIII, D. u. G. 171 feiner Haarriß im Stempel der Vs., Halspartie III 85,—

1029 – Bronzemedaille 1678 auf die Eroberung von Léau (Zoutleeuw) in Flandern, Vs.: Kopf
n. r., ohne Signatur, wie 1025, Rs.: (v. Jean Mauger) VICTORA PERVIGIL, Victoria fliegt
mit Mauerkrone und Sternen besetztem gebauschten Segel n. l. über Stadtansicht, i. A.
LEWIA NOCTV CAPTA / MDCLXXVIII, D. u. G. 172, Rs. fleckig III– 70,—

1030* – Bronzemedaille 1689 auf die Promotion von 74 Rittern vom Heiligen Geist,1689, Vs.:
Kopf nach rechts, LI, wie 1028, Rs.: (v. Jérome Roussel) TORQUAT EQUITUM CEN-
TURIA SUPPLETA, der König thront unter Baldachin n. l., vor ihm kniender Ritter, rechts
Schatzmeister, links vier Ritter, D. u. G. 226 leicht fleckig III 70,—

1031* – Bronzemedaille 1689, auf die Eroberung von Campredón in Spanien, Vs.: Kopf n. r., LI,
wie 1028, Rs.:(v. Hercule le Breton) CLAUSTRA CATALONIAE RESERATA, Viktoria mit
Kranz und Palmzweig fliegt n. l. über Landschaft, D. u. G. 227 III 90,—

1032* – Bronzemedaille 1690 auf die Schlacht bei Staffarde, Vs.: Kopf n. r., wie 1033, Rs.:
DUX SAB. CUM FOED. PROFLIGATUS, Herkules i. d. Linken die Krone der Herzöge
von Savoyen, steht mit einem Fuß auf am Boden liegenden Kentaur, D. u. G. 230 III 80,—

1033* – Bronzemedaille 1690 auf die Eroberung von Savoyen, Vs.: Kopf n. r., ohne Haar-
sträne vor dem Hals Rs.: SABAUDIA SUBACTA, personifizierte Savoyen sitzt trauernd
n. l. auf Felsen am Fuß eines hohen Berges, D. u. G. 233 III 80,—

1034* – Bronzemedaille 1691 auf die Eroberung von Nizza, Vs.: Kopf n. r., wie 1035, Rs.:
NICEA CAPTA, Stadtgöttin stürzt über ihren Schild n. r., inmitten zerstörter Mauern,
D. u. G. 236 III 80,—

1035* – Bronzemedaille 1693 auf die Stiftung des Ordens "Ordre royal et militaire de Saint-
Louis", Vs.: Kopf n. r., Rs.: VIRTUTIS BELLICAE PRAEMIUM, der König erteilt vor ihm
Kniendem Ritterschlag, rechts Offiziere, im Hintergrund Schiffe, D. u. G. 246 III 80,—

1036* – Bronzemedaille auf die Eroberung von Rosas in Spanien, Vs.: Kopf n. r., LI, wie 1028,
Rs.: RHODACATALON. ITERUM CAPTA, Neptun auf einer Muschel n. r., hält gemeinsam
mit Herkules Mauerkrone, D. u. G. 247 III 70,—

1037* – Bronzemedaille 1694 auf die Eroberung von Palamo, Vs.: Kopf n. r., Rs.: PALAMO
VI CAPTA, trauernde Stadtgöttin sitzt angekettet an Felsen n. l., Mauerkrone auf ihrem
Schoß, im Hintergrund Schiffe vor Stadtansicht, D. u. G. 255 III 80,—

1038 – Bronzemedaille 1694 auf die Eroberung von Gerona, Vs.: Kopf nach rechts, LI, wie
1028, Rs.: GERUNDA CAPTA, Herkules steht auf Keule gestützt auf Felsen im Meer,
den Fuß auf Geryon, ein dreiköpfiges Wesen gestellt, D. u. G. 256 III 70,—

1038 1039
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1039* – Bronzemedaille 1694 auf das Überschreiten der Schelde von der durch den Dauphin
angeführten Armee, Vs.: Kopf nach rechts, wie 1037, Rs.:MILITUM ALACRITAS, Dau-
phin als Perseus auf Pegasus n. r. über Landschaft, Haupt der Medusa hochhaltend,
D. u. G. 259 III 75,—

1028
1030

1031 1032 1033

1034

1036 1037

1035
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1040* – Bronzemedaille 1697 auf die Eroberung von Ath, Vs.: Kopf n. r., Rs.: TENERA GAL-
LIS PATENS, Soldat in antikem Harnisch übergibt Lilienbanner an Flußgott der Dense,
D. u. G. 266 Rs. kl. Randschaden III 60,—

1041* – Bronzemedaille 1697 auf die Eroberung von Barcelona, Vs.: Kopf nach rechts, LI, wie
1028, Rs.: BINIS CASTRIS DELETIS, Herkules steht auf Keule gestützt, zu seinen Füßen
Wappen von Barcelona, Divo 267 III 70,—

1042* – Bronzemedaille 1697 auf die Eroberung von Cartagena im heutigen Kolumbien Vs.: Kopf
nach rechts, wie 1037, Rs.: HISPANORUM THESAURI DIREPTI, personifizierte Cartha-
gena sitzt an Palme gelehnt, streckt die Hand aus nach einer Vase, aus der Münzen
fallen, D. u. G. 268 Vs. dunkle Patina III 70,—

1043 – Bronzemedaille 1697 auf die Eroberung von Ath, Barcellona und Cartagena, Vs.:
Kopf n. r., Rs.:( v. Jérôme Roussel) VICTORIA COMES FRANCORUM, Victoria n. l.,
schreibt auf drei Schilde an Palme, D. u. G. 269 Vergoldung, auf Rs. teilweise beschädigt III 48,—•

1044* – Bronzemedaille auf den Frieden von Ryswijk,1697,Vs.:Kopf nach rechts, Rs.:
PATER PATRIAE, personifizierte Frankreich kniet n. r. zu Füßen des Königs, der Öl
zweig über sie hält, D. u. G. 273, Pax i. N. 352 Vs. kl. Stempelfehler, ähnlich 1027 III 75,—

1045* – Bronzemedaille 1699, auf die Huldigung des Herzogs von Lothringen für das Herzog-
tum Bar, Vs.: Kopf nach rechts, Rs.: Herzog Leopold von Lothringen kniet n. l., zu Füßen
des Königs, der auf einem Stuhl n. r. thront, D. u. G. 279 Vs. kl. Stempelfehler wie vor III 80,—

1046* – Bronzemedaille 1700, a. d. Edikt gegen die Müßiggänger, Vs.: Kopf n.r., Rs.: PIETAS
OPTIMI PRINCIPIS, Pietas sitzt n. l., weist auf brennenden Altar, D. u. G. 281 III 60,—

1047* – Bronzemedaille 1700 auf das Edikt gegen den Luxus, 1700, Vs.: Kopf n. r., Rs.:
(v. Jean Dollin) PROVIDENTIA SERVATRIX, Providentia steht v. v., Kopf n. l., hält
Steuerruder, links zu Ihren Füßen Globus, D. u. G. 282 entfernter Henkel III 60,—

1048* – Bronzemedaille 1700 auf die Thronbesteigung des Herzogs von Anjou in Spanien, Vs.:
Kopf nach rechts, Rs.: REX HISPANORUM VOTIS CONCESSUS, der Abgesandte Spa-
niens kniet n. r., vor dem König, links neben diesem der Herzog von Anjou, D. u. G. 284 III 75,—

1049* – Bronzemedaille 1700 auf das Bündnis mit Spanien,Vs.: Kopf nach rechts, Rs.: CON-
CORDIA FRANCIAE ET HISPANIAE, bekrönte Personifikationen von Frankreich und
Spanien reichen sich die Hände, Divo 286 III 70,—

1050* – Bronzemedaille 1705 auf die Schlacht bei Cassano, Vs.: Kopf nach rechts, Rs.: (v.
Jean Dollin) DE GERMANIS, Flußgöttin Adda liegt n. r., blickt hinauf zu Victoria, die
mit Fahne n. l. fliegt, Divo 300 III 70,—

1051* – Bronzemedaille 1711 auf die Eroberung von Gerona, Vs.: Kopf nach rechts, Rs.: (v.
Jean Dollin) GERUNDA ITERUM EXPUGNATA, Bellona steht mit Lilienschild n. r.,
rechts Flußgott Ter, links Wappenschild von Gerona, Divo 309 III 70,—

1052
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1052 – Bronzemedaille 1715 auf die Beständigkeit des Königs, Vs.: Kopf n. r., Rs.: OM-
NIUM ORDINUM CONSENSU, Säule mit Inschrift, Divo 318

Vs. kleiner Stempelfehler ähnlich 1027, diverse Randschäden III–IV 75,—
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1053 – Bleimedaille o. J., auf Jean Paul Bignon (1662–1743), Vs.: barhäupt. Brustb. n. r.,
Rs.: TRIVM OPVS, um Obelisk sitzen drei allegorische Frauengestalten, Wellenheim
vgl. 13249, Ø 56 mm IV 36,—
Bignon war Oratorianer, Abt von St. Quentin, Mitglied der Academie française, Leiter der kgl. Bi-
bliothek, Sekretär der Academie royale des inscriptions et medailles, Numismatiker, Romanautor.

1054* – Napoleon I., 1804–1814/15, einseitiges Bronzehohlguß-Klischee o. J. (ca. 1805 v. An-
drieu), Vs.: belorb. Kopf n. l., Bramsen –, vgl. 475 (Umschriftvariante), Julius –, Tresor
TF. 7.12, Ø 60 mm Rs. Aufhänger III– 75,—

1055 – St. Helena-Veteranen-Tragemedaille 1821, Vs.: belorb. Kopf Napoleons n. r., Rs.: 7-
zeilige Widmung, das ganze gefaßt in einem Lorbeerkranz unter großer Krone, Julius
3744, Bramsen 2058, 51x31 mm

mit Öse, Ring und Band mit sieben roten Streifen auf schwarz III–IV 40,—

1056 – Herzog von Angoulême, Bronzemedaille o. J., (v. Dieudonné, ca. 1823), a. d. und
die Einnahme von Cadiz, Vs.: belorb. Kopf des Herzogs n. l., Rs.: der Herzog auf ga-
lopp, Pferd halbr., wird von Viktoria bekränzt, i. Hg. Stadtansicht und Dreimaster, W.
T. 280, Ø 41 mm III 45,—

1057 – Louis Philippe von Orleans, 1830–1848, Bronzemedaille o. J. (v. Dieudonné), Vs.:
Brustb. in Uniform n. r., Rs.: Geburtsdatum in vier Zeilen in Lorbeer– und Eichenkranz,
W. T. 5664, Ø 68 mm kl. Randschaden, sonst III–IV 50,—

1058 – achteckige Medaille 1837 (v. V. Janvier) der Feuerversicherungsgesellschaft Paris,
Vs.: sitz. Personifikation Frankreichs n. r., hält Schild mit Merkurstab und Speer, Rs.:
7 Zeilen, Randpunze, 37x37 mm, 19,69 g III–IV 35,—

1059 – Napoleon III., 1852–1871, Medaille 1855 (v. A. Barre), a. d. Weltausstellung für
Landwirtschaft und Industrie und die Schönen Künste in Paris, Vs.: Kopf des Kaisers
n. r., Rs.: bekr. Wappenmantel, umgeben von Schriftband und den 20 Wappen der
ausstellenden Länder, W. T. 6632, Ø 59 mm, 130,8 g kl. Randschäden III–IV 65,—

1060 – Bronzeprämienmedaille 1867 (v. H. Ponscarme), a. d. Weltausstellung in Paris, Vs.:
belorb. Kopf n. l., Rs.: zwei Genien halten Widmungsschild, darunter kaiserl. Adler,
unten POUR SERVICES RENDUS, W. T. 6641, Ø 68 mm winz. Randschäden, Kratzer III–IV 45,—

1061 – achteckige Medaille 1855 (v. Hawel), des Komitees für Hygiene und Gesundheits-
förderung, Vs.: gall. Hahn in Lorbeerkranz und Umschrift, Rs.: DEPARTMENT DE LA
SEINE – INFERIEUR um 4 Zeilen in Lorbeerkranz, 34x34 mm, 18,11 g, Randpunze III– 30,—

1062 – achteckige Medaille o. J., (v. Caunois, ca. 1860), a. d. Notarkammer Arrondisse-
ment de Vitry Le Francois, Vs.: belorb. Büste König Franz I. n. r., Rs.: Buch (Code
Civil) in Zweigen, umher latein. Spruch, 32x32 mm 17,13, Randpunze III–IV 30,—

1063 – 3. Republik, 1871– 1940, Staatspräsident Sadi-Carnot, 1879–1887 ermordet in
Lyon), Bronzeplakette 1894 (v. O. Roty), a. s. Beisetzung im Pantheon zu Paris, Vs.:
trauernde Gallia an Bahre, Rs.: Sarg, von Verschleierten ins Pantheon getragen, W.T.
1219, Brett. 5057, 80x57 mm III 50,—

1064 – Bronzemedaille 1900 (v. D. Dupuis) der Monnaie de Paris, a. d. Jahrhundertwende,
Vs.: Genius mit Fackel an Balancier, Rs.: Klio auf Wolken, schreibt 1900 auf Buch,
MdP 3 / S. 175 G III 40,—

1065 – Bronzemedaille 1904 (v. Adolph Rivet), a. d. " Regates de Fécamp", Vs.: in Ret-
tungsring drei Zeilen, umher Embleme des Segel- u. Rudersports, Rs.: Neptun mit
Gefährtin in von zwei Rössern gezogenen Wagen, Ø 49,5 mm III 40,—
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1066 – versilberte Bronzemedaille 1918, (V. H. Dropsy), Prämie der Universität Straßburg
an Albert Blum – New York, Vs.: Universitätsgeböude i.Hg. Straßburger Münster, Rs.:
Lorbeerbaum mit Wappenschild über Widmungstafel, Ø 63 mm III 60,—

1067 Herzamulett um 1790, einseitige Silberarbeit in Herzform mit großem Tragering,
Gravur des Monogramm JCG, in Herz mit Strahlenkranz, 78 x59,8 mm 28 g IV 60,—
Amulette dieser Art dienten wohl dem Beweis der Zuneigung als auch als apotrophäisches Medium
zum Schutz und zur Kraftspende für das Herz.

1068 Großbritannien, Viktoria, 1837–1901, Bronze-Ehrenmedaille 1862 (v. L. Wyon), a. d. Welt-
ausstellung in London, Vs.: sitzende Britannia mit Lorbeerkranz von 6 allegor. Figuren, Rs.:
in Eichenzweigen 1862 / LONDINI / HONORIS / CAUSA, W.T. 5271, Ø 77 mm III– 85,—

1069 – Medaille 1892 (v. Uhlmann / Schultz), Vs.: bekr. Brustb. der Königin n. l. in Rücken
ansicht, Rs.: in Efeukranz Gravur 1892, Ø 56 mm, 67 gr in Originaletui III– 125,—

1070* – Bronzemedaille o. J., ca. 1898, Prämie für den erfolgreichen Besuch der See– und
Marineschule in Scarborough, Vs.: Siegel der Stadt, Rs.: 7-zeilige Schrift, teils in
Gravur, Ø 44,5 mm III–IV 65,—

1071 Italien, Bronzemedaille 1820 (v. L. Cossa), auf Leonardo da Vinci (1452–1519), Vs.:
Brustb. Leonardos mit langem Bart n. l., Rs.: vier Zeilen über Lorbeerzweigen, W. T.
9153, Kluyskens II / 581.3, Ø 50 mm III– 50,—

1072 – Bronze-Suitenmedaille 1825 (v. Vivier / Durand), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustb. Leonardos
n. r. mit langem Haar und Bart, Rs.: 10-zeilige Schrift, Kluys. II / 582,5, Ø 41,5 mm III 36,—

1054

1070
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1073* – Bronzemedaille 1910 (v. D. Castiglioni), a. d. 100. Geburtstag von Camillo, Graf Benso
di Cavour (1810–1861), Widmung s. Geburtsstadt Turin, Vs.: Brustb. halbr., Rs.: Italia
fährt in Sexiga v. v., darunter 8 Zeilen Schrift, Ø 52 mm Vs. kl. Kratzer i. F. III– 60,—

1074 Österreich, Bronzeplakette 1900 (v. St. Schwartz), a. d. österreich. Beteiligung an der
Weltausstellung in Paris, Vs.: personifizierte Austria übergibt Lorbeerzweige an zwei Ar-
beiter, vor Berglandschaft, Rs.: Ansicht des Ausstellungs-Pavillions, darunter 6 Zeilen,
W.T. 6927, 76x53 mm III 40,—

1075 – Bronzeplakette 1934 (v. B. Marschall), a. d. Tod des Bundeskanzler Dollfuß, Vs.:
Brustb. in Uniform n. l., Rs.: verlöschende Fackel nach unten, links Sterbedatum,
66x57 mm III–IV 50,—

1076* – Wien, einseitige querovale Plakette 1928 (v. A. Hartig), a. d. V. Deutschen Münzfor-
schertag, Stadtansicht vom Münzkabinett des Museums ausgegesehen, unten Stadt-
schild, W.T. 9532, 69x45 mm Originalschachtel R III 150,—
Dazu: Einladungsheft (4 Seiten) und gedruckte Teilnehmerliste!

1077 – Böhmen/ Reichenberg, Bronzeplakette 1906, (v. L. Hujer), a. d. Deutsch-Böhmi-
sche Ausstellung, Vs.: nackter Mann unter einem Baum mit gr. Hammer sitzend, blickt
in hügelige Landschaft, Rs.: 4 Zeilen, 77x60 mm in Originaletui III 60,—

1078 Polen, Bronzegußmedaille 1980, des polnischen olymp. Komitee für die Teilnehmer
der Olympiade in Moskau und Lake Placid, Vs.: nackter Athlet steht v. v., hält Lorbeer-
zweig, Rs.: in Umschrift leeres Feld, unten poln. Adler über olymp. Ringen, Ø 72 mm III 30,—

1079 Schweden, Stockholm, Bronzemedaille 1953, a. d. 700-jähr. Stadtjubiläum, Vs.:
Stadtsiegel von 1326 mit Burg, Rs.: sechs Zeilen in Umschrift, Ø 45 mm III 50,—

Personenmedaillen

1080* ADENAUER, Konrad, 1876–1967, Goldmedaille 1967 (v. Helmut Diller), Widmung in
dankbarer Erinnerung ..., Vs.: Kopf n. l. über Zweigen, Rs.: 8 Zeilen in Kranz, Punze
900, Ø 50 mm, 69,78 g Gold II–III 1500,—

1081 – Goldmedaille 1967, ähnl. wie vor, Ø 40 mm, 34,56 g Gold II–III 740,—

1082 – Goldmedaille 1967, ähnl. wie vor, Ø32 mm, 17,52 g Gold II–III 380,—

1083 – Goldmedaille 1967, ähnl. wie vor, Ø 26 mm, 10,47 g Gold II–IIIf 228,—

1084 – Goldmedaille 1967, ähnl. wie vor, Ø 22 mm, 6,98 g Gold II–III 145,—

1085* – Goldmedaille 1967, ähnl. wie vor, Ø 20 mm, 3,50 g Gold II–III 75,—

1086 FIEDLER, Karl Ludwig Alfred (1835–1921), Mediziner im Stadtkrankenhaus Dresden,
Bronzemedaille 1886 (v. Barduleck), a. s. 25-jähr. Tätigkeit dort, Vs.: bärtiger Kopf n.
r., Rs.: Datum über Schale mit Schlange in Lorbeerzweigen, Brett. 344, Ø 50 mm III– 50,—

1087 HAUPTMANN, Gerhart (1862–1946), deutscher Dichter, Bronzegußmedaille 1971 (v.
Remengi), Vs.: Kopf n. l., Rs.: Lebensdaten über Steinquader (Sarkophag), darunter
1971, Ø 89 mm III 35,—

1088 HINDENBURG, Paul v. (1847–1934), Medaille 1925, a. s. Wahl zum Reichspräsiden-
ten, Ø 33 mm, 13,69 g; Bronzemedaille 1927, a. s. 80. Geburtstag Ø 36 mm, dazu:
Medaille 1925, a. d. Tod des 1. Reichspräsidenten Friedrich Ebert, Ø 31 mm, 11,71 g

3 Stück III–IV 40,—
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1089* GOETHE, J. W. v. und L. v. BEETHOVEN, Bronzegußmedaille 1926 (v. K. Goetz), a.
d. Wartburg-Fest, Vs.: beider Köpfe n. l., Rs.: harfespielende Putte vor Burgansicht,
Kienast 364, Ø 75 mm III 125,—

1090* HEINE, Heinrich (1797–1856), deutscher Dichter, Bronze-Jugendstilplakette o. J., (v.
H. Kautsch, ca. 1903), Vs.: Dichter sitzt in gebeugter Haltung n. r., Rs.: weibl. Genius
in Wolken, unten Grabmahl auf dem Friedhof Montmartre, W. T. 3633, Weiler K III
3146, 75x45 mm III 100,—

1091 HUMBOLDT, Alexander v. (1769–1859), Naturforscher, Bronzemedaille o. J. (v. H. Bu-
bert / G. Loos), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Humboldt sitzt v. v., wird von n. r. stehender allegor.
Gestalt bekränzt, W.T. 3789, Brett. 531, Ø 61 mm hohes Relief III– 75,—

1092 JUNGMANN, Franz Emil (1881–1917), Rektor der Thomasschule in Leipzig, einsei-
tige Bronzeplakette 1912 (v. G. Mühlbach), a. d. 700-Jahrfeier der Thomasschule,
sein Kopf n. l., i. A. zwei Zeilen, 76,3x50 mm III–IV 60,—

1093 LUTHER, Martin (1483–1546), Reformator, Bronzemedaille 1868 (v. Schnitzspahn), a.
d. Enthüllung des Denkmals in Worms, Vs.: Ansicht des Denkmals mit neun Figuren,
Rs.: in got. Maßwerk sechs Zeilen, Schnell 547, W.T. 5781, GPH 594, Ø 60 mm III 60,—

1094 PAÜMANN, Anton Frhr. v., Prag, Jeton 1859, Vs.: zweifach behelm. quadriertes Wappen,
Rs.: verzierte Kartusche mit DUM / SPIRIO / SPERO, Neumann 28798, Ø 24,5 mm II–III 30,—

1096 SCHEFFEL, Josef Victor v. (1826–1886), volkstümlicher Schriftsteller, Bronzemedaille
o. J., (v. R. M), Vs.: Büste n. r., Rs.: Vorleser sitzt vor zwei Zuhörerinnen, Ø 60 mm III 35,—

1097 SCHILLER, Friedrich von, 1759–1805, Bronzemedaille o. J., (v. Rudolf Mayer, ca. 1905),
a. s. 100. Todestag, Vs.: Brustb. mit langem offenen Haar n. r., Rs.: Glockentaufe, W. T.
8222, Brett. 1100, Ø 60 mm III 35,—

1098 SCHÖNFELD, Harbert Ido, thüringer Adel, Bronzegußmedaille 1931, a. s. 70. Geburts-
tag, Vs.: behelm. Familienwappen, Rs.: FELIX / COMMUNI / QUI / VULT / SERVIRE
/ SALUTI, Siebmacher / 44, Ø 84 mm III 40,—

1099 ZUCCALMAGLIO, Vincenz von (1806–1876), Heimatforscher und Dichter, einseitige
Bronzemedaille 1982 (Porträt nach Original von Hermann Wittig), Hrsg. Paffrather
Raiffeisen Bank, Brustb. n. r. in dopp. Umschrift, Rs.: 5 Zeilen, Ø 96 mm III 30,—

1102
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Musiker-Medaillen

1100 – Jugendsilmedaille o. J. (v. M. A. Coudray, ca. 1880), a. d. mythologischen griech.
Sänger und Dichter Orpheus, Vs.: Büste Orpheus' mit Lorbeerkranz und Lyra v. v.,
Rs.: Genius auf Tafel (für Gravur) sitzend inmitten von Instrumenten, Cat. General 3,
S. 100, C, Ø 68 mm III 60,—

1101 –- CHERUBINI, Luigi (1760–1842), Komponist, Bronzemedaille o. J. (v. Donadio,
1823), Vs.: Kopf n. r., Rs.: NE / A FLORENCE / LE XIV SEPTEMBRE / MDCCLX,
Niggl 468, Ø 41 mm III–IV 40,—

1102* – CHOPIN, Frederic (1809–1849), Komponist, Pianist, Bronzemedaille o. J., (v. W.
Szymanowski), Vs.: Brustb. v. v., Kopf n. r. mit geschlossenen Augen, Rs.: Chopin
sitzt an vom Sturm bewegten Baum, blickt in den Abrund, Niggl 506, 50 mm III 65,—

1089

1090
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1103* – LISZT, Franz (1811–1886), Komponist, einseitige Bronzeplakette o. J., (v. Stiasny, ca.
1912), Brustb. n. l., davor Name in zwei Zeilen, Niggl 1174, 66x55 mm hohes Relief III 65,—

1104* – MAHLER, Gustav (1860–1911), Komponist, Bronzemedaille o. J., (v. Alfred Roth-
berger), Vs.: Brustb. n. l., Rs.: MEINE ZEIT / WIRD NOCH / KOMMEN, darunter
Lorbeerzweig in Wolken, Niggl 1236, Ø 51 mm in runder Original-Pappschachtel III 75,—

1105 – MÉHUL, Etienne (1763–1817), Komponist, Bronzemedaille 1822 (v. Veyrat), Vs.:
Kopf n. l., Rs.: Lyra, zu den Seiten die Namen seiner Opern in sechs Zeilen, umher
Lorbeerkranz, Niggl 1288, Ø 41 mm Randpunze 1968 III 35,—

1106* – MOZART, Wolfgang Amadeus (1756–1791), Bronzemedaille 1856 (v. C. Radnitzky),
a. s. 100 Geburtstag Widmung der Stadt Wien, Vs.: Brustb. n. r. in Umschrift, Rs.:
Harfespielende Putte, umher auf dem breiten Rand: Notenzeile aus der Zauberflöte,
Niggl 1425, Ø 48 mm III– 80,—

1107 – SCHUBERT, Franz (1797–1828), einseitige Bronzegußplakette o. J., (v. Stiasny),
Brustb. n. r., dahinter Lorbeerzweig, Niggl 1836, 64-57 mm hohes Relief III 65,—

1108* – Ders.: einseitige Bronzeplakette 1911 (v. R. Neuberger), die Ecken oben abgerun-
det, Brustb. v. v., Kopf halbrechts, links Faksimile des Namenszuges, Niggl 1818,
64x50 mm III 60,—

1109* – STRAUSS, Johann (1825–1899), Bronzemedaille 1894 (v. A. Scharff) a. s. 50-jähr.
Künstlerjubiläum, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Palm– und Lorbeerzweig, davor Geige,
Maske, Panflöte, i. Hg. Ballsaal, Niggl 1954, Ø 59 mm III 80,—

1110 – Ders.: Bronzeplakette 1913 (v. F. Stiasny), Widmung zum 10-jähr. Jubiläum des
"Weaner Bluat Kränzchen", Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 10-zeilige Widmung, Niggl –,
64x54,5 mm hohes Relief III 60,—

1111* – VERDI, Guiseppe (1813–1901), vergoldete Bronzehohlgußmedaille o. J., Brustb. v.
v. mit gesenktem Kopf, Niggl –, Ø 72 mm Rs. Aufhängeöse mit Ring III 50,—

1112 – WAGNER, Richard (1813–1883), einseitige Bronzeplakette o. J. (v. Stiasny), Brustb.
n. r., Niggl 2242, 66x57 mm hohes Relief III 50,—

1113 – WEBER, Karl Maria v. (1786–1826), Bronzegußmedaille 1927 (v. K. Goetz), a. d.
Wartburg-Musikfest, Vs.: Brustb. halbr. , Rs.: Wanderer unter Eichenbäumen, oben
Wartburg, Niggl 2292, Kienast 396, Ø 72 mm III 120,—

1114 – WEINGÄRTNER, Felix (1863–1942), Dirigent, einseitige Bronzemedaille o. J. (v.
St. Schwartz, 1912), Büste n. r., Niggl 2309 a, Ø 75 mm III 40,—

1104
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Miscellanea

1115 Freundschaft, Medaille o. J. (v. Loos), 1) Vs.: Frau sitzt an Altar füttert Schlange, Rs.:
steh. Genius hält Blütengirlande, Ø 36 mm, 13,9 g, Sommer B 48-2, -; 2) Medaille o.
J., auf biblische Frauen: Rahel, Ruth, Martha, Maria, Ø 36 mm, 14,4 g

bei 1) Broschierungsspur auf Rs., 2 Stück IV u. III 36,—

1116* Religion, Harzer Tauftaler o. J. (v. Rudolf Bornemann 1708), Mzst. Zellerfeld, Vs.: Taufe
Christi im Jordan, Rs.: 11 Zeilen in Umschrift, GPH 4442 var., Ø 52,5 mm, 28,94 g III–IV 200,—

1117 – Wallfahrtsmedaille o. J., Italien, Vs.: Brustb. der Hl. Clara n. r., Rs.: Brustb. des Hl.
Franciscus n. r., Ø 34,2 mm enternte Öse IV 30,—

1118* – hochovale einseitige Hohlplakette o. J., Kappadokien um 1800, Mariae Verkündigung
in Kranz von Rosen, Rand strahlenförmig gezackt, 58x38,4 mm, 8,49 g, wohl als
Applikation verwendet III 150,—

1119 – einseitige hochrechteckige Ikonentafel, mit Szenen aus der Jesusgeschichte, u. a.
Jesus auf die Hl. Drei Könige weisend, Messing, teilweise mit Email—Einlage, Rußland
19. Jh., 110x102 mm III– 120,—

1120* Krieg und Frieden, Medaille 1648, a. d. Ende des 30-jähr. Krieges, Vs.: Pax erhält
Lorbeerzweig aus Wolken, rechts Krieger,der seine Waffen ablegt, Rs.: 9 Zeilen Text,
P. i.N. 115, van Loon II p. 320, Ø 53 mm, 28,5 g mit angelöt. Kordelhenkel IV 90,—

1120a – Bronze-Jeton 1814 (v. Stettner), a. d. siegreichen Einzug der Verbündeten in Paris,
Vs.: Brustb. der Monarchen Alexander I. v. Rußland, Franz I. v. Österreich und Fried-
rich Wilhelm III v. Preußen, Menschenmenge vor Port St. Martin, Jul. 2889, Bramsen
1374, Ø 37 mm IV 30,—

1120b – Lot: Bronzejetons von Lauer, a. d. franz. Krieg gegen Rußland, 1) Büste Zar Alex-
anders I./ General Barclay de Tolly zu Pferd, Ø 24 mm, 2) Büste Zar Alexanders / Eros
auf Löwen, Ø 21 mm; 3) Büste Zar Nikolaus I. / General Graf v. Wittgenstein zu Pferd,
Ø 26 3 Stück III–IV 40,—

1121 Jagd, Bronzegußmedaille o. J. (v. Anie Mouroux, ca. 1890), Vs.: kniender St. Hubert vor
Hirsch mit strahlendem Kreuz im Geweih, i. A. SAINT HUBERT, Rs.: in Lorbeerkranz
COMITÉ / NATIONAL DE LA CHASSE über freiem Feld, Ø 59 mm III 30,—

1122 Eisenbahn / Peru, Medaille 1870 (v. C.E. Bryant), a. d. Grundsteinlegung der Eisen-
bahn von Arequipa nach Puno, Vs.: über ein Viadukt fahrende Eisenbahn vor Berg,
Rs.: 10 Zeilen in dopp. Umschrift, Weyl 9177, Ø 50 mm, 69,24 g III– 45,—

1123* Luft– u. Raumfahrt, Bronzemedaille 1918, (Sign. nicht lesbar, daneben AWES-Münze);
Vs.: steh. Ikarus in Landschaft, links AUF!, Rs.: in Kranz, 10 Jahre / Luft-Fahrzeug /
Gesellschft / 30. April / 1908–1918, Button –, Ø 50 mm, III– 80,—

1124* – Goldmedaille 1969, a. d. Mondlandung, Vs.: die Brustb. der drei Astronauten halbl.,
Rs.: Astronaut setzt Fahne, i. Hg. Erde, Button – vgl. 461, Ø 26 mm, 7,91 g, 999,9/ fein

Gold II 170,—

1125 – Goldmedaille 1969, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Button 465, Ø 20 mm, 3,12 g,
999,9/ fein Gold II 75,—

1126* – Goldmedaille 1969, auf Neil Armstrong, den 1. Mann auf dem Mond, Vs.: seine
Büste v. v., Rs.: Astronaut steigt aus Raumfahrzeug, i. Hg. Erde, Button –, Ø 26 mm,
7,85 g, 999,9/ fein Gold PP 170,—
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1127 Spielmarken, Whistmarken (v. D. F. Loos, 1800), 1) Fuchs und Rabe, Rs.: 12 Zeilen,
2) Fuchs und Storch, Sommer B 79 a und b, Ø 28,5 mm, 7,43 g u. 7,76 g 2 Stück III–IV 90,—

1128* Kunstplaketten, Silber-Gußplakette o. J. (v. Daniel-Dupuis, nach 1899), "La Source – Die
Quelle", Vs.: Chloe trinkt an Felsenquelle, vor ihr Wasserbecken, Rs.: auf Felsen liegen
der Eros verzaubert Quelle, vgl. Monnaie de Paris S. 174/75 E, 67x37 mm 53,13 g R III– 100,—

1129* – Silber-Gußplakette o. J., (v. Daniel-Dupuis), "Le Nid – Das Nest", Vs.: weibl. Akt betrach-
tet Vogelnest in einem Baum, Rs.: Kind sitzt auf dem Ast eines Baumes, füttert Vögelchen
auf seiner Hand, MdP 3, S. 174/75 D, 66x37 mm, 56,66 g R III 100,—

1130* – Bronzeplakette 1892 (v. Daniel-Dupuis), Vs.: zwei Frauen veredeln in einem Topf
stehenden Strauch, Rs.: Kind an Baum sitzend, betrachtet Blumenstrauß in seiner
Hand, MdP 3, S. 175 F, 61x48 mm III 60,—

1131 – Bronzeplakette o. J., (v. Georges Dupré), Vs.: trauernde Frau sitzt mit Amor an Ge-
mäuer, darauf IN HONOREM, i. a. SOUVENIR, Rs.: zwei sich küssende Putten über
Schrift-Band, darauf AMITIÉ, MdP. 3, S. 168 C, 63x47 mm III 50,—

1132 – Bronzeplakette o. J., (v. René Baudichon, 1880), Vs.: Rückenakt eines Apfel pflük-
kenden Mädchens, Rs.: älteres Paar auf Bank unter Baum sitzend, mit Ausblick in
Landschaft, vgl. MdP 3, S. 23 F, 72x66 mm III 50,—

1133 – einseitige Bronzeplakette o. J., (Sign. A.V. ?, um 1900), "Betrachtung", Akt eines
Greises auf Felsen sitzend vor von Totenschädel gestütztem Buch, darüber Kreuz,
40x55 mm III 30,—

1134 Bronzehohlguß-Klischée, 18. Jh., Brustbild eines jungen Mannes mit Allongeperücke
in Harnisch mit über die Schulter gelegten Ordensband, 127x103 mm

oben und unten je ein Befestigungs-Lochung III–IV 120,—

Eisenkunstgußplaketten

1135 BISMARCK, Otto v. (1815–1898), dt. Staatsmann, Widmung der Fürstlich von Bismarck-
schen Forstverwaltung, Eisengußplakette o. J. , Bismarck als Drachentöter zu Pferd,
Fahne schulternd, vor ovaler Kartusche mit Schriftband: UNTER FÜNF KÖNIGEN –
UNTER DREI KAISERN, 85x130 mm, Buchholz / Fried – III 100,—
Auf Holzblock montiert, auf dessen Rückseite Stempel der Forstverwaltung, und handschriftl.
Notiz: Dieses Holz ist im Sachsenwald geschlagen, Friedrichsruh 29. Aug. '97

1136 DÜRER. Albrecht (1471–1528), Eisengußplakette 1928, a. s. 400. Todestag, nach sei-
nem Gemälde der beiden Apostel Petrus und Paulus, darunter vier Zeilen, 150x87 mm,
Fa. Lauchhammer III 75,—

1137 GOETHE, Johann Wolfgang (1749–1832), dt. Dichter, Eisengußplakette 1932 (v. Mos-
hage), a. s. 100. Todestag, Kopf n. l., darunter drei Zeilen Zitat, unten Goethehaus in
Weimar, 143x90 mm, Lauchhammer-Verkaufskatalog 1938, S. 221

Rs. Aufhängeöse III 75,—

1138 Ders.: vergoldet Bronzeplakette in Form eines aufgeschlagenen Buches mit aufge-
legten Lorbeerzweig, auf der linken Seite Büste Goethes, auf der rechten Seite
Spruch: "Edel sei / der Mensch / hilfreich / und gut", 100x133 mm

Rs. drei Noppen zum Auflegen III 50,—

1139 HINDENBURG, Paul v. (1847–1934), Generalfeldmarschall, Reichspräsident, Eisenguß-
plakette o. J. (Signé I.W.F.), Büste n. r., Hüttenzeichen SHW (Schwäb. Hüttenwerke?) und
Monogramm GIH oder IGH, 143x112 mm III– 50,—
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1140 LUTHER, Martin (1483–1546), Reformator, Eisengußplakette 1933, a. s. 450. Ge-
burtstag, Brustb. n. l. in Umschrift, Rs. Hersteller: Elisabethhütte, Brandenburg Havel,
178x180 mm Rs. Aufhängeöse III 60,—

1141 Ders.: Eisengußplakette 1933, a. d. gl. Anlaß, Brustb. halblinks, darunter fünf Zeilen,
140x90 mm, Lauchhammer Verkaufskatalog 1938, S. 221 Rs. Aufhängeöse III 50,—

1142 PESTALOZZI, Johann Heinrich (1746–1827), schweizer Pädagoge, Eisengußplakette
1927 (v. Alf / Thiele), a. s. 100 Todestag, Pestalozzi auf Stuhl n. r. sitztend, hält die
Hand einem auf ihn zukommenden Kind hin, 145x167 mm, auf Rs.: AUSGEGEBEN
AM 17. 2. 1927; Lauchhammer Verk.-Kat. 1938, S. 196 Rs. Aufhängeöse III 100,—

1143 Ders.: Eisen-Kunstguß Wandbild, hochrechteckig mit abgerundeten Ecken, sein
Brustb. n. r. über Lebensdaten, i. A. Stern, 335x214 mm III 120,—

1128 1129

1130
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1144 SCHUBERT, Franz (1797–1828), Eisengußplakette 1928 (v. Heinrich Moshage), a. s.
100. Todestag, musizierendes Trio, darüber Engel mit ausgebreiteten Armen, i. A. zwei
Zeilen, dazwischen Lyra mit Rosenzweig, Niggl –, 125x125 mm Rs. Aufhängeöse III 90,—

1145 Fa. Lauchhammer, Eisengußplakette 1925 (v. H. Moshage), a. d. 200-jähr. Bestehen
der Gießerei, Fabrikanlage vor Firmenlogo, i. Vg. Arbeiter mit Produkten der Fabrikation,
119x155 mm, Lauchhammer Verk.-Kat. 1938, S. 245 Rs. Öse u. Ring III 60,—

1146 Meissen, Stadt, Eisengußplakette 1929 (v. A. Borsdorff), a. d. 1000-Jahrfeier der Stadt,
Stadtansicht mit Kirche und Elbbrücke, oben zwei Wappen, 90x145 mm, Lauchhammer
Verk.-Kat. S. 248 Rs. Aufhängeöse III– 80,—

1147 Riesa, Stadt, Eisengußplakette 1927 (v. Adolf Heinrich, Riesa), a. d. 25-jähr. Jubiläum
der Oberrealschule 1902–1927, von Sonne bestrahlte Ansicht des Schulgebäudes,
Rs.: drei Zeilen, 130x187 mm Rs. Aufhängeöse III 80,—

1148 Landwirtschaft, Eisenhohlgußplakette o. J., Bauer auf Kohlfeld arbeitend, i. Hg.
Pferdefuhrwerk vor Bäumen, 157x135 mm III 90,—

Weihnachts-Jahresplaketten der Firma Lauchhammer

1150 Eisengußplakette 1921 (v. Max. Dasio), junges Paar mit Sichel und Hacke geht n. r.
von Merkur geleitet, darüber fliegender Adler, i. A. Jahr zwischen Firmenzeichen,
149 x 90 mm, Verkaufs-Katalog 1927, S. 152 III 90,—

1151 Eisengußplakette 1922 (v. Hermann Hosaeus), Gießer mit Gießkelle, i. Hg. rauchende
Fabrikschlote, darüber 7-zeiliger Spruch, i. A. Widmung in drei Zeilen, 150 x 89 mm,
Verk.-Kat. 1927, S. 152 mit zwei mitgegossenen Ösen III 90,—

1152 Eisengußplakette 1923 (v. Th. von Gosen), Madonna mit Kind in Strahlenkranz von
zwei Engeln getragen, darunter flehende Menschen, i. A. Jahr, 162x103 mm, Verk.-
Kat. 1927, S. 152 Rs. Aufhängeöse III 90,—

1153* Eisengußplakette 1924 (v. A. Feuerle), drei nach rechts gehende Männer mit großen
Fahnen, darauf die drei Grundsätze der Republik: EINIGKEIT UND / RECHT UND /
FREIHEIT, 92x152 mm, Verk.-Kat. 1927, 153, Rs. Aufhängeöse, 4. Umschlagseite III 100,—

1154 Eisengußplakette 1925 (v. H. Wedemeyer), Mann mit Weihnachtsbaum unterm Arm
und Beutel i. d. Linken geht von der Fabrik nach Hause, darüber strahlender Stern,
152x93 mm, Verk.-Kat. 1927, S. 152 mit Öse u. Ring III 80,—

1155 Eisengußplakette 1926 (v. Schäfer), die Heiligen Drei Könige auf Kamelen n. l., dem
Stern folgend, 85x145 mm, Verk.-Kat. 1927, S. 153 Rs. Aufhängeöse III 80,—

1156* Eisengußplakette 1927 (v. H. Moshage), Menschenmenge verfolgt entschwebende For-
tuna, darüber Tod mit Stundenglas und Sense, 90x145 mm, Verk.-Kat. 1938, S. 251

Rs. Aufhängeöse, 4. Umschlagseite III 100,—

1157 Eisengußplakette 1928 (v. K. v. Mehring, Köln), Weihnachtsbaum auf Tisch stehend
zwischen Frau mit Baby und Mann mit Zieharmonika, 87x145 mm, Verk.-Kat. 1938,
S. 252 Rs. Aufhängeöse III 100,—

1158 Eisengußplakette 1929 (v. K. Roth), Stadt mit Fabrikanlagen (Lauchhammer-Werk ?),
darüber auf Wolken stehender St. Nikolaus, rechts kleiner Begleiter mit Tannebaum,
145x90 mm, Verk.-Kat. 1938, S. 252 Rs. Aufhängeöse III 100,—

1159 Eisengußplakette 1930 (v. Emil Lauer), Christuskind thront auf Erdkugel umher
Strahlenkranz, 146x91 mm, Verk.-Kat. 1938, S. 252 Rs. Aufhängeöse III 80,—
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1160 Eisengußplakette, 1931, Weihnachtsmarkt mit Ständen, großem Tannenbaum vor
Stadtansicht, darüber Sterne, Verk.-Kat. 1938, S. 253 Rs. Aufhängeöse III 80,—

1161 Eisengußplakette 1935 (v. Goehle), Familie an Weihnachtsbaum, zu den Seiten auf-
rechtstehendes Schwert, i. A. drei Zeilen, 140x85 mm, Verk.-Kat. 1938, S. 254

Rs. Aufhängeöse III 80,—

1162 Eisengußplakette 1937 (Signé T.H.) nach einem Bild von Ludwig Richter, über einer
Stadt auf Wolken Engelsschar in Weihnachtsbaum, 145x90 mm, Verk.-Kat. 1938,
S. 254 Rs. Aufhängeöse III 80,—

1163 Eisengußplakette 1939 (v. H. Rühl), Stadtansicht von Danzig mit Krantor und Marienkirche,
i. A. das von Löwen gehaltene Stadtwappen, 140x90 mm Rs. Aufhängeöse III 80,—

1164 Eisengußplakette 1940 (Signé F.H.), Straßburger Münster, davor zwei Häuserzeilen,
144x90 mm fleckig III–IV 80,—

1165 Eisengußplakette 1942 (Signé H. W.) nach S. Lobisser, "Feldpost" in altdeutscher
Schrift, Mutter mit Kind auf dem Schoß sitzt an Spinnrad, Brief in der Hand haltend,
145x90 mm Rs. Aufhängeöse III 100,—

1166 Eisengußplakette 1947 (v. Propf), auf Landkarte von Deutschland Grenzfahl zwischen
Ost und West trennt zwei Familien, 144x91 mm Rs. Aufhängeöse III 100,—

1167 Eisengußplakette 1948 (v. Moll), Friedenswunsch, Familie mit Kindern, dahinter Men-
schenmenge, oben WIR WOLLEN / ENDLICH FRIEDEN, 144x90 mm

Rs. Aufhängeöse III 90,—

1168 Eisengußplakette 1949 (v. Hatrich), Brandenburger Tor zwischen DEUTSCHLAND
und FÜR FREUNDSCHAFT / UND WELTFRIEDEN, unten Friedenstaube über Jahr,
140x90 mm Rs. Aufhängeöse III 90,—

Rechenpfennige

1170* Nürnberg, Kilian Koch, Mzm. 1585 bis Anf. 17. Jh., Rechenpfennig 1587, Vs.: Linieno-
val mit zwei Löwen n. r. übereinander, Rs.: FIRMABO zwischen Sonne und Flügelpaar,
seitlich Feuerzungen, Neumann 32204, Mzslg. München 45, Ø 28 mm IV 40,—

1171 – Rechenpfennig o. J., Vs.: ANDRE HAC GREFFIER DE LA COVRT DES MONOIES,
Wappen mit drei Vöglen, Rs.: GALLIA – FORTIT, zwei Krieger halten Lilie, darüber
Lilienschild, N. 32206, Ø 27 mm IV 20,—

1172 – Rechenpfennig o. J., Vs.: CONCEDAT LAVREA LINGVAE, zwei Krieger dazwi-
schen Harnisch, Rs.: SPES ALTERA VITAE, Kornähren-Bündel, darunter drei
gekreuzte Knochen, N. 32207, München 53, Ø 27,5 mm IV 25,—

1173* – Rechenpfennig o. J., Vs.: C CAESAR DIVI AVGVSTVS IMPE, Büste mit Strah-
lenkrone n. l., Rs.: INSIGNIA CIVITATIS ROM, bekr. Schild mit SPQR, N. 32525,
München 28, Ø 27 mm R IV 35,—

1170 1173
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1174 – Hans Krauwinkel, Mzm. 1586–1635, Rechenpfennig o. J., Vs.: CEPHALVS PRO-
CRIS, Procris mit angeleintem Hund, die Leine ihrem Gatten übergebend, Rs.: FRAN-
GIT – ATOLLIT, steh. Minerva mit Lanz v. v., zwischen Löwen und Eber, N. 32267,
München 310, Ø 28 mm IV 22,—

1175* – Rechenpfennig o. J., Vs.: HERCVLES ET PALLAS, Athene Lorbeerkranz über Her-
kules haltend, Rs.: NEPTVNVS, Neptun mit Dreizack auf Delphin stehend, N. 32271,
München 313, Ø 28 mm IV+ 25,—

1176 – Rechenpfennig o. J., Vs.: IVPITER ET GANYMEDES, der Adler des Jupiter Gany-
med entführend, Rs.: VENERANDA MINERVA, Minerva sitzt n. r. mit Medusenschild
und Lorbeerzweig, rechts Eule, N. 32272, München 319, Ø 28 mm IV 20,—

1177* – Rechenpfennig o. J., Vs.: INSIGNI CIVIT BABIL, unter Krone Wappenschild mit drei
Kronen, über jeder Krone Elefant, Rs.: MERITRIX BA: weibl. Gestalt auf siebenköpfigen
Ungeheuer n. r., davor zwei Könige, N. 32275, München 296, Ø 28 mm IV 35,—

1178 – Rechenpfennig o. J., Vs.: FAMAM EXTENDE FACTO ET VIR TV, geharn. Reiter n.
l., Rs.: ARBEIT UND TUGENT MACHT DICH EDEL, behelm. Wappen mit Blume, N.
32290, München 345, Ø 28 mm IV 30,—

1179 – Hanns Laufer, Mzm. 1608–1632, Rechenpfennig o. J., Vs.: die bekr. Büsten Ludwigs
XIII. und Anna v. Österreich n. r., Rs.: unter Krone zwischen zwei Herzen fünf Zeilen,
N. 3230, Ø 27 mm IV 20,—

1180* – Wolf Laufer, Mzm. 1618–1660, Rechenpfennig o. J., Vs.: Mann in spanischer Tracht
steht v. v., hält Leuchter und Becher, Rs.: Hand aus Wolken hält Waage über GELD /
MACHT / SCHELCK, zwischen zwei Männern, N. 32354, Ø 28 mm IV 35,—

1181* – Matthäus Laufer, Mzm. 1618–1625, Rechenpfennig o. J., Vs.: zwei Krieger Joab
und Amasa in Umarung, Rs.: David und Jonathan stehen einander zugewandt, N.
32378, Ø 28 mm IV 35,—

1182 – Conrad Laufer, Mzm. 1643–1668, Rechenpfennig o. J., Vs.: belorb. Büste Ludwig
XIII. n. r., Rs.: bekr. Allianzwappen von Frankreich und Navarra über L, umher zwei
Ordensketten, N. 32390, Ø 28 mm IV 20,—

1183* – Cornelius Laufer, Mzm. 1660–1676, Rechenpfennig 1676, Vs.: geharn. Büste Ludwig
XIV. n. r., Rs.: Springbrunnenanlage in Garten, N. 32404, Ø 28 mm III–IV 30,—

1184 – Rechenpfennig o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Lilienschild, N. 32396, Ø 28 mm III–IV 30,—

1185* – Johann Paulus Laufer, 1697–1712, Rechenpfennig o. J., Vs.: Reiterdenkmal Ludwig XIV.,
Rs.: Stadtansicht von Paris, i. Vg. Schiffe auf Seine und Pont Neuf, N. 31174 RR IV 45,—

1186 – Johann Friedrich Weidinger, Rechenpfennig o. J., Vs.: geharn. Büste Ludwigs XV.
n. r., Rs.: EX PACE UBERTAS, weibl. Gestalt mit Füllhorn, hält Fackel an die vor ihr
liegenden Waffen, i. A. I.F.W., N. – vgl. 32405 (dort Vs.), Ø 26 mm IV 20,—

1187* Sachsen, älteres Haus Weimar, Georg Andreae, Rechenpfennig 1621, Vs.: bekr.
vierfeld. Wappen mit sächs. Herzschild, Rs.: EGO MAGIS MIHI QVAM ALIIS
NOCEO, der personifizierte Neid mit Schlangenhaar und Zangenhand sein eigenes
Herz auffressend, N. 8587, Ø 27 mm R IV 70,—

1188 Frankreich, Rechenpfennig o. J., Vs.: Büste Ludwigs XIV. n. r., AEQUORA LUSTRANDO
PACAT, steh. Neptun mit Dreizack in von Seepferden gezogenen Muschelwagen n. l.,
N. 29535, Ø 27 mm IV 15,—
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1189 Südliche Niederlande, unter spanischer Herrschaft, 1581–1714, Philipp II., Rechen-
pfennig 1588, o. Mzz., Vs.: Brustb. Philipp II. von Spanien n. l., Rs.: behelm. Wappen
in Vlieskette, N. 34865, Ø 28 mm korrodiert IV 25,—

1190 – Albert und Isabella, Generalstatthalter, 1598–1621, Rechenpfennig 1610, Vs.: bekr.
Wappen in Vlieskette, Rs.: FELICITAS – SECVLI, Waage über brennendem Altar,
davor Globus, Merkurstab, Steuerruder, Dugniolle 3464, N. – Ø 26 mm IV 35,—

1191 – Rechenpfennig 1620, Brüssel, Vs.: Brustb. von Albert und Isabella n. r., Rs.: 1620
– MODERATIO, Anker unter Bitzbündel, N. 34542, D. 3766, Ø 28 mm IV 30,—

1192 – Philipp IV., 1621–1665, Rechenpfennig 1627, Antwerpen Vs.: bekr. Wappen in
Vlieskette, Rs.: RECTVM CONTINETVR ADVERSIS, Hand aus Wolken hält ein von
Windköpfen bestürmtes Lot, N. 34557, D. 3836, Ø 27 mm IV 35,—

1193* – Rechenpfennig 1650, Brüssel, Vs.: geharn. Büste Philipps IV. n. r., Rs.: Globus
unter Krone, flankiert von Sonne und Mond, N. 34600, D. 4035, Ø 30 mm IV 40,—

1175 1177

1181

1183 1185

1187 1193

1180
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1200

1194 – Rechenpfennig 1656, Antwerpen, Vs.: DA NOBIS PACEM DOMINE, geharn. Büste
Philipps IV. n. r., Rs.: FIDELI MILITIA ET LEGATIONE, bekr. Wappen in Vlieskette, N.
34607, D. 4086, Ø 31,5 mm IV 35,—

1195* – Rechenpfennig 1658, Brüssel, Vs.: geharn. Büste Philipps IV. n. r., Rs.: QVIS SICVT
REX NOSTER, bekr. Wappen in Vlieskette, N. 34615, D. 4120, Ø 31,5 mm IV 22,—

1196 – Rechenpfennig 1659, Brüssel, Vs.: geharn. Büste Philipps IV. n. r., Rs.: 1659
– PERVMPET, Sonnenstrahlen aus Wolken über Landschaft, N. 34618, D. 4134,
Ø 32 mm Randriß IV 35,—

1197 – Karl II., 1665–1700, Rechenpfennig 1671, Brüssel, unlokalisierte Finanzkammer,
Vs.: CAROL II DG HISP ET INDIAR REX, drap. jugendl. Brustb. n. r., Rs.: burgund.
Kreuz mit funkensprühendem Feuereisen, D. 4291, N. –, Ø 30 mm IV 25,—

1198 – Rechenpfennig 1674, Brüssel, unlokalisierte Finanzkammer, Vs.: burgund. Kreuz mit Feu-
ereisen und anhängendem Vlies, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, D. 4328, N. –, Ø 31 mm IV 25,—

1199 Nördliche Niederlande, Rechenpfennig 1598, Dordrecht, Vs.: drei nackte Männer schla-
gen mit Stöcken gegen strahlende Wolke, Rs.: die drei Männer am Boden liegend, von
Blitzen aus Wolke getroffen, D. 3445, N. 34438, Ø 29 mm IV–V 35,—

1200* – Rechenpfennig 1609, Middelburg, Vs.: die bekr. Wappen von Frankreich, England
und den Vereinigten Provinzen durch Band verbunden, von Gottes Hand gehalten,
Rs.: 10 Zeilen Inschrift über Jahr, D. 3648, N. 34507, Ø 29 mm IV 50,—

Orden und Ehrenzeichen

1201 Belgien, Leopold II., 1865–1909, Kommandeurkreuz, 2. Modell, Silber, Medaillon mit
Emaileinlage blau und schwarz, an Krone Spaltkreuz mit Zweigen, in der Mitte Medail-
lon: Vs.: verschlungenes Monogramm, 1.) Rs.: um belgischen Löwen 1) französ. Um-
schrift, 2) französ. und flämische Umschrift , Orden 62x40 mm

2 verschiedene Typen, an blau-schwarzem Band IV 60,—

1202 – Kommandeurkreuz, 3. Modell (seit 1951), Bronze vergoldet, ähnl. wie vor, Medaillon
mit Emaileinlage blau und schwarz, die Rs.–Umschrift in französisch und flämisch,
81x52 mm mit Originalhalsband II 70,—

1203 – Miniaturen des Leopold II.-Orden, Silber, blau-weiß emailliertes Spaltkreuz auf
Schwertern an Krone, 35x21 mm

2 Stück, Email leicht beschädigt, an gelbem Band mit weiß-blauen Rändern III 30,—

1204 Bulgarien, Zivil-Verdienstorden, 1891 gestiftet (VI. Klasse), Silber-Verdienstkreuz mit Zaren-
-Krone und Eichenzweigen, 70x46 mm an weißem Band, grün-violette Randstreifen IV 50,—

1205 Frankreich, Orden, Bronze vergoldet, an Lorbeerzranz Kommandeurkreuz mit Email-
einlage grün-weiß, Medaillon behelm. weibl. Kopf n. l. (Athena /Roma), 75x50 mm

an hell-violettem Band II 50,—

1206 Persien, Sonnen– und Löwenorden, gestiftet, 4. Klasse für Ausländer, Silberner fünf-
strahliger Stern mit fünf grünen Email-Strahlen, im Zentrum emailliertes Bild lagernder
Löwe vor Sonne, Hersteller Mayer'Söhne, Wien, 63x63 mm an hellgrünem Band IV 40,—
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Siegel

1211* Ostfriesland, Eisernes Berlockensiegel, nach 1700, in spätbarocker Halterung, in
der sich das Siegel drehen läßt. Es hat drei Seiten, wobei nur eine das Wappen trägt;
die anderen beiden sind ungraviert. Das Ostfriesische Wappen zeigt die Symbole der
sechs einflußreichsten Häuptlingsfamilien: 1.Wappen der Familie Cirksena (goldene
Harpie zwischen vier Sporenrädern), 2.Wappen der Familie tom Broek (goldener Adler
auf Rot), 3.Wappen von Manslagt i. d. Krummhörn (Balken mit drei Halbmonden),
4.Wappen der Familie Ukena (silberner Löwe), 5.Wappen der Familie Attena
(schwarzer Bär), 6.Wappen des Häuptlings Hero Oken (zwei gekreuzte Geißeln),
Ø 24 x 22 mm, H. 49 mm RR III 1.500,—

1212* Striegau, Schlesien, Messing-Berlockensiegel, spätes 18. Jahrhundert, dreiseitig,
drehbar, 1.Seite: KÖN. PR. CREYS SIEG. ZU STRIEGAU, bekrönter Preußischer
Adler, 2.Seite:Wappen der Familie von Richthofen, 3.Seite:GRÄFL. V. CZETTRITZ.
SCHWARTZW. VORMUNDSC. S., Wappen der Familie Czettritz und Schwarzwaldau,
Ø 27 x 23 mm, H. 43 mm Arretierung fehlt RR IV 650,—
Dietz von Czettritz kam 1237 nach Schlesien, wo er bei Liegnitz Lehen erhalten hatte. 1734 wurde
Abraham von Czettritz in den böhmischen Freiherrenstand erhoben. Seine Enkel Karl Abraham
und Heinrich Sigismund erhielten 1786 vom preußischen König die Grafenwürde.
Stammvater des Hauses von Richthofen war Praetorius von Richthofen (1521–1565), Samuel von
Richthofen wurde 1735 in den böhmischen Freiherrenstand erhoben, 1741 folgte die Erhebung in
den preußischen Adelsstand eines anderen Samuel von Richthofen. Möglicherweise läßt sich
dieses Siegel Ferdinand Frhr. von Richthofen (1743–1813) zuweisen, der 1781 Henriette von
Czettritz (1747–1809) ehelichte und seit 1775 Landrat von Striegau war.

1211
vergr.

1212
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1213* Böhmen, Kaczowa, schön gedrechseltes hölzernes Petschaft mit kanneliertem Mess-
ingsiegelfuß und runder Messingsiegelplatte, PECZET CZECHV MLINARSKEH
MESTIS KACZOVA in Umschrift um stehenden gerüsteteten Ritter (St. Wenzel) mit
Krone und Nimbus, i. d. Linken Schild haltend, darauf Zirkel über sechsspeichigem
Rad, zu den Seiten zwei kl. Räder, 18. Jh., H. 118 mm, Ø 40,5 mm III 400,—

1214* Leiningen, Grafschaft (Pfalz), Hochgräfliches Kammersiegel von Emichsburg, hölzernes
gedrechseltes Petschaft mit ovalem Messingsiegelfuß darauf Leininger Wappen (drei
Adler unter Burgring) in verziertem Schild mit Adelskrone, in Umschrift: HOCHGRAEF
LEINING: EMICHSBURGER CAMERAL SIEG, H. 117 mm, Ø 31x32 mm III 250,—

1215* Kirchensiegel, anonym, ovaler Messingsiegelfuß mit pilzförmigem gedrechselten Holz-
Petschaft, in Umschrift: SIGIL ECCLE BEAT MARIAE PRIM PAROCH DIVI, Christus
thront auf Wolken, darunter fünf Engelsköpfchen, H. 67 mm, Ø 48x38 mm III 180,—

1216* Tschechisches Kirchensiegel, Messing mit achtkantigem Petschaft und ovaler Siegelplatte,
NEPOM SZ. JANOS M. PALOTAI TEMPLOM PARTEOGOJA, der Hl. Nepomuk auf Podest
stehend, ein Kruzifix haltend, um seinen Kopf fünf Sterne, H. 84 mm, Ø 37x34 mm III 200,—

1217* Bayern, Königreich, Eisensiegel, nach 1806, mit achteckigem kurzen Eisenpetschaft,
die ovale Siegelplatte mit bekr. Wappenmantel, darauf von zwei Löwen gehaltenes
vierfeldiges Wappen unter Krone, als Herzschild die bayerischen Rauten, am Schaft
Gravur H, Höhe 35 mm, Ø 36x31 mm III 250,—

1218* Böhmen, Fürstlich Palmsche Herrschaft Czechtitz, achtkantiges Eisensiegel (ohne Holz-
knauf) mit ovaler Siegelplatte: DER FÜRST: PALM'SCHEN HERRSCHAFT CZECHTITZ
AMTS SIEGEL, bekr. Wappenmantel darauf 7-feldiges Wappen in Ordenskette, unten
Schriftband mit VIRTVTI ET FIDEI, H. 72 mm, Ø 36x33 mm III 400,—

1219* Italien, Parma, napoleonisch-französische Epoche 1802–1806, Siegel o. J. der Zoll-
behörde von Parma, hölzernes gedrechseltes Petschaft mit runder Messingsiegel-
platte: TRIBUNAL DES DOUANES A PARMA um bekr. Wappenmantel darauf
Adlerschild in Ordenskette, H. 106 mm, Ø 28,5 mm

kleines Stück am Holzpetschaft abgebrochen, sonst III 300,—

1220* Frankreich, vor 1790, Notariatssiegel des Notars Pierre Nezan, Bezirksgericht – Tribu-
nal de Paix), hölzernes gedrechseltes Petschaft mit runder Messingsiegelplatte: NEZAN;
NO. RE (hochgestellt) AU LUART; TRIBUNAL DE PAIX DE TUFFÉ (SARTHE), um run-
den bekr. Lilienschild zwei Ordensketten auf gekreuztem Zepter und Fürstenmantel.
Nummer auf dem Rand des Siegelfußes 2986, H. 119 mm, Ø 33 mm III 220,—

1221* Schwarzes achtkantiges Büffelhorn-Petschaft mit fast quadratischem, verzierten Eisen-
siegelfuß mit zweifach behelmtem zweifeld. Wappen: Kranich auf rotem und Schiff auf
blauem Grund, H. 90 mm, 24 x 22 mm, in mit Samt und Seide ausgeschlagener und
grünem Leder gefaßter Schatulle, L. 103, B. 43, H. 32 mm III 150,—

1221
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1219

1220
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1222* Elfenbein-Petschaft, pilzförmig mit fast quadratischem Eisensiegelfuß, Wappen wie
vor, H. 89 mm, 21 x 19 mm III 140,—

1223* Spanien, Petschaft aus Olivenholz geschnitzt mit fein gestochener runder Siegelplatte,
AQUILINO TORRE + OLEA + um bekr. vierfeldigen spanischen Wappenschild auf
Lorbeerzweigen, H. 68 mm, Ø 60 mm IV 75,—

1224* Großer ovaler Bronze-Farbsiegelstempel mit großem Dorn, einer russisch-arme-
nischen Fabrik für Papier und Weberei von Ilja Timofiewitsch Rogov, bei Kunitzyn,
Vladimirsker Gouvernement (in kyril. Schrift) um bekr. armenisches Wappen: bekr.
Löwe mit Kreuzstab, umher Eichenkranz, Ø 120 x 90 mm IV+ 150,—

1225 Lot von vier Petschaften; 1) gedrechseltes Holzpetschaft mit ovalem Messingfuß für
Farbsiegel, GEMEINDE=VORSTAND KRANICHBERG; 2) schwarzes Holzpetschaft
mit ovaler Messing-Siegelplatte, G. GATTERMANN LANGELHEIM a. H. (Ort im braun-
schweigischen; 3) gedrechsteltes Holzpetschaft mit ovalem Messingfuß, Josef Nor-
votny; 4) Eisenpetschaft mit runder Messing-Siegelplatte KIRCHEN-VERWALTUNG
LANGENSTADT, Bayern 4 Stück IV+ 75,—

1226* Siegelapparat von 1850, für kleine Oblatensiegel und Papierprägungen, Messing mit
Schraubgewinde, daran rechteckiges Siegel: Merkurstab zwischen B – L, zu beiden
Seiten Vorrichtung zur Befestigung auf einer Holzplatte o. ä., 160 x 120 mm R IV+ 200,—
Siegelplatte austauschbar, durch Drehen des Handgriffs über dem Gewinde wird die Prägeplatte
auf das Papier gesenkt.

Siegelplatten ohne Petschaft

1227* Nordfrankreich, runde Messing-Siegelplatte, 17. Jh., S.ESCHEVINAL – DE
MORCHIPOT, behelmtes Wappen, darauf n. l. steigender Löwe, Helmzier: Vogel mit
ausgebreiteten Schwingen, Ø 36,4 mm III–IV 65,—

1228* – runde Messing-Siegelplatte, 16./17. Jh., S. GVILLAUME DACO, stehende Figur in
Rüstung hält Buch und Lanze mit Fahne, Ø 34 mm IV+ 60,—

1229* Österreich, Tulln an der Donau, bei Wien, ovale Messing-Siegelplatte, 18. Jh., IN
TVLLN SCHIZEN LADT, zwei gekreuzte Gewehre zwischen zwei Blumen, darüber
bekr. Wappen mit R über T (alken), Ø 32 x 27 mm III 60,—

1230* – Kupferne Siegelplatte: zweifach behelmtes und verziertes vierfeldiges Wappen:
Adler mit geöffneten Flügeln / Adlerschwingen und Herzschildschild, als Material für
die Siegelplatte diente ein Kupferkreuzer Maria Theresias der Zeit 1749–1765, Rs.
ihr Brustbild n. r., Ø 26,7 mm III/IV 60,—

1231* Gegossene runde Messing–Siegelplatte, 17. Jh., HVBER STONO, stehender Ritter
mit Lanze und Schild, Ø 29,7 mm IV– 45,—

1232* Spanien, ovale Kupfer-Siegelplatte, 13./14. Jh., S (igillum) DOM(i)NO PETRVS COMES
DE BARCELOS, Kopf zwischen vier ins Kreuz gestellte Schilde, Ø 34,5 x 31 mm III 90,—

1230 1231

1232
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1233* Silberne ovale Siegelplatte, 19. Jh., auf bekr. Fürstenmantel vierfeld. Wappen von
zwei Windhunden gehalten, Ø 25 x 21,5 mm III 50,—

Antike Siegel

1234* Elamisches Siegel aus hellem Kalkstein, um 2000 v. Chr., im Gewicht eines altorien-
talichen Shekels, pyramidenförmig.Auf der rechteckigen Siegelfläche Capride mit zurück-
gewandtem Kopf, darüber Halbmond, H. 21 mm, Ø Siegelfläche 21 x 15 mm R IV 40,—

1235* Compartment-Siegel, Afghanistan, 3. – 2. Jahrtausend v. Chr., Bronze, kreuzförmig
angeordnete Doppellinien, i. d. Ecken Winkel, auf der Oberseite gelochter Griff, Guß
aus verlorener Form, Ø 26 mm typische etwas grobe Patina R IV 80,—

1236* Compartment-Siegel, Afghanistan, 2. Jahrtausend v. Chr., Bronze, abgerundete qua-
dratische Form, Unterseite: kreuzförmige, konkave Schlangenlinie, Oberseite: vier
Schlangen in Kreuzform gewunden, Ø 35 x 31 mm dunkle Patina R IV 80,—

1237* Rollsiegel aus rotem Kalkstein, Mesopotamien, Jemdet Nasr, ca. 3100 – 2900 v. Chr.,
Capride, vgl. Erlenmeyer-Sammlung Nr. 10, H. 19 mm, Ø 18 mm

Die Bohrung zeigt Spuren von langfristigem Tragen IV 240,—

1238* Rollsiegel aus fossiler Schnecke oder Tridacna-Muschel, Mesopotamien, 2500 – 2100
v. Chr., sumerisch oder frühdynastisch, bekrönter Mann faßt aufgerichteten Löwen
am Schweif, der im Kampf mit einer steigenden Gazelle ist, vor der angegriffenen
Gazelle eine weitere (in der Abrollung hinter dem Mann), H.30 mm, Ø 18 mm III 600,—

1239* Elfenbein-Knopfsiegel, assyrisch, 1200 – 900 v. Chr., fast quadratische Platte mit Griff,
stehender Vogel mit ausgebreiteten Flügeln, H. 10 mm, Ø 18 x 20 mm, sehr feine,
grüne Verfärbung durch Lagerung an Kupfer oder Bronze R III 100,—

Asiatische Siegel

1240* Bronzenes Siegel, kurzer Knauf, der an der Spitze durchbohrt ist und durch Ab-
nutzung auf eine lange Tragezeit schließen läßt. Das Stück ist gegossen und die
ovale Stempelfläche trägt eine Aufschrift in einer Schrift, die wohl zur Gruppe der
Brahmischriften aus dem 2. Jh. v. Chr. in Indien gehört. Der Sinn des Textes konnte
(von uns) nicht erschlossen werden, H. 32 mm, Ø 46 x 42,5 mm R IV 120,—

1241* Nordindien, Nepal, hinduistischer Messingstempel, 18./19. Jh., aus verlorener Form
gegossen, Stempelfläche besteht aus zahlreich gewickelten Fäden, Ornament in
spitzovaler Form, H. 32 mm, Ø 54 x 31 mm IV 48,—

1242* Japanisches Geschäfts- oder Privatsiegel aus Elfenbein, 19. Jh., das rote Siegel wird
in Japan für Geschäfts- und Privatbriefe oder Dokumente viel häufiger benutzt als in
Europa, H. 40 mm, Ø 19 x 13 mm III 38,—

1242
1241
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Ringe

1251* Goldener prachtvoller Ring mit Rubinen, Perlen und Bildgranulation unter einer Berg-
kristallscheibe. Aus der Ringschiene sich verbreiternder nach oben gewölbter ovaler
Kopf dessen Außenrand von zwanzig kleinen Rubincabochons in Fassungen besetzt
ist. Innerhalb umfängt ein Oval von Perlen (durchbohrt auf Golddraht) eine Fassung
in der unter einer Bergkristallscheibe sich in feiner Granulationstechnik ein jugendli-
ches Frauenbildnis mit Aura befindet (Maria Magdalena ?). Ohne Meisterzeichen; 750
Feingehalt Entstehungszeit nach 1955 -1965. Trotz fehlender Signatur einwandfrei
Elisabeth Treskow zuzuschreiben.
Dm des Ringkopfes 25,2 x 28,9 mm, Höhe des Ringes 36 mm, Ringmaß 62, Gewicht
28,9 g, Gold 4.500,—

1252* Goldener Ring mit altorientalischem Siegelstein mit Darstellung einer springenden
Capride mit zurückgewandtem Kopf. Der flach kuppelförmige durchbohrte Stein ist in
einer goldenen Fassung drehbar gefasst, so dass er von beiden Seiten getragen
werden kann. Die etwa hufeisenförmige Schiene ist mit der Achse der Fassung mit
linsenförmigen Halterungen verbunden in denen je ein geschliffener Demantoid ge-
fasst ist. Der Ring mit Feingehaltsangabe 750 hat kein Meisterzeichen, ist aber nach
der Gestaltung der Fassung und den Demantoiden in den drehbaren Linsen Lioba
Munz zuzuschreiben. Ringmaß 59, gedreht 55/56) Gewicht: 11,6 g Gold 1.200,—

1253* Goldener Gemmenring mit einer kleinen runden römischen Karneol-Gemme, mit der
Darstellung eines Adlers, der im zurückgewendetem Kopf einen Kranz hält. (Dm 6,5
mm. fein geschnitten, Ende 2.- Anfang 3.Jh.) Der ovale, als Doppelschale gestaltete,
Ringkopf hat unten eine Öffnung. Die Tulpenschiene schmiegt sich an die Unterseite
des Ringkopfes. Meisterzeichen von Lioba Munz, Feingehaltsangabe 750 auf der
unteren Schale. Ringkopf 29 x 24 mm, Ringmaß 57, Gewicht:22,43 g. Gold 1.450,—

1254* Goldener gegossener Gemmenring mit länglicher, oben gerundeter; unten gerader
römischer Karneol-Gemme (ca.14,2 x 7,7 mm; 3.Jh. n. Chr.): Sitzende Frau mit Kind
im Arm, davor senkrecht: ΠΟΣΣ. Fassung in Form eines romanischen Fensters im
schalenartig vertieften, quadratisch abgerundeten Ringkopf. Meisterzeichen Lioba
Munz und Feingehaltsangabe 585 auf der Innenseite der Schiene. Ringmaß 56,
Gewicht: 16,90 g. Gold 1.200,—

1255* Goldener gegossener Gemmenring (Sepiaguß) mit ovaler rotbrauner Jaspisgemme
(ca. 9 x 5,2 mm; 2.-3.Jh.n.Chr.): Kopf des Sol mit Strahlenkrone in erhöhtem zierlichem
Ringkopf. Die Schiene ist im unteren Teil leicht geschultert und trägt auf einer Seite
innen das Meisterzeichen von Lioba Munz und die Feingehaltsangabe 585, Ringmaß
57, Gewicht: 16,20 g Gold 1.100,—

1256* Goldener Ring, der Ringkopf besteht aus einer flachen ovalen Platte auf der eine frü-
hantike groteske Löwenmaske, Bronze mit Resten von antiker Vergoldung, montiert
ist. Auf dem goldenen Fassungsrand sind 10 Chrysoberill-Katzenaugen in Fassun-
gen aufgesetzt. Auf der leicht gewölbten Unterschale ist eine Tulpenschiene befestigt.
Meisterzeichen Lioba Munz, Feingehaltsangabe 585, Ringplatte: 32,6 x 27,8 mm,
Ringmaß 61, Gewicht 29,3 g Gold 1.600,—

1257* Flacher goldener Bandring, Schiene erweitert sich nach oben zu einer achteckigen Platte,
die mit Gravuren und Punzierungen verziert ist. Im Zentrum eine fliegende Taube, in den
Randornamenten, verschiedene kleine Kreuze, schwer deutbare Herkunft, östliches
Mittelmeergebiet bis asiatischer Raum, Ringmaß 53, Gewicht: 3,38 g Gold 280,—

1258* Römischer goldener Hohlring mit Honigkarneol-Gemme "Stier n. l. vor Strauch, dar-
über zwei Kornähren", Römische Kaiserzeit, 2. Jh. n. Chr., Ø der Gemme 10x12 mm,
Ringmaß innen 14 mm, 1,24 g Gold 600,—
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1259* Römischer Goldring mit dünnen Reif sehr zierlich gearbeitet in leicht sechskantiger
Form, mit kleinem querovalen Schichtachat-Gemme (weiß-schwarz–weiß) mit "Fisch",
2.–3. Jh. n. Chr., Ø der Gemme 14x15 mm, Ringmaß innen 15,5 mm, 1,43 g Gold 300,—

1260* Römischer Silberring, ovale Schiene mit dunkelroter sechseckiger Karneolgemme:
Hahn n. l. einen Hasen verfolgend, 2. Jh. n. Chr., Ø der Gemme 7,5x10 mm, Ringmaß
innen 18x14 mm 450,—

1261* Römischer Silberring mit querovaler Karneolgemme: Frauenbüste n. l., Ø der Gemme
8,2x10 mm, Ringmaß innen 16,5x14 mm 450,—

1262 Kleiner orientalischer Bronzering, 2. Hälfte 1. Jahrtausend v. Chr., dem dünne Reif ist
ein trapezförmiger Ringkopf aufgesetzt mit rechteckiger Platte, in die ein ruhender
Löwe eingraviert ist, Ringmaß 54 85,—

1263* Bronzebandring mit rauer grüner Patina, auf der Schiene sind zu den Seiten des Ring-
kopfes jeweils sechs Zierkugeln, ein etwa trichterförmiger Aufsatz bildet den Ring-
kopf, ausgegossen mit einer anthrazitfarbenen Masse, vermutlich Glasfluß, assyrisch,
Ende 2. bis Anfang 1. Jahrtausend v. Chr., Ringmaß 64 80,—

Historische Aktien

1269 Köln, Vereinigte Ultramarinfabriken AG, vormals Leverkus, Zeltner & Consorten in Köln
a. Rhein, Aktie zu 1.000 Mark vom 17. April 1920, No. 6771, mit rotem Stempel: Um-
gestellte auf RM 200,-- / Zweihundert Reichsmark, zwei weitere Stempel: Bezugsrecht
1921 und 1923 ausgeübt, III 36,--

1270 – Steinindustrie Kaltwasser & Co., AG, Sitz Ründeroth zu Köln-Mülheim, Aktie über
10.000,-- Mark, 1. Juli 1923, No. 2586 III-IV 20,--

1271 – J. Pohlig AG –Köln, Aktie über eintausend Mark (Reichswährung), Köln a. Rh., den 20.
Januar 1922, dazu 1 Bogen Coupon-Scheine III 30,--

1272 – Vereinigte Hutfabriken Aktien-Gesellschaft, Köln, 1. Mai 1941, Aktie zu 1000 Reichs-
mark, N. 062, mit rotem Stempel: Umgestellt auf DM 1200 vom 18. 5. ???, Jahr nicht
lesbar, dazu 1 Bogen Coupon-Scheine III-IV 30,--

1273 Oldenburg, Grossherzoglich Oldenburgische Eisenbahn-Prämien-Anleihe der Herzog-
tums Oldenburg von 1. März 1871, eingeteilt in 120.000 mit fortlaufenden Nummern
versehene Landes-Schuldscheine über 40 Thaler, Nr. 61.897 kleine Risse IV 25,--

1274 Aschaffenburg, Aktiengesellschat für Zellstoff- und Papierfabrikation, Aktie zu 300
RM, vom 17. Juni 1929, Aktie zu 1000 RM im Februar 1942, diese mit rotem Stempel:
Kraftlos gemäß WBG; dazu Aktie 1000 Mark vom 1. Oktober 1921 mit rotem Stempel
umgestellt auf 300 RM und Kraftlos gemäß WBG 3 Stück III 40,--

1259 1260

1261

1263
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Vormünzliche Zahlungsmittel - Ethnographika

Asien

1287 China, Teeziegel, gepreßter preparierter Tee in Form dicker Tafeln, der früher in Teilen
Westchinas und Tibets als Zahlungsmittel benutzt wurde. Es gab verschiedene Arten,
hier Tor zum Pflaumenblütenbaum, Vs.: prächtiges chines. Tor zwischen zwei blühen-
den Bäumen, in Rechteck darüber 5 Sterne, in Rechteck unten zwei Zeilen chinesische
Schrift, Rs.: unterteilt in 16 rechteckige ornamentierte Flächen (zum Zerteilen), ca.
1960, Maße: 23,5 x 18,5 x 2 cm III 30,—

1288* Nordindien, evtl. Nepal, roter Stoffgürtel, dessen Außenseite mit etwa 215–220 Kau-
rischnecken dekorativ benäht ist, z. B. in Kreuzblumenform, verschlossen wird er
durch eine doppelte Rosette aus 2x sieben Kauris und einer Schlaufe. An der Unter-
kannte des Gürtels sind Objekte angehängt, die aus Bronze oder einer Zinnlegierung
gegossen sind. 19. Jh., L. 112 cm, B. 7 cm schöne alte Arbeit 60,—

1289* Ost-Indonesien, reizvoller Halsschmuck auf einen Stoffstreifen aufgenäht Nassa-
Schnecken (Nassa-Camelus) in vier Reihen, in deren Mitte eine runde flach kegelför-
mige Schmuckperle aus dem Zentrum eines Turboschnecken-Gehäuses. Das Ganze
ist umsäumt mit kleinen Glasperlen. Aufgenäht ist alles auf ein Stück Ikatgewebe, wie
es auf der ost-indonesischen Insel Sumba gemacht wird. Dazu Armband aus auf den
gleichen Stoff, aufgenähten Kauris von roten und schwarzen Glasperlen umsäumt,
Anfang 20. Jh., Halsband: L. 33 cm, B. 3,8 cm, Armband: L 18 cm, B. 1,8 cm 2 Teile 50,—

1288

1289
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Afrika

1290* Kongo, Katanga Region, Gebiet des Lualaba Flusses, kleine Kupferkreuze in H-Form,
Geldform 15.–16. Jh., Raes Typ HX 45, 37x26 mm, 31x27 mm, 34x24 mm, 30x23 mm,
29x27 mm, 15,97 g, 14,1 g, 13,0 g, 12,6 g, 9,73 g 5 Stück R III 100,—

1291 – Kupferkreuz in H-Form, ähnl. wie vor, aber kleinerer Typ, 15,6 g, 13 g, 12,5 g, 10,9g,
11,9 g, 10,6 g, 1o,o g, 9,6 g, 8 Stück III 160,—

Dokumente

1341 Köln, Petrus Geruinus (Peter Gerwin) von Franken-Siersdorf 1702-1763, Dokument von
1759 in Form eines großen Einblattdruckes. Darauf zwei Holzschnitte, die Petrus und
Paulus zeigen, dazwischen das Zeichen des Papstes (zu diesem Zeitpunnkt Clemens
XIII.) über URBIS, ET ORBIS. Außerdem drei Holzschnitt-Initialen: C in Huldigung der
Drei Könige, S und P in Landschaft. Peter Gerwin war Kanoniker an St. Georg und St.
Maria ad Gradus, Vizekanzler der Universität und Generalvikar am Kölner Dom. Maße
43 x 36,5 cm 160,—

1342 – Einseitiges Dokument 1799, betreffs einer Abolition für den Bauschreiber Adam Isaac,
in dessen Rechnungslegung es in den Jahren 1792 und 1793 Unstimmigkeiten gege-
ben hatte. Die ersten beiden Zeilen in gotischer Kanzleischrift, alles Weitere in alter
deutscher Kurrent. Eigenhändige Unterschrift des Kölner Erzbischofs und Kurfürsten
Maximilian Franz, Oblatensiegel. Maße: 32 x 19,8 cm 120,—

1343 – Verein der Veteranen der Napoleonischen Kriege zu Köln,Aufnahmediplom, ausgestellt
am 15. August 1844 für Peter Raederscheid, einen ehemaligen Chasseur zu Pferde. Text
in alter deutscher Kurrentschrift. Darum Kupferstich – Darstellungen (strahlende Büste
Napoleons in Wolken, mehrmals Napoleon zu Pferde, Schlachtszenen), sieben Unter-
schriften, Siegel, Maße: 34 x 29,5 cm, in Passpartout und Holzrahmen (48 x 43,5 cm)
hinter Glas 100,—

1344 Autograph, in alter deutscher Kurrentschrift verfaßtes Buch, datiert von 1833: “Die Ge-
schichte der Kriege mit Frankreich während den Jahren von 1792 bis 1815 nach Mül-
lers- u. Kohlrausch- Geschichte in einem Auszuge dargestellt von Weigold, Dragoner im
4ten Dragoner Regt.” Tabellarisch aufgebautes Werk. Gegenübergestellt werden Ort,
Zeit, Chronologie und die Darstellungen der Vorfälle in zwei Standartwerken jener Zeit
(darunter von Friedrich Kohlrausch: Deutsche Geschichte für Schule und Haus), meh-
rere Anhänge, ein beigeheftetes Blatt mit aufgeklebter Lithographie eines Generals, 150
Seiten. Maße: 16,5 x 20,7 cm (Querformat) Einf. Einband mit Lederrücken, bestoßen 400,—

1290
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Literatur

1351 ARNETH, Joseph Calasanza von: Die antiken Cameen des k. k. Münz- und Antiken-
Cabinettes in Wien, Wien 1849, 44 S., 4 S. Index, 25 Kupferstichtafeln

Großfolio-Pappband, bestoßen R 80,—

1352 ARNETH, Joseph: Die Cinque-Cento-Cameen und Arbeiten des Benvenuto Cellini
und seiner Zeitgenossen im k. k. Münz- und Antiken Cabinett zu Wien, Wien 1858, 130
S., 22 Kupferstichtafeln, (ehem. Besitz des k.k. Akadem. Gymnasium Wien Nr. 5305)

Großfolio-Pappband, bestoßen R 80,—

1353 DU CHOUL, S. G.: Discorso della Religione antica de Romani (Teil 1), und Discorso
sopra la Castrametatione et Disciplina Militare de Romani (Teil 2), Übersetzung ins Ita-
lienische von Gabriel Simeoni Fiorentino. Diese kulturgeschichtliche Untersuchung
enthält im 1. Teil 545 Münz- und 52 weitere erläuternde Abbildungen, im 2. Teil 45
teils ganzseitige Abbildungen, alles feine Holzschnitte, dazu ein großes ausfaltbares
Blatt zur Erläuterung des römischen Lagerwesens (40x34 cm). Das Frontispiz zeigt
das Wappen Du Chouls, das Druckerzeichen ist von Guglielmo Rovillio in Lyon 1569.
Das Werk ist ein Exemplar aus der Sammlung des Paulus von Praun (1548 – 1616). Den
Pergamentband ziert sein Supralibris, auf dem Vorsatzblatt findet sich seinAutograph. Der
bedeutende Kunst- und Münzsammler lebte in Bologna als Kaufmann. Als "Praunsches
Kabinett" kam seine Sammlung durch sein Testament nach Nürnberg in das Praun-
sche Stiftungshaus. Dort blieb sie bis zu ihrer Zerstreuung 1801 erhalten. RR 800,—

1354 ECKHEL, Josephus Hilarius von: NVMI VETERES ANECDOTI EX MVSEIS Caesa-
reo Vindobonensi, Florentino magni, Dvcis etruriae ..., Wien 1775, 330 S. incl. Index,
und 12 ausfaltbare Kupferstichtafeln mit griechischen und römischen Münzen. In der
Abfolge der griechischen Münzen folgt er dem von ihm erdachten Eckhel'schen Sy-
stem., er ist einer der Väter der klassischen Numismatik. Format 26,5x22 cm
Einige Seiten leicht stockfleckig, Halbleder, etwas bestoßen 90,—

1355 Van LOON, Gerard: Inleiding tot de Heedengaagsche Penningkunde..., Amsterdam
1717, behandelt den Ursprung des Geldes, der Gedenkmedaillen und vor allem der
Rechenpfennige, mit, Titelkupfer, Kupferstich-Abb. im Text, das System des Rech-
nens nach den Linien, teils als ganzseitige Tafeln, teils ausfaltbar, sechs ausfaltbare
Tafeln mit Medaillen, 185 S., Format 20x12,5 cm Pergamenteinband 100,—

1356 FROELICH, Erasmo: Annales Compendiarii Regum , & Rerum Syriae, Numis Veteri-
bus illustrati, deducti ab obitu Alexandri Magni ..., Wien 1744, ganzseitiges Titelkup-
fer mit dem Bild der jugendlichen Kaiserin Maria Theresia als Mäzenin, mit 19
ausfaltbaren Kupferstichtafeln, mit griechischen und judäischen Münzen, 138 S. und
mehrseitige Indices, Kleinfolio 34,5x23 cm

Kalbsledereinband mit Bünden und Golddekor, vorzüglich erhalten 350,—

1357 FRANKE, Perter R. und Max HIRMER, Die Griechische Münze, München 1964, 175
S. Text, 220 Tfl. Abb. mit insges. 809 Nrn.

Ganzleinen mit Schutzumschlag in Pappschuber 200,—

1358 HERINEK, Ludwig: Österreichische Münzprägungen, Band 1 von 1592-1657, Wien
1984, 666 S. Textabb., Ganzleinen, Band 2 von 1657-1740, Wien 1972, 355 S., Text-
abb., broschiert, Band 3 von 1740-1969, Wien 1970, 374 S., Textabb. broschiert,

Fotokopie, handelsübliche Ausgabe, 3 Bde. 150,—

1359 KANKELFITZ, B. Ralph: Katalog Römischer Münzen, von Pompejus bis Romulus,
München 1974, 2. Aufl. 1981, 568 S., Abb. im Text Ganzleinen 20,—
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1360 NOSS, Alfred: Die Münzen der Grafen und Herzöge von Kleve, München 1931, 271
S., 17 Tfn. Abb., Übersichtskarte, 2 Stammbäume Fotokopie broschiert 25,—

1361 SZAIVERT, Eva u. Wolfgang, SEAR, David R.: Griechischer Münzkatalog, Band 1:
Europa, München 1980, 392 S., Karte u. Abb. im Text Ganzleinen, ungebraucht 50,—

1362 SZAIVERT, Eva u. Wolfgang, SEAR, David R.: Griechischer Münzkatalog, Band 2:
Asien und Afrika, München 1983, 477 S., Karten und Abb. im Text

Ganzleinen, ungebraucht 50,—

Freimaurer Trinkglas, Beschreibung Seite 120
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KÖLNER
MÜNZKABINETT

Tyll Kroha

Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln
Telefon (0221) 257 42 38     Fax (0221) 25 41 75

Auktion  87
Mai 2007

Münzen Antike bis Neuzeit
Medaillen, Münzwaagen und Gewichte

Vormünzliche Zahlungsmittel
Papiergeld, Siegel u. Petschaften

Numismatische Literatur

Annahme von Einlieferungen bis Anfang Januar 2007

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen.

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und
Auslands zu den üblichen Bedingungen.

Wir suchen jederzeit Sammlungen und
gute Einzelstücke zu kaufen.

KÖLNER
MÜNZKABINETT

Tyll Kroha

Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln
Telefon +49 (0)221 257 42 38 Fax +49 (0)221 25 41 75

Auktion 92
Oktober 2009

Münzen Antike bis Neuzeit
Medaillen

Vormünzliche Zahlungsmittel
Waagen und Gewichte
Siegel und Petschaften

Numismatische Literatur

Annahme von Einlieferungen bis Juli 2009

Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen.

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und
Auslands zu den üblichen Bedingungen.

Wir suchen jederzeit Sammlungen und
gute Einzelstücke zu kaufen.
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Kölner Münzkabinett 50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 15
Tyll Kroha
Ruf +49 (0)221 2 5742 38

Fax +49 (0)221 25 4175

Münzen, Medaillen, archäologische Objekte, numismatische Literatur

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10 – 13 und 15 – 18 Uhr,

Samstag 10 – 13 Uhr, Montag geschlossen
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Kölner Münzkabinett

Auktion 91
Münzen Antike – Mittelalter – Neuzeit
Reichsmünzen, Ausland
Medaillen und Plaketten
Petschaften und Siegel
Ringe, Dokumente und Literatur

22. und 23. April 2009
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